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Please read this manual before using the product!

Dear Customer,

We'd like you to make the best use of our product, which has been manufactured in
modern facilities with care and meticulous quality controls.

Thus, we advice you to read the entire user manual before you use the product. In
case the product changes hands, do not forget to hand the guide to its new owner
along with the product.

This guide will help you use the product quickly and safely.
* Pleaseread the user guide carefully before installing and operating the product.

» Always observe the applicable safety instructions.
* Keep the user guide within easy reach for future use.
» Pleaseread any other documents provided with the product.

Keep in mind that this user guide may apply to several product models. The guide
clearly indicates any variations of different models.

Important information and
Gl useful tips.

Risk of life and property.

Risk of electric shock.

A\

AN\
The product's packaging
is made of recyclable

@ materials, in accordance
with the National
Environment Legislation.

[i] INFORMATION
The model information as stored in the product data base

ENEHG * % can be reached by entering following website and searching
= i
Mo )

for your model identifier (*) found on energy label.

SUPPLIER'S NAME DEL 1DENTIFIER—> (*)

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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Safety and environment instructions

This section provides the safety

instructions necessary to prevent

the risk of injury and material

damage. Failure to observe these

instructions will invalidate all
types of product warranty.
Intended use

- bed and breakfast type
environments;

- catering and similar non-retail
applications.

1.1.General safety
» This product should not

A

WARNING:

Keep ventilation openings,
inthe appliance enclosure
or inthe built-instructure,

clear of obstruction.

WARNING:

Do not use mechanical
devices or other means to
accelerate the defrosting
process, other than those

be used by persons with
physical, sensory and mental
disabilities, without sufficient
knowledge and experience

or by children. The device
canonly be used by such
persons under supervision
and instruction of a person
responsible for their safety.
Children should not be allowed
to play with this device.

recommended by the
manufacturer,

WARNING:
/\ Do notdamage the
refrigerant circuit.

WARNING:
Do not use electrical
appliances inside

A the food storage
compartments of the

appliance, unless they are
of the type recommended

by the manufacturer.

This appliance is intended to be
used in household and similar
applications such as

- staff kitchen areas in shops,
offices and other working
environments;

- farm houses and by clients

in hotels, motels and other
residential type environments;

« Incase of malfunction, unplug
the device.

» Afterunplugging, wait at least
5 minutes before plugging in
again.

» Unplug the product when not
in use.

» Donottouch the plugwith
wet hands! Do not pull the
cable to plug off, always hold
the plug.

» Donotplugintherefrigerator
if the socket is loose.

« Unplug the product during
installation, maintenance,
cleaning and repair.

o If the product will not be
used for a while, unplug the
product and remove any food
Inside.

e Donotuse the product when
the compartment with circuit
cards located on the upper
back part of the product
(electrical card box cover) (1)
is open.
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Safety and environment instructions

Do not use steam or steamed
cleaning materials for
cleaning the refrigerator and
melting theice inside. Steam
may contact the electrified
areas and cause short circuit
or electric shock!

Do not wash the product by
spraying or]Pouring wateron
it! Danger of electric shock!
In case of malfunction, do not
use the product, as it may
cause electric shock. Contact
the authorised service before
doing anything.

Plug the product into an
earthed socket. Earthin?
must be done by a qualified
electrician.

If the product has LED

type lighting, contact the
authorised service for
replacing orin case of any
problem.

Do not touch frozen food with
wet hands! It may adhere to
your hands!

Do not place liquids in bottles
and cans into the freezer
compartment. They may
explode.

Place liquids in upright
position after tightly closing
the lid.

Do not spray flammable
substances near the product,
as it may burn or explode.

Do not keep flammable
materials and products with
flammable gas (sprays, etc.) in
the refrigerator.

Do not place containers
holding liquids on top of the
product. Splashing water on
an electrified part may cause
electric shock and risk of fire.
Exposing the product to rain,
snow, sunlight and wind will
cause electrical danger. When
relocating the product, do
not pull b% holding the door
h?fndle. The handle may come
off.

Take care to avoid trapping
any part of your hands or body
in any of the moving parts
inside the product.

Do not step orlean on the
door, drawers and similar
parts of the refrigerator. This
will cause the product to fall
down and cause damage to
the parts.

Take care not to trap the
power cable.

Refrigerator/User Manual
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Safety and environment instructions

1.1.1 HC warning

If the product comprises a cooling
system using R600a gas, take
care to avoid damaging the
cooling system and its pipe while
using and moving the product.
This gas is flammable. If the
cooling system is damaged, keep
the product away from sources
of fire and ventilate the room
immediately.

Thelabel on the inner

left side indicates the

type of gas used in the
product.

[0

1.1.2 For models with

water dispenser

o Pressure for cold waterinlet
shall be maximum 90 psi (6.2
bar). If your water pressure
exceeds 80 psi (5.5 bar), use a
pressure Iimitinfg valve in your
mains system. If you do not
know how to check your water
pressure, ask for the help of a
professional plumber.

 Ifthereisrisk of water
hammer effectin your
installation, always use a
water hammer prevention
equipment in your installation.

Consult Professional plumbers
if you are not sure that there
is no water hammer effectin
your installation.

« Donotinstall onthe hot
waterinlet. Take precautions
against of the risk of
freezing of the hoses. Water
temperature operating
interval shall be 33°F (0.6°0C)
minimum and 100°F (38°()
maximum.

« Usedrinking water only.

.2.Intended use
This productis designed for
home use. Itis not intended
for commercial use.

e The product should be used
to store food and beverages
only.

« Do not keep sensitive
products requiring controlled
temperatures (vaccines,
heat sensitive medication,
medical supplies, etc.) in the
refrigerator.

e The manufacturer assumes no
responsibility for any damage
due to misuse or mishandling.

« Original spare parts will

be provided for 10 years,

following the product

purchasing date.

1.3.Child safety

« Keep Fackaging materials out
of children's reach.

« Do not allow the children to
play with the product.

 Ifthe product’s door
comprises alock, keep the key
out of children’s reach.

°
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Safety and environment instructions

1.4. Compliance with WEEE
Directive and Disposing

of the Waste Product
This product complies with

EU WEEE Directive (2012/19/EU). This
product bears a classification symbol
for waste electrical and electronic
equipment (WEEE).

This product has been

manufactured with high

quality parts and materials

which can be reused and are

suitable for recycling. Do not
- dispose of the waste product

with normal domestic and
other wastes at the end of its service
life. Take it to the collection center for
the recycling of electrical and electronic
equipment. Please consult your local
authorities to learn about these
collection centers.

1.5.Compliance with

RoHS Directive

 This product complies with EU WEEE
Directive (2011/65/EU). It does
not contain harmful and prohibited
materials specified in the Directive.

1.6.Package information

 Packaging materials of the product
are manufactured from recyclable
materials in accordance with our
National Environment Regulations. Do
not dispose of the packaging materials
together with the domestic or other
wastes. Take them to the packaging
material collection points designated by
the local authorities.

Refrigerator/User Manual 7 /22 EN



B Yourrefrigerator

models.
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1. Indicator panel 7. Chiller
2. Butter & Cheese sections 8. Chiller coverand glass
3. Eggtray 9. Movable shelves
4. Adjustable door shelves 10. Wine cellar
5. Bottle shelves
6. Adjustable front feet *OPTIONAL
Figures that take place in this instruction manual are schematic and
may not correspond exactly with your product. If the subject parts are
G notincluded in the product you have purchased, then it is valid for other
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Installation

3.1. Appropriate
installation location

Contact an Authorized Service for the
installation of the product. In order to
prepare the product for use, refer the
information in the user manual and
ensure that electrical installation and
water installation are appropriate. If not,
call a qualified electrician and technician
to have any necessary arrangements
carried out.

WARNING: Manufacturer shall
not be held liable for damages
that may arise from procedures
carried out by unauthorized
persons.

/N

WARNING: Product must
not be plugged in during
installation. Otherwise, there
is the risk of death or serious
injury!

WARNING:

If the door clearance of the
room where the product shall
be place is so tight to prevent
passing of the product, remove
the door of the room and pass
the product through the door
by turning it to its side; if this
does not work, contact the
authorized service.

* Place the product on an even floor
surface to prevent jolts.

» Install the product at least 30 cm
away from heat sources such as hobs,
heater cores and stoves and at least 5
cm away from electrical ovens.

* Product must not be subjected to
direct sun light and kept in humid
places.

» Appropriate air ventilation must be
provided around your product in order
to achieve an efficient operation. If the
product is to be placed in arecess in
the wall, pay attention to leave at least
5 cm distance with the ceiling and side
walls.

3.2.Installing the
plastic wedges

Plastic wedges supplied with the
product are used to create the distance
for the air circulation between the
product and the rear wall.

1. Toinstall the wedges, remove the
screws on the product and use the
screws supplied together with the
wedges.

2. Insertthe 2 plastic wedges onto the
rear ventilation cover as illustrated in
the figure.

Refrigerator/User Manual
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Installation

3.3. Adjusting the feet

If the product stands unbalanced after
installation, adjust the feet on the front
by rotating them to the right or left.

@@ @g
~J 7

3.4.Electrical connection

WARNING: Do not make
connections via extension
cables or multi-plugs.

A

WARNING: Damaged
power cable must be
replaced by the Authorized
Service Agent.

A\

If two coolers are to be

installed side by side, there
(G should be atleast 4 cm

distance between them.

e Qur company shall not be liable
for any damages that will arise
when the product is used without
grounding and electrical connection
in accordance with the national
regulations.

reach after installation.

¢ Do not extension cords or cordless
multiple outlets between your
product and the wall outlet.

Power cable plug must be within easy

3.5.Changing the
illumination lamp

To change the Bulb/LED used for
illumination of your refrigerator, call your
Authorized Service.

The lamp(s) used in this appliance is not
suitable for household room illumination.
The intended purpose of this lamp is to
assist the user to place foodstuffs in
the refrigerator/freezer in a safe and
comfortable way.

3.6.Door Open Warning
(This feature is optional)

An audio warning signal will be given
when the door of your product is left
open for at least 1 minute. This warning
will be muted when the door is closed
or any of the display buttons (if any) are
pressed.

10/22 EN
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E Preparation

e Forafreestanding appliance; .
‘this refrigerating appliance is not
intended to be used as a built-in
appliance’.

 Your refrigerator should be installed at
least 30 cm away from heat sources .
such as hobs, ovens, central heater
and stoves and at least 5 cm away
from electrical ovens and should not be
located under direct sunlight.

* Theambient temperature of theroom .
where you install your refrigerator
should at least be 5°C. Operating your
refrigerator under cooler conditions is
not recommended with regard to its
efficiency.

* Please make sure that the interior of
your refrigerator is cleaned thoroughly.

* If two refrigerators are to be installed
side by side, there should be at least 2
cm distance between them.

* When you operate your refrigerator
for the first time, please observe the
following instructions during the initial
six hours.

» Thedoor should not be opened
frequently.

* [t must be operated empty without any
foodinit.

» Donotunplug your refrigerator. If
a power failure occurs out of your
control, please see the warnings in
the "Recommended solutions for the
problems” section.

* Original packaging and foam
materials should be kept for future
transportations or moving.

The baskets/drawers that are
provided with the chill compartment
must always be in use for low energy
consumption and for better storage
conditions.

Food contact with the temperature
sensor in the freezer compartment may
increase energy consumption of the
appliance. Thus any contact with the
sensor(s) must be avoided.

In some models, the instrument panel
automatically turns off 5 minutes
after the door has closed. It will be
reactivated when the door has opened
or pressed on any key.

Due to temperature change as a result
of opening/closing the product door
during operation, condensation on
the door/body shelves and the glass
containersis normal

12/22 EN
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[ Using your cooler/freezer

The operating temperature s
regulated by the temperature control.

Warm <+@—e—e—e—@» Cold

i 2 3 4 5
(Or) Min. Max.

0=System cooling is off.
1=Lowest cooling setting (Warmest
setting).
5=Highest cooling setting (Coldest
setting).

The average temperature inside the
fridge should be around +5°C.

Please choose the setting according to
the desired temperature.

Please note that there will be different
temperatures in the cooling area.

The coldest region is immediately
above the vegetable compartment.

Theinterior temperature also depends
on ambient temperature, the frequency
with which the door is opened and the
amount of foods kept inside.

Frequently opening the door causes
the interior temperature torise.

For this reason, it is recommended to
close the door again as soon as possible
after use.

The interior temperature of your
refrigerator changes for the following
reasons;

» Seasonal temperatures,

» Frequent opening of the door and
leaving the door open for long periods,

» Food putinto the refrigerator without
cooling down to the room temperature,

* Thelocation of the refrigeratorin the
room (e.g. exposing to sunlight).

* You may adjust the varying interior
temperature due to such reasons by
using the thermostat. Numbers around
the thermostat button indicates the
cooling degrees.

* If the ambient temperature is higher
than 32°C, turn the thermostat button
to maximum position.

* If the ambient temperature is lower
than 25°C, turn the thermostat button
to minimum position.

Figures in this user manual are schematic and may not match the product
exactly. If the subject parts are not included in the product you have
purchased, then those parts are valid for other models.

Refrigerator/User Manual
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Operating the product

5.1. Cooling

Food storage

Thefridgecompartmentisfortheshort-
term storage of fresh food and drinks.

Store milk products in the intended
compartment in the cooler/freezer.

Bottles can be stored in the bottle
holder orin the bottle shelf of the door.

Raw meat is best kept in a polyethylene
bag in the compartment at the very
bottom of the cooler/freezer.

Allow hot foods and beverages to cool
to room temperature prior to placing
them in the cooler/freezer.

* Attention

Store concentrated alcohol
standing upright and tightly closed.

* Attention

Do not store explosive substances or
containers with flammable propellant
gases (canned cream, spray cans etc.) in
the device. Thereisadangerof explosion.

only

5.2. Placing the food
Egg tray Egg
Fridge Food in pans, covered
compartment plates and closed
shelves containers

. Small and packaged
Fridge .

food or drinks (such

compartment door as milk, fruit juice and
shelves beer)
Crisper Vegetables and fruits

Defrosting of the appliance

The appliance defrosts automatically.

14 /22 EN
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I Maintenance and cleaning

Cleaning your fridge at regular intervals
will extend the service life of the
product.

A WARNING: Unplug the
product before cleaning it.

e Never use gasoline, benzene or
similar substances for cleaning
purposes.

e Never use any sharp and abrasive
tools, soap, household cleaners,
detergent and wax polish for
cleaning.

¢ Dissolve one teaspoon of bi-
carbonate in half litre of water. Soak
a cloth with the solution and wrung
it thoroughly. Wipe the interior of the
refrigerator with this cloth and the
dry thoroughly.

e Make sure that no water enters the
lamp housing and other electrical
items.

e |f you will not use the refrigerator
foralong period of time, unplug it,
remove all food inside, clean it and
leave the door ajar.

e (heckregularly that the door gaskets
are clean. If not, clean them.

e Toremove door and body shelves,
remove all of its contents.

e Remove the door shelves by pulling
them up. After cleaning, slide them
from top to bottom to install.

e Never use cleaning agents or water
that contain chlorine to clean the
outer surfaces and chromium coated
parts of the product. Chlorine causes
corrosion on such metal surfaces.

6.1. Avoiding bad odours

Materials that may cause odour

are not used in the production of

our refrigerators. However, due to

inappropriate food preserving conditions

and not cleaning the inner surface of the
refrigerator as required can bring forth
the problem of odour. Pay attention to
following to avoid this problem:

e Keeping the refrigerator cleanis
important. Food residuals, stains, etc.
can cause odour. Therefore, clean
the refrigerator with bi-carbonate
dissolved in water every few months.
Never use detergents or soap.

e Keepthefoodinclosed containers.
Microorganisms spreading out from
uncovered containers can cause
unpleasant odours.

e Neverkeep the food that have passed
best before dates and spoiled in the
refrigerator.

6.2. Protecting the

plastic surfaces

Do not put liquid oils or oil-cooked
meals in your refrigerator in unsealed
containers as they damage the plastic
surfaces of the refrigerator. If oil is
spilled or smeared onto the plastic
surfaces, clean and rinse the relevant
part of the surface at once with warm
water.

Refrigerator/User Manual
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Troubleshooting

Check this list before contacting the service. Doing so will save you time and money.
This list includes frequent complaints that are not related to faulty workmanship or
materials. Certain features mentioned herein may not apply to your product.

The refrigerator is not working.

The power plug is not fully settled. >>> Plug itin to settle completely into the
socket,

The fuse connected to the socket powering the product or the main fuse is
blown. >>> Check the fuses.

Condensation on the side wall of the cooler compartment (MULTI ZONE,
COOL, CONTROL and FLEXI ZONE).

The environment is too cold. > > Do not install the product in environments with
temperatures below -5°C,

The door is opened too frequently > >> Take care not to open the product’s
door too frequently.

The environment is too humid. > >> Do not install the product in humid
environments.

Foods containing liquids are kept in unsealed holders. > > > Keep the foods
containing liquids in sealed holders.

The product’s door is left open. > > > Do not keep the product’s door open for
long periods.

The thermostat is set to too low temperature. > > > Set the thermostat to
appropriate temperature.

Compressor is not working.

In case of sudden power failure or pulling the power plug off and putting back
on, the gas pressure in the product's cooling system is not balanced, which
triggers the compressor thermic safequard. The product will restart after
approximately 6 minutes. If the product does not restart after this period,
contact the service.

Defrosting is active. > > > This is normal for a fully-automatic defrosting
product. The defrosting is carried out periodically.

The product is not plugged in. > >> Make sure the power cord is plugged in.
The temperature setting is incorrect. > > > Select the appropriate temperature
setting.

The poweris out. >>> The product will continue to operate normally once the
power is restored.

The refrigerator's operating noise is increasing while in use.

The product's operating performance may vary depending on the ambient
temperature variations. This is normal and not a malfunction.
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Troubleshooting

The refrigerator runs too often or for too long.

The new product may be larger than the previous one. Larger products will run
for longer periods.

The room temperature may be high. >>> The product will normally run for long
periods in higher room temperature.

The product may have been recently plugged in or a new food item is placed
inside. > >> The product will take longer to reach the set temperature when
recently plugged in or a new food item is placed inside. This is normal

Large quantities of hot food may have been recently placed into the product.
>>> Do not place hot food into the product.

The doors were opened frequently or kept open for long periods. >>> The
warm air moving inside will cause the product to run longer. Do not open the
doors too frequently.

The freezer or cooler door may be ajar. > > > Check that the doors are fully
closed.

The product may be set to temperature too low. > > > Set the temperature toa
higher degree and wait for the product to reach the adjusted temperature.
The cooler or freezer door washer may be dirty, worn out, broken or not
properly settled. >>> Clean or replace the washer. Damaged / torn door
washer will cause the product to run for longer periods to preserve the current
temperature.

The freezer temperature is very low, but the cooler temperature is adequate.

The freezer compartment temperature is set to a very low degree. > > > Set the

freezer compartment temperature to a higher degree and check again.

The cooler temperature is very low, but the freezer temperature is adequate.

The cooler compartment temperature is set to a very low degree. > > > Set the

freezer compartment temperature to a higher degree and check again.

The food items kept in cooler compartment drawers are frozen.
e The cooler compartment temperature is set to a very low degree. > > > Set the

freezer compartment temperature to a higher degree and check again.

Refrigerator/User Manual 17/ 22EN



Troubleshooting

The temperature in the cooler or the freezer is too high.

e The cooler compartment temperature is set to a very high degree. > > > Cooler
compartment temperature setting has an effect on the freezer compartment
temperature. Change the temperature of the cooler or freezer compartment
and wait until the temperature of the related compartments come to the
adequate level.

e The doors were opened frequently or kept open for long periods. > > > Do not
open the doors too frequently.

The door may be ajar. > > > Fully close the door.

The product may have been recently plugged in or a new food item is placed
inside. >>> This is normal. The product will take longer to reach the set
temperature when recently plugged in or a new food item is placed inside.

e Large quantities of hot food may have been recently placed into the product.
>>> Do not place hot food into the product.

Shaking or noise.

e Thegroundis not level or durable. > > > If the product is shaking when moved
slowly, adjust the stands to balance the product. Also make sure the ground is
sufficiently durable to bear the product.

¢ Anyitems placed on the product may cause noise. > > > Remove any items
placed on the product.

The product is making noise of liquid flowing, spraying etc.

e The product’s operating principles involve liquid and gas flows. > > > This is
normal and not a malfunction.

There is sound of wind blowing coming from the product.

e The product uses a fan for the cooling process. This is normal and not a
malfunction.

There is condensation on the product's internal walls.

¢ Hot or humid weather will increase icing and condensation. This is normal and
not a malfunction.

e The doors were opened frequently or kept open for long periods. > >> Do not
open the doors too frequently; if open, close the door.

e The door may be ajar. >>> Fully close the door.

There is condensation on the product’s exterior or between the doors.

e The ambient weather may be humid, this is quite normal in humid weather. > > >
The condensation will dissipate when the humidity is reduced.
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Troubleshooting

The interior smells bad.

e The productis not cleaned regularly. > > > Clean the interior regularly using
sponge, warm water and carbonated water.

e (ertain holders and packaging materials may cause odour. > > > Use holders and
packaging materials without free of odour.

e The foods were placed in unsealed holders. > > > Keep the foods in sealed
holders. Microorganisms may spread out of unsealed food items and cause
malodour.

e Remove any expired or spoilt foods from the product.

The door is not closing.

e Food packages may be blocking the door. > > > Relocate any items blocking the
doors.

e The productis not standing in full upright position on the ground. > > > Adjust
the stands to balance the product.

e Thegroundis not level or durable. > > > Make sure the ground is level and
sufficiently durable to bear the product.

The vegetable bin is jammed.

e The fooditems may be in contact with the upper section of the drawer. >>>
Reorganize the food items in the drawer.

A WARNING: If the problem persists after following the instructions in this
section, contact your vendor or an Authorized Service. Do not try to repair
the product.
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DISCLAIMER / WARNING

Some (simple) failures can be adequately
handled by the end-user without any safety
issue or unsafe use arising, provided that
they are carried out within the limits and in
accordance with the following instructions
(see the “Self-Repair” section).

Therefore, unless otherwise authorized in
the “Self-Repair” section below, repairs shall
be addressed to registered professional
repairers in order to avoid safety issues.

A registered professional repairer is a
professional repairer that has been granted
access to the instructions and spare parts list
of this product by the manufacturer according
to the methods described in legislative acts
pursuant to Directive 2009/125/EC.

However, only the service agent (i.e.
authorized professional repairers) that
you can reach through the phone number
given in the user manual/warranty card
or through your authorized dealer may
provide service under the guarantee
terms. Therefore, please be advised that
repairs by professional repairers (who
are not authorized by Beko) shall void the
guarantee.

Self-Repair

Self-repair can be done by the end-user with
regard to the following spare parts: door
handles,door hinges, trays, baskets and door
gaskets (an updated list is also available in
support.beko.com as of 1st March 2021).

Moreover, to ensure product safety and to
prevent risk of serious injury, the mentioned
self-repair shall be done following the
instructions in the user manual for self-repair
or which are available in support.beko.com.
For your safety, unplug the product before
attempting any self-repair.

Repair and repair attempts by end-users
for parts not included in such list and/or not
following the instructions in the user manuals
for self-repair or which are available in
support.beko.com, might give raise to safety
issues not attributable to Beko, and will void
the warranty of the product.

Therefore, it is highly recommended that
end-users refrain from the attempt to carry
out repairs falling outside the mentioned
list of spare parts, contacting in such cases
authorized professional repairers or registered
professional repairers. On the contrary,
such attempts by end-users may cause
safety issues and damage the product and
subsequently cause fire, flood, electrocution
and serious personal injury to occur.

By way of example, but not limited to, the
following repairs must be addressed to
authorized professional repairers or registered
professional repairers: compressor, cooling
circuit, main board,inverter board, display
board, etc.

The manufacturer/seller cannot be held liable
in any case where end-users do not comply
with the above.

The spare part availability of the refrigerator
that you purchased is 10 years.

During this period, original spare parts will be
available to operate the refrigerator properly
The minimum duration of guarantee of the
refrigerator that you purchased is 24 months.

This product is equipped with a lighting
source of the "G" energy class.

The lighting source in this product shall only
be replaced by professional repairers.
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Mons, npoyeTeTe TOBa pbKOBOACTBO, NPeaAu Aa U3non3gare npoaykral

YBaxaemu Kr1eHTH,

Buxme xenanu aa u3sneyeTe Hai-0o6poTo Npu ynoTpebaTa Ha TO3W MPOYKT, KOWTO € NPON3BEeH B
MOZIEPHI NPEeANPUATIASA C TPUXKA 1 LATENEH KOHTPOM Ha Ka4yeCTBOTO.

Mopaau Taan npuunHa Bu npenopbyBame Aa npoyeTeTe LANOTO PLKOBOACTBO, MPpeau Aa 13non3saTe
TO3M MPOMYKT. B crydait, Yye MpomyKTbT MpemuHe B Opyru pble, He 3abpaBsitTe [a npegageTe
PBHKOBOACTBOTO HA CBOSI HOB COBCTBEHMK 3a8AHO C NPOAYKTa.

ToBa pbkoBOACTBO Lie Bu nomorHe ga usnonssarte 6bp30 U 6e3onacHo npoaykra.
+ Monsi, npeav fa UHCTanupate v paboTuTe C NPofyKTa, NMPOYETETE BHUMATENHO PHKOBOACTBOTO 3a
notpeburens.

+  BuHarm cnasBaite CbOTBETHUTE MHCTPYKLW 33 Be30MacHoCT.
+  CbxpaHsiBaiiTe pbKOBOLACTBOTO 3a NOTPEOUTENS HA NMECHOAOCTBIHO MSCTO 3a GbAeLLY CrpaBKL.
+  Mons, npoyeTeTe BCUYKA Apyrit JOKYMEHTM, NpUApYXaBaLly NpoayKTa.

Wwmarite npeasua, 4e ToBa PbKOBOACTBO MOXE Ada Ce npunara 3a HAKONKO MOAena Ha NnpoAdykta.
PbKOBOACTBOTO SICHO MOKa3Ba BCAKAKBY M3MEHEHMS Ha pa3nuyHnuTE MOoAdENN.

BarHa nHdhopmaLys 1 nonesmm
G] CbBeTU.
A Puck 3a xu1BOTa 1 MMYLLECTBOTO.
A OnacHocT oT TOKOB yAap.

OnakoBkaTa Ha npoaykTa e
npou3BesieHa OT peLyKnnpanm
maTepuanu, B CbOTBETCTBME C

HaLMOHaNHOTO 3aKOHOAATeNCTBO 3a
OnasBaHe Ha OKosfHata cpeaa.

[i] nHooPMALMS
NHdpopmaumaTa 3a mogena, CbxpaHsaBaHa B 6asaTta AaHHU Ha

ENERG 7 % npogykTa, MoXe fia 6bjie NonyyeHa, Kato BbBefeTe CeAHNA

yebcaiiT n noTbpcnTe NaeHTUdMKaTOpa Ha Batwna moaen (),
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER— (*) HAMUPALL| C& Ha eHEPrUMHNA eTUKET.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/




CbAabpxaHue

1. UHcTpyKumumM 3a 6e3onacHOCT U
onassaHe Ha okonHata cpeaa 4

1.1.06wm npaBuna 3a 6esonacHocT. . .5

4 TopgroroBKa 12

5 U3snonaBaHe Ha dhpusepa 13

1.1.1 HC npegynpexaeHve . . ........ 6
1.1.2 3a mogenu ¢ BoaeH PoHTaH. . . . . 6 6 lMopgopbxka n nouncrteaHe 15
1.2.Ynotpeba no npegHasHayeHue . . . .6 6.1.MpenoTBpaTsBaHE Ha 0Gpa3yBaHe Ha
1.3.be3onacHocTt 3a geyata ......... 7 FOLIN MUDPVBMA . « .« o oo ... 15
1.4.CbotBetcTBUE ¢ Onpektnea OEEO 6.2.3alLMTa Ha NNacTMacoBUTe

3@ USXBBPIIAHE Ha OTNnaAb4Hu MOBBPXHOCTU .. v vvvee e e 15

MPOAYKTU. . v it e e 7
1.5.CvotBetctaue ¢ [upektnea RoHS 7 7. OTcTpaHsiBaHe Ha
1.6.VHbopmaLms 3a onakoBkaTa . . . . . 7 Heu3npaBHOCTU 16
2 XnagwunHuk 8
3 MoHTax 9
3.1.Ha kakBo ga oObpHeTe BHMMaHWe

npv NOBTOPHO TpaHCMNOpTUpaHe Ha

XNaOunHUKa .. ... 9
3.2.Tpeav ga 3ano4yHeTe paborta ¢

XNAOUIHUKA © oo e e 9
3.3.EneKkTpnyecko cBbp3BaHe. . . . . . . 10
3.4./3xBbprisiHe Ha ONakoBbYHUTE

Matepuannm . ................. 10
3.5.U3xBBbpnsHe Ha cTapus Bu

XNAOUMHUK. . . .. ooo e 10
3.6.lMocTaBsAHE HYM MOHTUpPaHe. . . . . .. 10

2/20 BG XnaournHuk / PEKOBOACTBO 3a excrinoataLyst



MHCprKLIVIVI 3a 6e30nacHOCT M ona3BaHe Ha OKONHaTa cpena

Tosu pasgen cbabpka MHCTPYKLUK

6e3onacHocT,
n3darsaHe Ha

3a

3a pucka

Heobxoanmu

oT

HapaHABaHEe N MaTepuariHmn LweTu.
HecnasBaHeTo Ha Te3n MHCTPYKUUA

we obe3cnnn BCUYKK
NPOAYKTOBa rapaHuus.

Ynotpeba Ha ypeaa

BHUMAHMUE:
YBepeTe ce pelieTkuTe
Ha BEHTUNALMOHHNTE
OTBOpPM [ja Ca OTBOPEHM
npw NONoXeHne

Ha YCTPOMCTBOTO B
ambanaxHus naket unu
cnep nocTaesiHe Ha
paboTHOTO My MSCTO.

BHUMAHUE:

C usknioyeHue

Ha NpenopbKuTe,
[onycTumm ot
NPOVU3BOAMTENS, HE
N3non3sanTe MexaHn4yHu
UV BCAKAKBU pYru
YCTPOMCTBA C Len
ycKkopsiBaHe npoeca
Ha pa3MpassiBaHe Ha
YCTPOWUCTBOTO.

BHUMAHUE:
He nospexgante
[IENCTBMETO Ha

BMOOBE

BHUMAHUE:

He cbxpaHsBanTe
eKCMno3nBHM BeLLecTBa
KaTo Hanpuvep
aepo30/THK CNperoBe B

A\

ypesa.
-ToBa YCTPOUCTBO e
npeagHa3Ha4veHo 3a AdoMallHa

ynotpeba wnu 3a u3nonssaHe
npv criegHuTe ycrnoBus

-B marasunnHn, ocucu n gpyrm
paboTHM cpeaum C Liern n3nonssaHe
OT 4YfieHoBEeTe Ha nepcoHana B
KyXHATa Ha paboTHaTa cpefa.

- BvB depmepHn  Kblun,
XoTenu, MoTenu u Apyru cpegum,
npegHasHavyeHu 3a HacTaHsiBaHe
Ha rpaxgaHute 3a rno4vvBeka;

1.1. Obww npasuna 3a 6e3onacHocT

e To3u NpogykT He TpsibBa fda ce
n3nonsea oT nvua ¢ hrsnyecku,
CEH30PHU N MEHTarHW yYBpeXaaHus,
0e3 JocTaTb4yHO 3HAHUSA U ONUT
UnNu oT Aeua. YpeabT MOXe aa ce
n3nonaea oT Te3u nuua camo nog
HaZ3opa 1 cnasBaviku MHCTPYKUUnTE
Ha nuuarta, OTTOBOPHM 3a TAXHaTa
Ge3onacHocT. [euaTa He TpsibBa Aa
CV UrpasT c TO3u ypes.

e B cnyyan Ha HeM3npaBHOCT,
N3KITHYETE ypeaa OT KOHTakKTa.

e (Crnep usBaxpaaHe Ha Lierncena oT

oxnaguTtenHaTa KOHTaKTa, n34yakante 5 MUHYTH,
cucTema Ha peoHa. npeaw OTHOBO fa BKUNTE
BHUMAHWE: Liencena oT KoHTakTa. 3kntousanTte
He n3nons3BanTe ypeaa oT KOHTaKTa, ako HaMa aa ro

enekKTpmyecko nanons3eare. He nunanTte wencena c
obopynsaHe B MoKpu pbLe! He obpnaiite kabena,
OTAEeneHneTo a BUHaru pbXTe Lencena.

A 3a CbXpaHeHune e U3bbpLueTe Lencena cbe cyxa
Ha XpaHUTENHU Kbpna, npeau Aa ro BKovnTe B
NnpPoayKTn ) KOHTaKTa.
HeaJonyctTmmMmo oT e He BknoYBanTe xnagunHuka, ako
npoussoauTens Ha KOHTaKTbT e pasxnabeH.

OPQTRORCTBOTGLYA
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WHcTpykummn 3a 6e3onacHOCT M ona3BaHe Ha OKOJTHaTa cpepa

MskntouBanTe ypeaa no Bpeme Ha
MOHTaX, NOAAPBXKKA, MOYNCTBAHE U
PEMOHT.

AKO M3BECTHO BpeMe HsAMa Aa
n3nonaearte ypeaa, U3K4eTe ro ot

KOHTaKTa 1 n3BageTe xpaHaTa.
He nsnonsearte napa nnu
BTEYHEHU MOYUCTBALLM NpenapaTu
3a NOYUCTBaHe Ha XxnagurHuka

W CToNsiIBaHe Ha feda BbTpe B

Hero. [NlapaTta Moxe fa ce CBbpXke
C enekTpudmumpaHuTe 30HM 1 Oa
npeans3Buka KbCo CbeauMHEHNe nnm
ToKOB yaap!

He muiiTe ypeaa 4pes npbckaHe
unun obnueaHe ¢ Boga BbpXxy Hero!
OnacHocT oT TokoB yaap!

B cny4aii Ha HensnpaBHOCT, He
n3nonssanTe npoaykTa, Tbi KaTo
MOXe [a npeansBrka TOKOB yaap.
CBbpKeTe ce C 0Topu3MpaH CepPBU3,
npeav ga npennpuemerte KakBuUTo U
[a e OenHOoCTW.

BkntoyeTe npoaykTa B 3a3eMeH
KOHTaKT. 3azemsiBaHeTO TpsibBa Aa
€ M3BbPLLEHO OT KBanNuduumpaH
€NEeKTPOTEXHUK.

AKO NMpOAYKTHT MMa CBETOANOLHO
OCBETIIEHME, CBbPXETE Ce C
OTOpU3MpaH CepPBU3 3a CMSIHA UMK B
crny4yan Ha gpyr npobnem.

He nunante 3ampaseHaTa xpaHa C
Mokpu pbue! Moxe oa 3anenHe 3a
pbuete Bu!

* He nocrassanTe Te4HOCTU B BYTUMKK 1
KeH4eTa BbB (PpU3epHOTO OTAENEHME.
Morat ga ce B3puBsT!

¢ [locTaBeTe TEYHOCTU B U3MPABEHO
NoroXeHune crneq NitbTHO 3aTBapsiHE Ha
Karnaykara.

* He npbckaviTe 3ananvmMu BeLLECTBA B
GnM30CT A0 NPoayKTa, ThiA KaTo MOXe
a 13ropu unn ga ce B3pu1BM.

¢ He cbxpaHsBayiTe 3ananMmm
mMaTtepuanv 1 NpogykT CbC 3ananvMmm
rasoBe (CnpenoBe U T.H.) B XNagunHvka.

* He nocraesainTe CbA0OBE C TEYHOCTU
BbpXy npoaykTa. lNpbckaHeTo

® Ha BOAA BbpXYy €reKTpUYECKUTE YacTu
MOXe Aa NPUYUHM TOKOB yaap 1 pUck OT
noxap.

¢ anaraHeTo Ha NpoayKTa Ha ObXA, CHAT,
CITbHLE M BATBHP MOXeE Aa Npeav3Buka
enekTpuyecka onacHocT. [pu
npemMecTBaHe Ha ypena, He obpnawnTe,
ObPXENKN ApbXKaTa Ha Bpartara.
Opbxkata Moxe da ce U3TpbrHe.

e BHumaBaviTe YacTv OT pbLETE U
Tanoto Bu ga He 6baart 3axBaHaTtu
OT [BWKELLMTE CEe YacTu BbTPE B
npoaykTa.

* He ctbnBanTe n He ce obnsranTe Ha
Bparara, YekMmempKeTata 1 apyrm 4actu
Ha xnagunHuka. ToBa Moxe Aa nosege
[0 NajaHe Ha NpoayKTa 1 NoBpexaaHe
Ha YacTw.

e BHumaBaviTe fa He NPUTUCHETE
3axpaHBaLLma kaben.

1.1.1 HC npeaynpexaeHue

AKO NpoLyKTHT MMa CUCTEMA 3a OXTaxaaHe
¢ R600a ras, norpuxete ce aa usbsreare
noBpesa Ha cucTemata 3a oxraxaaHe

v Tpbbata, AoKaTo M3nonaeare 1
npemecTBaHe Ha npogykTa. Tosu ras e
3ananum. Ako oxnaxgallara cuctema e
rnoBpeaeHa, ApbXKTe NPodyKTa ganede

OT M3TOYHULW Ha NoXap W He3abaBHO
NPOBETPETE NOMELLEHMNETO.
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WHcTpyKumu 3a 6e3onacHOCT M onasBaHe Ha OKONTHaTa cpeaa

ETuKeTbT BbpXY B
bTpelHaTa cTpaHa

[i] OT/1I9BO Nokasea Tuna
Ha N3Mon3BaHNA B TO3N

ypeq ras.

1.1.2 3a Mmozenu ¢ BoA€EH (hoHTaH

e HansraHeTto Ha Bxoga 3a cTyaeHa
Boga Tpsiba ga e makcumym 90
psi (620 kPa). Ako HansiraHeTo
Ha BogaTa Hagsuwm 80 psi (550
kPa), nsnonseanTe kranaHa 3a
orpaHu4yaBaHe Ha HansiraHeTo B
MpekoBaTa cuctema. AKO He 3HaeTe
Kak Ja npoBepuTe HansiraHeTo
Ha Bogata, NoTbpceTe NomMoL, ot
npodecroHaneH BOAoNPOBOAYVK.

e AKO MMa pUCK OT XMOPaBMYECKN
yOap BbB BallaTa MHCTanaums,
BMHaru nsnonssaite o6opyaBaHe 3a
npegoTepaTsiBaHe Ha XUApPaBANYECKU
yaap. KoHcynTtupanTte ce ¢
npodecroHaneH BOAoNPOBOAYVK,
aKo He CTe CUIypHW, Ye BbB BallaTa
WHCTanauusi Hama Aa Bb3HUKHE
XVOPaBnNUYeckn yaap.

® He nHctanupanTe Ha Bxoda 3a
ropella Boga. Baemete npegnasHu
MEpPKM CpeLLly 3amMmpb3BaHe Ha
MapKyuuTe. PaBoTHUST MHTEpBan Ha
Temneparyparta Ha BogaTa Tpsibea ga
e muHumym 33°F (0,6°C) 1 makcumym
100°F (38°C).

1.2. Ynotpeba no npeaHasHaveHve

e Toan ypen e npegHasHayeH
3a gomaluHa ynotpeba. He e
npegHasHayeH 3a 13nosssaHe ¢
Tbproscka Lien.

e [lpogykTsT TpsibBa Aa ce 1M3non3ea

CaMO 1 eQNHCTBEHO 3a CbXpaHeHe Ha

XpaHa 1 TEYHOCTMU.
e B xnagunHvka He CbxpaHsiBante
YyBCTBUTEMNHWU NPOAYKTU, KOUTO

N3MCKBaT KOHTPONMpPaHu TemnepaTtypu
(BaKCUHM, YyBCTBUTEMNHN Ha TOMMNMHA
nekapcTea, MeaULIMHCKN KOHCYMaTUBK
N TH.).

e [Ipon3BoaUTENAT HE MOEMA HMKAKBA
OTFOBOPHOCT 3a NOBPeAM, NPUYMHEHN
OT HenpaswHa ynoTtpeba nnm
HenpaswHo 6opaseHe.

e  OpurnHanHu pe3epBHM YacTu Lie
6vaat npegoctaesaHu 10 roamHu creq
JaTaTa Ha NOKyrnka Ha npoaykTa.

1.3. besonacHocT 3a felara

e ChbxpaHsiBalTe ONaKkoBbYHUTE
MaTepuanu Ha HeOCTbMHO 3a Aeua
MSICTO.

e He no3BonsaBanTe Ha geuarta ga cu
UrpasT c NpoaykTa.

e Ako BpaTtaTa Ha ypefna e obopyaBaHa
C Knto4arnka, nasete Kroya Ha MACTO,
HeaoCTbIMHO 3a Aeua.

1.4. Cvoteetctaue ¢ [upektusa OEEO
3a U3XBBPIISIHE Ha OTMagbYHN NPOAYKTY
To3u NpoAyKT CbOTBETCTBA Ha
[Ovpektnea OEEO EC (2012/19/
EC). Toan cumBon HOCK CUMBON
3a Knacudukaums 3a oTnagbk
OT €NEKTPUYECKO U ENEKTPOHHO
obopygsaHe (OEEO).
To3un NpoAayKT e Npou3BeaeH
OT BUCOKOKAYECTBEHM 4YacTu 1
MaTtepuarnu, kouto morar aa
C€ M3rona3BsaT NOBTOPHO M ca
NOAXOAALLM 33 peLuKmpaHe.
I e viaxenpnsiite npogykTa ¢
HopMarnHuTe GUTOBM

XnaounHuk / PEKOBOACTBO 3a excrinoatauyst
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WHcTpykummn 3a 6e3onacHOCT M ona3BaHe Ha OKOJTHaTa cpepa

oTnagbuy 1 gpyrute oTnagbum B
Kpasi Ha ekcnnoaTauyoHHNs My
xuBoT. MNpegaiTe ro B
cbbupaTenHus LeHTbp 3a
peLmKIMpaHe Ha enekTpu4ecko u
enekTpoHHo obopyasaHe. Mons,
KOHCYNTMpanTe ce C MECTHUTE
BNacTy, 3a [a Hay4uTe noseye 3a
Te3U LieHTpOBe 3a CbbupaHe.

1.5. Cvortsetctaue ¢ upektnea RoHS

To3n NPOAYKT CbOTBETCTBA Ha
Oupektnea OEEO EC (2011/65/
EC). He cbabpxa BpeaHu 1
3abpaHeHn maTtepuanu, NoCo4YeHN B
[OupekTnBara.

1.6. VIHdopmaums 3a onakoskata

OnakoBkaTa Ha npogykTa e
npou3eBefeHa oT peuuknmpaHmn
MaTepuanu B CbOTBETCTBUE C
HaLLNTE HaUMOHarHM pasnopenov
3a onasBaHe Ha OKonHaTa cpefa.
He n3xebpnsinTe onakoBkaTa
3aeHO C MECTHUTE W1 Apyru
oTnagbuun. BbpHeTe v B nyHKTOBETE
3a cbOMpaHe Ha ONakoBbYHU
mMatepuanu, onpegeneHu ot
MECTHWUTE BRacTu.

6/20 BG
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Chiller
Chiller nokputue 1 cTbKNO

Indicator naHen

Macno & cupeHe pasgenu
lMocTaBka 3a suua MoaswxHKU padpToBe
Perynupyemu padta 0. BuHapcka nsba
cTenaxu 3a Gy Turku * N0 XKenaHue
Perynupyemu npegHun kpaka

S 9®eN

2B Sl

*Onuns: durypuTe B TOBa PHKOBOACTBO Ca CXEMATUYHI 11 MOXE Aa He CbOTBETCTBAT TOYHO Ha
Bawms npoaykt. Ako BawwmsT npogyKT He Cbbpxa CbOTBETHUTE YacTy, HGopMaLmMsTa ce oTHacs
33 Apyr Moaenu.
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MoHTax

A 3anomHeTe, Ye npounsBoaunTenAT
He HOCWU OTrOBOPHOCT, B cnyqa|7|, ve
npegocrtaBeHaTa B PbKOBOACTBOTO 3a

yrnotpeba nHdopmaums He ce crasea.

3.1. Ha kakBO ga o6bpHeTe
BHMMaHWe Npu NOBTOPHO
TpaHcnopTupaHe Ha
XrnagunHuka

1. XnagunHukeT TpsibBa Aa ce

nrnacramacoBu KInvHa KakTo e
MoKasaHo Ha uncTpauumsTa.
MnacTtmacoBuUTe KNMHOBE OCUrypsiBaT
Hy)KHaTa OUCTaHUUst Mexay
XrnagurHvika n cTeHara, Taka ye ga
Ce OCUrypv LMpKyrnaums Ha Bb3ayX.
(UntocTpaumrsaTa Ha durypata e camo
NpUMEpP 1 He OTroBaps TOYHO Ha
BaLLMSA NPOAYKT.)

M3NPa3H 1 NOYMCTY NPEY BCSKO 3. [louncTteTe BLTPELUHOCTTA Ha
TpaHcrnopTMpaHe.
2. PadToBeTe, akcecoapuTe,
KOHTeNHepa 3a 3ana3BaHe CBeXecTTa
W Op. B XnagunHuka Tpsioea ga ce
3anenar aobpe ¢ nsonvpbang cpeLty
OPYCaHEeTOo NMpw NpeHacsiHe.
3. OnakoBkara TpsibBa Aa ce obukonm
¢ nebeno TMKCO 1 30paBu BbXeETa
1 npaBunarta 3a TPaHCrnopTUpaHe,
HanevaTtaHu BbpXy OnakoBkaTa, Aa ce XNaANUMHYKa, KaKTO € MPenopbYaHo B
cnasear. pa3aen "MoaapbxKka U nouncTBaHe".
He sabpassiiTe... 4. BkntoyeTe XnaaunHyKa B KOHTaKTa.
Bcekv peLmknmpan MpoayKT e oT nonssa Mpv oTBapsiHe Ha BpaTaTta BbTpeLlHaTa
3a npypoaarta v HauuoHanHuTe NaMMYKa CBETBA.
pecypeu. 5. Lle vyete Lwym, KOrato KOMNPeCopbLT
Ako nckarte ga gonpuHeceTe 3a 3anoqHe aa pabotu. Hopmarnko
PELMKITMPAHETO HA ONaKOBbYHUTE € TeYHOCTTa W ra3oBeTe B
Marepuarnu, Moxe Aa nonyuure oxnaguTenHata cuctema Ja vagasart
NMHopmMaums 3a ToBa OT MECTHUTE LLIyM, ZIOPM KOMAPECOPBT Aa He
BMacTn 1 OpraHu 3a onassaHe Ha pabotu.
oKorHara cpega.
6. [NpegHuTe b Ha XNagunHKKa
3.2. NMpepu pa 3ano4yHeTte MOXe [ja ca TOMmMu Ha nunaHe.
paboTta c xnagunHuka ToBa e HopmanHo. Tean yacti ca
Mpean oa 3anoyHeTe ynotpeba Ha npoekTupaHu aa Gbaar Tonam ¢ uen
XnagurnHuka, Mong noesepeTe n30sAreaHe Ha KOHAEeH3auusTa.
CnenHoTo:
1. BbTpeluHocTTa Ha xnagunHuka
Cyxa N e 1 MOXe N Bb3OyxXbT Aa
LMpKynvpa cBoOOAHO B 3agHaTa My
yacrt?
2. Moxe ga MoHTMpaTe gBaTta
8/20 BG XnaournHuk / PEKOBOACTBO 3a excrinoataLyst



MoHTax

3.3. EnekTpuyecko cBbp3BaHe
CBbpkeTe xnaguiHuMka KbM 3a3eMeH
KOHTaKT, KOWTO ce npepgnassa oT OyLUOH
C NOAXOAsILL, KanauuTeT.
BaxHo:
» CBbp3BaHeTo Tpsibea ga ovae
HanpaBeHO B CbOTBETCTBUE C
HapeabuTe B CTpaHaTa.

» LllencensbTt TpsAbBa Aa e necHo
OOCTbINEeH cren MOHTaXa.

* [loco4veHara moLHOCT TpsibBa Aa
OTroBapsl Ha MOLLIHOCTTa Ha BaLLIETO
3axpaHBaHe.

+ [pu cBbp3BaHeTO He GrBa Oa ce
Nomn3BaT YObIHKUTENN U Pa3KITOHUTENN.

A AKo kabernbT e NoBpeaeH,
Tol TpsibBa Aa ce NoameHu ot
KBanuuLmpaH TeXHUK.

A YpenbT He GuBa fa ce
nonsea npeau Taa 6bae nonpaseH!
ChLuecTByBa OMacHOCT OT TOKOB yaap!

3.4. UaxBbpnsiHe Ha
ONaKoBBbYHUTE MaTepuanu
OnakoBbYHUTE martepunanm mMoxe aa
npencraesndaBart OMacHOCT 3a [Adeuarta.
ﬂp'b)KTe OonakoBb4HUTE martepunanm
Jarnedy oT AocTbha Ha deua unm m
N3XBbpIeTe pas3gersiHo, B CbOTBETCTBUE
C YyKasaHuATa 3a U3XBbpPIiAHE Ha
oTnagbuun. He rv n3xebpnsnTte 3aeqHo ¢
Apyrute 6UTOBM OTNagbLM.

OnakoBkata Ha Balud XnagunHuk
e wu3paboTeHa OT  peuuKnMpyemmu
mMarepuanu.

3.5. U3xBbpnsiHe Ha

cTapusi Bu XmnaauiHuK.
N3xBbpreTe ctapus cu ypep Taka, 4ve

[a He HaBpeauTe Ha OKorHaTta cpeaa.

* Moxe ga ce KoHcynTMpare

OTOPU3MPaHMS TbProBeL, Ui LeHTbpa
3a cbbupaHe Ha oTnagbuy BbB Ballata
0bLLMHA OTHOCHO U3XBLPIIAHETO Ha
XNaaurHmka Bul.

Mpeon oa naxebpnuTe xnagunHvka Bu,
oTpexere kabena u, ako BpaTaTta
€ CbC 3aKro4varku, rm HarpaeseTe
Hen3nonsesaemMu, Taka, 4e aa
npeanasmnte aeuara OT BCAKaKBU
€BEeHTYyallH/ PUCKOBE.

3.6. NMNocTtaBAHEe HN MOHTUpPaHe

A AKo BpaTtaTta Ha cTasita, Kb4eTo
LLie UHCTanmpaTe XnagurHmka, He e
OOCTaTb4YHO LUMPOKa 3a Aa MUHE ypeaa
npes Hes, ce obaaeTe B OTOPU3NPaHUS
CepBu3 3a [ja CBanAT BpaTuTe Ha
XMNagunHuKa 1 ro BkapamTte CTpaHN4YHO
npes Bparara.

1. WHcTanupaiiTe xnagunHmka Ha MscCTo,
KbAETO MOXeE NECHO Aa ce nosnaea.

2. [IpbxTe xnagurnHvka ganedy ot
TOMMNMHHN U3TOYHWULW, 3a0YyLLUHWN MecTa
1 Npsika CITbHYeBa CBETNNHA.

3. Tpsibea oa ocurypute gobpa
BEHTUMALMSA OKOIO XMaaunHuka 3a ga
MOXe Tol Aa pabotn echekTnBHO. AKo
LLle MOHTUpaTe XIagurHmka B HULWA
B CTeHarTa, TpsibBa fa uma noHe 5 cm
pascTosiHMe OT TaBaHa 1 cTeHara.
AKO NOgbT € NOKPUT C KUINUM, YpeabT
TpsibBa oa ce noBaurHe Ha 2.5 cm ot
noga.

4. TlocTtaBeTe xnagniiHUKa BbpXy paBHa

nogosa rNnoBbLPXHOCT 3a Aa ce n3derHe
KnarteHe Ha ypeaa.

XnaounHuk / PEKOBOACTBO 3a excrinoatauyst
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u MoaroToBka

e 3a cBobOOHO cTosAL ypen; ,To3u

XnaguneH ypen He e npegHa3HavyeH

Ja ce u3nonsea kaTto BrpageH ypen’.
XnagunHuksT BM TpAOBa aa ce
nHcTanmpa noHe Ha 30 cm pascTosiHue
OT TOMJTMHHN NU3TOYHULIN KaTO KOTJ10HWU,
dypHW, LEHTParHo napHo, Ha rnoHe 5
CM OT EJIeKTPUHECKN NEYKN N HE Tpﬂ6Ba
Ja ce na3nara Ha npsika crioH4eBa
CBETIINHA.

Temnepartypara B cTasiTa, KbAeTO LUe
WHCTanupare xnagunHuka, Tpsiosa
na e noHe 5°C. Ynotpebara Ha
XnagunHvka npu no-CTyAeHW yCroBus
He e npenopbYnTENHA, Thil KaTo ToBa
ce oTpassiBa Ha epeKTMBHOCTTaA My.

MpoBepeTe Aanv BbTPELLHOCTTa Ha
XragunHuKa e NoYMcTeHa M3LAno.

AKo [1Ba XnagunHuKa ce uHcTanupar
e[MH [0 Apyr, TpsAbsa Aa nMa rnoHe 2
CM PasCTosIHME MOMEXKIY VM.

Korato nsnonseare xrnagurHuka 3a
MbpPBY NbT, CriegsanTe crnegHnTe
yKasaHus npes mbpeuTe 6 Yaca.

Bpartarta He 61Ba Aa ce oTBaps 4ecTo.

XnagunHukbT Tpsibea aa pabotu
npaseH, 6e3 xpaHa B Hero.

He n3kntouBanTe xnagunHuka ot
Lencena. Ako Ma NpeKkbCBaHe Ha
3axpaHBaHETO, KOETO HE MOXETE

[a KOHTpornuvpare, Morisi NpoYeTeTe
npeoynpexaeHusita B pasgen
“Bb3MOXHM peLLeHnst Ha Bb3HUKHANN
npobnemn”.

KowHnumnTe/uekmemkeTata. Kouto ce
npenocTaBsiT 3ae4HO C OXIAAUTENHOTO
otaeneHve, TpsibBa BUHaru ga ce
M3Mon3Bar, 3a Aa Ce OCUIypy HUCKO
eHepronoTpebrieHre 1 no-gobpu
YCINOBMSI 3@ CbXpaHEHME.

.

KOHTaKT Ha XpaHu ¢ TeMnepatypHus
[aTyuvK B OTOENEHNETO Ha

dhpusepa Moxe Aa yBenu4u
eHepronoTpebneHneTo Ha ypeaa.
Mopaam ToBa TpsibBa Aa ce n3bsarsa
BCSIKaKbB KOHTaKT CbC ceH3opa(ute).

OpwurvHarHaTta onakoBka 1 M3onvpatlm
maTepuany Tpsibea fa ce 3anasaT

3a 6bJeLLo TpaHcrnopTUupaHe Unm
npemecTBaHe.

Mpw HAKOU MOZENV NaHemnbT 3a
yrnpaBrieHne aBTOMaTU4HO ce
U3KItoYBa 5 MMHYTU criefl 3aTBapsiHe
Ha Bpartarta. LLle ce akTuBMpa NOBTOPHO
cref oTBapsiHe Ha BpaTarTa unm
HaTWCKaHe Ha HSIKOW OT KraBuLUUTE.

XnaounHuk / PEKOBOACTBO 3a excrinoatauyst
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Elllsnonsaaﬂe Ha chpusepa

PaGoTHaTaTemneparypace KOHTponvpa
OT TeMMepaTypHUsa perynarop.

@
|

Warm Cold

1 2 3 4 5

(Or) Min. Max.
0 = OxnaxagaHeTo Ha cucTemara e
U3KIO4YEeHOo
1= Han-cna6o oxnaxaaHe (Hamn-
TOMNO).
5 = Han-cunHo oxnaxaaHe (Hawn-
CTyAEHO)

CpepgHata TemnepaTypa B XnaguiHuka
TpsibBa aa 6bae okomno +5° C.

Mons, HacTponTe cnopen xenaHata
Temnepartypa.
3abenexunTe, 4e TemnepaTypuTe ca
pasnnM4yHn B pPasfIMYHUTE OXNaaUTENHM
yacTu.

Hain-ctyneHo e Hapg oTgeneHveTo 3a
3eneHYyun.

BbTpewHata Temnepartypa 3aBuUCK U
OT TemnepaTypaTa Ha OKofnHaTa cpefa,
yecTtoTaTa Ha OTBapsiHE Ha BpaTata u
KONMMYeCcTBOTO XpaHa, CbXpaHsBaHa B
XnagurHuka.

YecToTo OTBapsHe Ha Bpartata Boau
4O MOBULIABaHe Ha  BbTpeluHaTa
TemnepaTtypa.

3aToBa ce npenopbyBa Bb3MOXHO Hal-
Obp30 3aTBapsiHE Ha xnagunHvka crneqg
nonssaHe.

BbTpewHarta
XNagunHuka ce
CcrnegHUTE NPUYUHY;

» Ce30HHM TemMneparypw,

» YecTo OTBapsiHe Ha BpaTtaTa u
OCTaBSAHETO 1 OTBOPEHa 3a AbMMm
nepvoau,

* XpaHa, nocTaBeHa B XNaauIHuKa,
6e3 na 6bae oxnageHa Ao crtaviHa
Temneparypa,

+ MscToTo Ha xnagurHuka B crasTa
(Hanp. nanaraHe Ha CnbHUE).

+ MoxeTe ga HaCcTpouTe npomMeHsnmBea
TeMneparypa BbB BbTPELUHOCTTa
Ha ypeaa, B 3aBUCUMOCT OT
CrioMeHaTtuTe NMpuYnHKn, Kato
Mn3nona3eare TepmMmocrtara. HomepaTa
OKOJ10 TepMOCTaTHUA 6YTOH nokassar
rpagycute Ha oxrnaxaaHe.

* AKO oKofnHaTa Temneparypa e
Hapg 32°C, 3aBbpTeTe byTOHa Ha
TepMocTaTa Ha MakCcMmarHa nosuums.

* AKO okonHaTa Temneparypa e nog
25°C, 3aBbpTeTE TEPMOCTATHUS BYTOH
Ha MYHUMasHa NO3nLUUS.

Temneparypa Ha
NpoOMeHs  ropagu

[

*Onuus: Gurypute B TOBa PHKOBOACTBO 3a EKCMNoaTaLys ca NpOeKTU 1 MOXe Aa
He CbOTBETCTBAT HaMbIIHO Ha Bawwms npoaykT. Ako Bawwmsat npogykT He Cbabpxa
CBbOTBETHUTE YaCTW, MHOpPMALMsTa Ce OTHACA 3a APYrv MOZEnw.
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M3non3BaHe Ha npoaykTa

OxnaxpgaHe

CbxpaHeHUue Ha xpaHa

XnagunHoto OTAeneHue Cnyxum 3a
KpaTKOTpanlHO CbXpaHeHue Ha nNpecHu
XPaHu U HanuTKK.

CobxpaHsaBaviTe MIeYHUTe NpoayKTU B
CbOTBETHOTO OTAENEHUe B xnagunHuka/
dpusepa.

ByTunkute morat ga ce cbxpaHsiBaT B
Obpxaya 3a OyTunky unmn Ha padra 3a
OyTunku Ha BpartaTa.

Han-gobpe cbxpaHsBanTe CypoOBOTO

MEeco B  MOMMETUMEHOBU  MNIIMKOBE
B  OTAENEeHWeTo, Hamn-otgony  Ha
xnagunHuka/dpusepa.

OctaBeTe TOMmata XxpaHa W HanuTku
Ja ce oxragAaTt Ao ctawHa Temneparypa
npegu ga rm noctaBute B xnagunHuka/
dpusepa.

* BHumaHue

CbxpaHsiBaHETO Ha  KOHLEHTpUpaH
arnkoxorn cTaea C€aMO B W3NpaBeHo
MONOXEHNE U NITbTHO 3aTBOPEH.

* BHumaHue

He CbXpaHsiBanTe €KCMNMO3UBHA
mMaTtepuanu u CcbaoBe C 3ananMmu
nponuneH rasose (cnpen-cmeTtaHa u ap.)
B ypeaa. ima onacHOCT OT eKcrnonosus.

Pa3nonaraHe Ha xpaHaTa

TaBa 3a anua

Anua

XpaHa B cbaoBe,

PadTose Ha
P YMHUWN N 3aTBOPEHM
XnagunHuka -
KOHTeWnHepu
Manku n
PacbToBe Ha
nakeTupaHu XpaHu
BpaTaTa Ha
N HanuTku (Kato
XNaaunHoTo
MIISIKO, NI0A0B COK
oTAeneHve

n 6upa)

KoHTenHep 3a
3anasBaHe Ha
cBexecTTa

Mnopose n
3eneHYyum

Pa3mpa3ssaBaHe Ha ypeAaa

YpeabT ce pasnexaa asToMaTuyHoO.

XnaounHuk / PEKOBOACTBO 3a excrinoatauyst
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n I'Ionp,p'b)KKa M novYnucTBaHe

PeaoBHOTO MOYNCTBAHE Ha MPOMyKTa  Lie
YITBIDKIA CEPBUSHUA MY KUBOT.
A NPEQYMPEXOEHWE: Uskniouete

3axpaHBaHETO, Npean Aa novucTuTe
XnagunHuka.

e He n3nonssawTe ocTpu 1
abpasvBHM MHCTPYMEHTH, canyH,
noyncTBaLLyM NpenapaTu ca foMa,
LeTepreHTy, ras, beH3uH, nak
n apyru nopobHu BellecTsa 3a
noyncreaHe

e 3a npoayKTuTe KOUTO
He npuTexaBaT QyHKLUS
3a npefoTBpaTsaBaHe Ha
3aMpa3sBaHeTo, BOLHWUTE Kamnku
moraT aa obpasysart cnol ¢
nebenunHa oo WWpUHaTa Ha NpbCT
no 3afiHaTa CTpaHa Ha XNaguiHoTo
oTaeneHne He ro nouncreawTe;
HMKOra He npunaranTe cMaska unm
Lpyrv nofobHu npenapaTu-

* lI3non3BaiTe caMo neko
HaBnaXkHeHa MUkpodunbbpHa
Kbpna, 3a Aa NoYMCTUTE BbHLUHATA
NMOBBLPXHOCT Ha NpoAykTa. [bbute
W ApyruTe TUNOBe MOYMCTBALLM
Kbpnwv MoraT fia Hagpackat
MOBBPXHOCTUTE

e Pa3TBopeTe efHa YaeHa MbXUYKa
copa bukapboHaT BLB BoAa.
HaBnaxHeTe napye nnat u
nsctuckante N3bbpLueTe ypepa ¢
Ta3un Kbpna u nofcyeTe fobpe

e [lorpuxeTe ce BbpXy Kanaka Ha
namnaTa v LpyruTe enekTpuyecku
4acTu Aa He nonajHe Boja.

e [louncreTe BofaTa c noMoLTa
Ha BNnaxkHa kbpna. VI3BapgeTe
BCUYKM NpefMeTH, 3a Aa U3BaguTe
BpaTtaTta u padToseTe [loBaurHeTe
padToBeTe Ha BpaTaTa, 3a Aa
rv nssagute Moumncrete n
nofcyleTe papToBeTe cnep ToBa
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M MOHTMpanTe 0THOBO, MTb3ranku
m oTrope

e He nsnonsealiTe xJ0pHa Boja
WM NPOAYKTW 3a NOYMCTBaHE
Ha BbHLLUHATa MOBbPXHOCT U
XPOMUPAHMTE YacTK Ha NPOAYyKTa.
XnopwbT We npeansBrKa pbxgaa no
Te3u MeTasiH1 NOBbPXHOCTU.

6.1. lNpepoTtBparsBaHe Ha
oBbpasyBaHe Ha noLun MUPU3MM
MpogykTbT ce npousBexpa 06e3  HuKakeu

MUPU3NMBM  MaTepuanu.  Bbnpeku  ToBa

CbXpaHEHNETO Ha  XPaHUTENHWUTE  MPOAYKTH

B HEMoaXodslj CeKUMA W  HEenpaBUMHOTO

Nno4yncTBaHe Ha BbTPELUHUTE NOBBPXHOCTN MOXeE

Aa fosefe 4o obpasyBaHe Ha MoLLM MAPU3MM.

3a pa wusberHeTe TOBa,  MOYMCTBAIATE

BbTPELUHOCTTa C rasupaHa Boaa Ha Beekun 15 aHU.

e CbxpaHsBaliTe xpaHaTa
B 3aTBOPEHU CbLOBE
MukpoopraHmsmuTe Morat
[la Ce pa3npoCcTpPaHAT U3BbH
He3anevyaTaHu XpaHUTeHN
NPOAYKTU U fa MPUUYUHAT NOLUM
MUPU3MMU.

e [la He ce CbXxpaHsABaT XpaHu
C U3TeKbJ1 CPOK Ha FOAHOCT U
pa3BasneHu TakuBa B XJagufHMKa.

e He nsnonsealiTte ocTpu u
abpa3unBHM MHCTPYMEHTU Nn
canyH, LOMaLlHW NoYNCTBALLM
npenapaTtu, NepuaHn npenapaTu,
6eH3nH, 6eH30J1, BOCbYHU N T.H., B
MPOTMBEH CilyYai LaMnuTe BbpXy
nnacTMacoBK YacTu e M34yesHaT
W We HacTbnu gedopMaums.
M3non3eaiTe Tonna Boaa u
MeKa Kbpra 3a NoYyncTBaHe u
MoAcyLlaBaHe

6.2. 3awwTa Ha nnacTmacosuTe
MOBBLPXHOCTY

Pasnatoto  onuMo  BbPXy  NnactMacoBuTe
NOBBPXHOCTU MOXe [a NoBpean NMOBbPXHOCTUTE

XnaournHuk / PEKOBOACTBO 3a excrinoataLyst



OTCTpaHﬂBaHe Ha Hen3npaBHOCTH

MpoBepeTe TO3M CMIMCHK, NPeau Aa ce CBbpXeTe
CbC cepeu3a. ToBa Lie Bu cnecTu Bpeme 1 napu.
TO3W CMMCBK BKMIOYBA YECTUTE  OMMaKBaHus,
KOWTO He Ca CBbp3aHy ¢ JedekTHa u3paboTka Unm
MaTepuani. Hsikou dyHKLMM, CIOMEHaTU TYK, MOXE
[1a He ca Banu1aHy 3a Ballns NpoaykKT.
XnagunHuKLT He paboTy.

e lllencenbT He e BNe3Han gobpe
>>> BintoveTe ro, 3a ga Brese
HanmbJ/IHO B KOHTaKTa.

e [lpenna3uTendrt, CBbp3aH KbM
rHe3L0To 3a 3axpaHBaHe Ha
NpoAyKTa WK Ha rMaBHUS
npegnasvTen, e u3ropsn. >>>
[lpoBepeTe npepnasurtenuTe

Kou.qeﬂsauuma Ha CTpaHW4HaTa CTeHa Ha

xnapunHoto otaenexune (MULTI ZONE,
COOL, CONTROL un FLEXI ZONE).

e BpaTtaTa ce oTBaps TBbpAE
yecTo >>> BHMMaBalTe ga
He oTBapsATe BpaTaTa TBbpAe
yecTo.

e (OkonHaTa cpefia e TBbpAe
BRaXKHa. >>> He nHctanmpante
NpoAyKTa BbB BJIaXKHA OKOJIHA
cpena.

e XpaHuTe CbabpXKaLLn
TEYHOCTU, Ce CbXpaHABaT B
He3aneyaTaHu CbAoBe >>>
CbxpaHsiBaliTe XpaHuTe,
CbAbPXKALLM TEYHOCTH, B
3aTBOPEHU CbA0Be

e BpartaTa Ha ypefa e ocTaBeHa
oTBOpeHa. >>> He apbxTe
BpaTaTa Ha ypefa oTBOpeHa 3a
LbJIF0 BpeEMe

e TepMOCTaTbT € HAaCTPOEH Ha
TBbPLE HMUCKA TeMMepaTypa.
>>> HacTpoinTe TepMocTaTa Ha
noAxofsLla TeMnepaTypa.

KomnpecopsT He paboTu.

e B cny4yalt Ha BHe3amnHo
npekbcBaHe Ha 3axpaHBaHeTo
WM n3pbpneaHe LWencena Ha
3axpaHBaHeTo 1 NOBTOPHOTO
My BKJItOYBAHE HaNAaraHeTo Ha
rasa B oxJlaguTesiHaTa cuctema
Ha NpoAykTa He e banaHcupaH,
KoeTo 3afeNcTBa TepMMYHa
3alMTa Ha KoMmnpecopa.
[MpofyKTbT LWe ce pecTapTupa
cnepn okono 6 MUHyTH. Ako
NPOAYKTBLT He ce pecTapTupa
crief, TO3M Nepuop, CBbpXeTe
ce CbC CepBU3a.

e Pa3Mpa3sBaHeTo e aKTUBHO.
>>> ToBa e HopMaJsiHo 3a
HaMbJIHO aBTOMAaTUYHOTO
pa3MpassiBaHe Ha NpoaykTa.
PasmMpa3sBaHeTo cTaBa
nepuoamnyHo.

e [IpofdyKTbT He e BK/ItOYEH. >>>
YBepeTe ce Ye 3axpaHBaLLMAT
kaben e BKOYEH.

e HenpaBunHa HacTponka Ha
TemnepaTypata. >>> /13bepeTe
noaxopdLlaTa HacTpomnka Ha
TeMnepatypaTa.

e 3axpaHBaHeTO e U3KJTYEHO.
>>> [1poAyKTbT LWe NPOABLIIXM
Aa paboTv HopManHo
clief, Bb3CTaHOBSABaHe Ha
3axpaHBaHeTo.

PaboTHusT LWYM Ha XINagunHuKa ce ysennyaea

no Bpeme Ha ynorpeba.

e PaboTaTa Ha npofyKkTa MoXe
[,a Bapvpa B 3aBUCUMOCT
OT NPOMEHUTE Ha CTanHaTa
TeMnepatypa. ToBa e HOpMasHo
M He e HeM3npaBHOCT.

XnagunHukbT paﬁom TBbpAe 4eCTo Unun
TBBbpAe AbIro.
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OTCTpaHﬂBaHe Ha Hen3npaBHOCTU

® HoBuAT NpomyKT MoXe Aa e no-
rofisiM oT npeanwHus. Mo-ronemute
npoayKkT e paboTaT no-Abaro.

® TemnepaTypaTa B MOMeLLeHNETO
MOXe Aa e Bucoka. >>> [1pogyKkTsT
obukHoBeHO LWe paboTv No-AbAro npu
BWCOKA TeMrepaTypa B MOMeLLeHNeTo.

® [lpopyKTbT MOXe Aa e BK/YeH
HaCcKOpO WV HOB XpaHWUTeneH
NpoayKT Aa € NOCTaBeH BbTpe >>>
Ha npopykTbT We My oTHEMe noBeye
BPEMe, 3a [1a JOCTUTHe 3ajafeHaTa
TemnepaTypa, KoraTo e Hackopo
BKJTIOYEH W/ B HETO e NoCcTaBeH
HOB XpaHWTeneH NpofykT. Tosa e
HOpMaJsHo.

® B npoaykTa ckopo Moxe fa ca bunum
rocTaBeHW rofeMu KoinyecTsa
ropella xpaHa. >>> He nocrasante
ropeLla xpaHa uiv HanuTku B
XNagvIHMKa.

® BpaTuTe ca 0TBapsiHM YeCTO MK ca
BUNKN Lbp>KaHW 0TBOPEHU ObAr0. >>>
[BMXKelnAT ce BbTPe TOMbII Bb3AYX
LLie No3BOAW Ha NPOAyKTa fa paboTu
no-abaro. He oteapsiiTe T8bpfe YecTo
BpaTuTe.

® BpaTaTa Ha dpu3epa unu xnaguaHuka
MOXe Aia € OTKpexHaTa. >>> YBepeTe
ce Ye BpaTUTe Ca HaMb/IHO 3aTBOPEHMU.

® B3apafeHaTta TeMnepaTypa MoXe fa
e TBbpAe Hucka. >>> 3afaiTe no-
BUCOKA TeMnepaTypa 1 U3yakaiiTe
npoaykTa aa AOCTUIHEe HacTpoeHaTa
Temnepartypa.

® |llainbaTa Ha BpaTaTa Ha xnafuSIHKUKa
nnu dpusepa Moxe Aa e 3aMbpCeHa,
M3HOCEHa, CYyMeHa Un fa He e
nocTaBeHa npaBwuiHo. >>> lMoyncrete
UM cMeHeTe wanbara. MospepeHarta/
M3HoceHa Lwalba Ha BpaTaTa Le
foBefe A0 No-NpoABLIXKXUTENHA
paboTa Ha NPOAyKTa, 3a fa ce 3anasu
TekyllaTa TeMnepaTypa.

Temnepatypara BbB (hpusepa e TBbpAe
HUCKa, HO TemnepaTypara B XNafunHuKa e
[oCTaTbY4Ha.

e TBbphe HUCKa 3ajafeHa

TeMnepaTypa BbB GpU3epHOTO
oTaeneHue >>> 3aganTe no-
BMCOKa TemrnepaTypa BbB
bpv3epHOTOT oTAENEHNE U
npoBepeTe OTHOBO.

Temnepatypara B XnagunHuka e TBbpae

HUCKa, HO TeMMnepaTtyparta BbB (hpusepa e

DOCTaTbYyHa.
TBbpae HUCKa 3a8afeHa
TeMnepartypa B X1afguIHOTO
oTheneHue >>> 3aganTe no-
BMCOKa TeMnepaTypa BbB
dpPU3EPHOTOT OTAENEHME U
npoBepeTe OTHOBO.

C'bXpaHﬂBaHVITe B XN1agunHoTo otaeneHue

XpaHUTeTHU NPOAYKTU Ca 3aMpa3eHu.

Tebpae HUCKa 3afafeHa
TeMnepaTypa B XJ1aguSIHOTO
oToeneHue >>> 3aganTe no-
BMCOKa TemrnepaTypa BbB
bpv3epHOTOT OTAENEHNE U
npoBepeTe OTHOBO.

Temnepatypara B X/lagunHuKa unu dpusepa e

TBBbPAE BUCOKA.
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OTCTpaHﬂ BaHe Ha HEM3MNPaBHOCTHU

TBbphe BUCOKa 3aAaaeHa
TeMmrnepaTypa B X1aguiHOTO
oThoeneHve >>> 3apageHaTa
TeMmrnepaTypa B X1aguiHOTO
oTAesieHne Bavsae u

Ha TemnepaTypaTa BbB
bpn3epHOTO OTAENEHNME..
MpoMsiHa Ha TeMnepaTypaTa
Ha oxnagutens unu dpusep
oTAeNeHne 1 n3yakamre,
[,0KaTo TeMnepaTypaTa Ha
CBbp3aHuWTe OTAENEeHNUs
JOCTUTHE NMOoAX0AALL0 HUBO.
BpaTuTe ca oTBapsiHuM YecTo
WK ca BUnn obpxKaHm
OTBOPEHM ObJiro. >>> He
oTBapsiiiTe TBbPAE YeCTo
BpaTUTE

BpaTaTa MO>XKe [a € OTKpexHaTa.

>>> HanbnHo 3aTBOpETE
BpaTaTa.

MpoAyKTbT MOXe Aa e BKJIYeH
HaCKOPO WM HOB XpaHWUTeseH
MPOAYKT Aa e NoCTaBeH BbTpe
>>> ToBa e HopManHo. Ha
MPOAYyKTa e My OTHeMe
noBeye BpeMe 3a Ja AOCTUTHE
3ajafeHaTa TeMnepaTypa,
KOraTo e Hackopo BKJ/tOYeH
WA B HETO e NOCTaBEH HOB
XpaHUTENeH NPOAYKT.

B npopykTa ckopo Moxe aa

ca bunu noctaBeHn ronemn
KonMyecTBa ropeLua xpaHa. >>>
He nocTaBanTe ropella xpaHa
WAW HaMUTKK B XNTaAUITHMKA.

Pasknawane unm wym.

TepeHbT He e paBeH Un
YyCTONYMB. >>> AKO MpoayKTbT
ce Tpece KoraTto ce NpeMecTBa
6aBHO, HacTponTe KpayeTaTa
3a banaHcupaHe Ha npoaykTa.
YBepeTe ce 4e ocHoBaTa e
A0CTaTbYHO yCTONYMBA A3
U34bPXM NPOAYKTA.

Bcuykn npegMeTn, noctaBeHn
BbPXY XJIaAWIHMKa, MOXe

A3 Npefn3BuKa LyM. >>>
OTcTpaHeTe BCUYKM NPELMETH,
MoCTaBeHU BbpXy NpoayKTa.

MpoAyKTLT U3naBa WyM Ha Teyalla, U3Tnyalya

U NpbCKallia Te4HOCT.

MpuHUMNUTE Ha
dYHKLMOHUPaHe Ha NpoayKTa
BKJ1OYBAT TEYHU U ra3oBU
notoum. >>> ToBa € HOpMasiHO
M He e HEU3MpPaBHOCT.

OT npopykTa ce 4YyBa 3ByK Ha BATbP.

ﬂpO,ﬂ,yKTbT M3MnoJi3Ba
BEHTWJ1IAaTOp 3a npoueca Ha
oxXna>kaaHe. ToBa e HOPMaJiHO U
HEe € HeM3MnpaBHOCT.

MMa KOHAEeH3 No BbTPELIHUTE CTEHU Ha

npoaykra.
[(opeLLoTo MK BAAaXHO BpeMe
LLie yBENMYM Nefa U KOHAEH3a.
ToBa e HopManHo n He e
Hen3mnpaBHOCT.
Bpatute ca otBapsHu yecTto
nnu ca brunu gbpxaHu
OTBOPEHU obAro. >>> He
oTBapsiNTe BpaTUTe TBbpAE
4eCcTo; aKo e OTBOPEHa,
3aTBOpeTe BpaTaTa.
BpaTtata Moxe pa e oTkpexHaTa.
>>> HanbnHo 3aTBOpETE
BpaTaTa.

Wma KoHpEeH3 BLPXy ekcTepuopa Ha npoaykTa

nnu mexay Bparture.

XnaounHuk / PEKOBOACTBO 3a excrinoatauyst
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OTCTpaHﬂBaHe Ha Hen3npaBHOCTU

° BPEMETOHBOKOﬂHaTaneﬂa

MO>Ke [a e BNaXxHo, ToBa e
CbBCEM HOPMAJIHO MpW BAXHO
BpeMe >>> KoHAEeH3bT Le ce
pascee KOraTo BAAXHOCTTa Ha
Bb34yxa Hamarnee

WUHTepropbT MMpHLLe Jowwo.
e [lpofyKTbT He ce MoYncTBa

pefoBHo. >>> [loyncrete
BbTPELUHOCTTa PefoBHO,
n3non3sanku rbba, Tonna Boga
M rasmpaHa Boga.

Hskon cbpoBe 1 onakoBbYHM
MaTepuanu Moxe Aa
npeaun3BuKaT MUPU3MMU.

>>> lanon3eanTe cbaoBe U
0MaKoBbYHW MaTepuanu bes
Mupuc.

XpaHaTa e nocTaBeHa B
HernpaBwWieH Cba. >>>
CbxpaHsiBalTe xpaHaTa

B 3aTBOPEHU CbOBE
MukpoopraHmamuTe Morat
[la ce pa3npocTpaHsaT U3BbH
HesaneyaTaHu XpaHUTENHN
NPOSYKTV 1 fla MPUYMHAT NoLWn
MUPU3MMU.

OTcTpaHeTe BCsikakBum
pa3BaJieHV XpaHW Un Takmnea
C U3TeKb CPOK Ha FOAHOCT OT
npoaykTa.

Bparara He ce 3aTBaps.

XpaHuUTeNHUTe NakeTn Moxe
na bnokmpat BpaTaTa. >>>
[pemMecTeTe BCUYKM MPOAYKTH,
bnokupalym Bpatute
MpoAyKTbT He e B U3LAN0
M3NpaBeHO MOJIOXKEHME

BbpXy noga. >>> HacTtponTe
KpayeTaTa, 3a fa banaHcupaTe
npoAayKTa.

TepeHbT He e paBeH nnn
yCTOMuMB. >>> YBepeTe Cg,

Ye OCHOBATa e JOCTaTbYyHO
ycTOMUMBa M paBHa, 3a Aa
M34bPXM NPOAYKTA.

OtpeneHueTo 3a 3eneH4yuu e 3acegHano.

XpaHUTeNHUTe NPOLYKTU MOXe
[la Cca B KOHTAKT C ropHaTa
4acT Ha YeKMeXXeTo. >>>
[penoppeneTe XpaHUTENHUTE
NPOAYKTV B YeKMeLKeTo.

Ako lMoBbpxHocTuTe Ha Ypepa Ca
Fopewm

[okaTo ypenbT paboTu, Morat
[a ce HabnogaBaT BUCOKMU
TeMnepaTypu Mexay LBeTe
BpaTU, CTPAHUYHUTE MaHenu

n 3apHaTa peweTka. ToBa

€ HOpPMaJlHO U He U3MCKBA
cepBu3Ha ycnyralbbaete
BHMMAaTENIHN, KOraTo foKocBaTe
Te3u 30HU.

A

MPELYNPEXAEHNE: Ako
npobnembT He 6bae OTCTPaHeH,
crep KkaTo crefBaTe UHCTPYKLuUTE B
TO3M pasfen, CBbPXKeTe Ce C Baluus
LOCTaBYMK UMW C OTOPU3NPaH CEPBH3.
He ce onuTBaitTe aa peMoHTMpaTe
ypega.
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TKA3 OT OTFTOBOPHOCT /
NPEAYNPEXOEHUE

Hsikom (npocTn) Hen3npaBHOCTM MoraT da
6baaT ageksatHO 06paboTeHn OT KpanHus
notpebuTen, 6e3 Aa Bb3HWKHAT Npobrnemu ¢
6esonacHoCTTa UnK onacHa ynotpeba, npu
YCIOBMWE Ye Te Ce M3BbPLUBAT B rpaHuLuTE
B CbOTBETCTBME CbC ClEeABaLLnTe
VHCTPYKUMK (BWxXTE pa3gena ,CamopemMoHT").
CnepnoBaterHo, 0CBEH ako He e paspeLleHo
apyro B pasgena ,CamopeMoHT* no-gony,
PEMOHTUTE e ObaaT agpecvpanu oo
perucTpupaHu NpogeCnoHarHm cepemai, 3a
aa ce usberHat npobnemu ¢ 6ezonacHocTTa.
PeructpupaH npogecmoHaneH cepeus e
npodecroHaneH cepem3, KOUTO € Nonyyus
OO0CTbMN A0 MHCTPYKUUUTE N CNUCBKa

C pe3epBHM YaCcTW Ha TO3W NPOLYKT OT
MPOW3BOAMTENS CbITIACHO METOANTE,
OnmncaHu B 3aKOHOAATESTHUTE aKToBe
cbrnacHo OupekTuea 2009/125 / EO.

Camo CepBU3HUAT areHT (T.e.
oTopu3upaH npodecuoHaneH cepBus),

C KOroTO MOXeTe [a Ce CBbpXkeTe

ypes TenetoHHMA HOMep, AadeH B
PLKOBOACTBOTO 3a NoTpedutens /
rapaHuMoHHaTta kaprta unu ypes Bawwus
OTOpM3UpaH AUNbLP, MOXe Aa NpeaocTaBs
ycrnyra npv ycrnoBusiTa Ha rapaHuUmsaTa.
ETo 3auio, mons. umaiTe npeasua. Ye
peMoHTUTE OT NpodiecMoHaNHU cepBU3n
(KouTO He ca ynbaHomolueHu oT Beko)

aHynupar rapaHumsaTa.
CamMopeMOoHT

CaMopeMOHTBLT MOXe a Ce U3BbPLUK

OT KpaiHus noTpebuTen no oTHoLLeHne
Ha cnegHuUTe Pe3epBHU YacTU: APBKKM

Ha BpaTMTe,NaHTW, TaBM, KOLUHULW 1
YNAbTHEHUS Ha BpaTWUTe (aKTyanusupaH
CMMCBK € Hanu4yeH v B support.beko.com ot
1 mapt 2021 r.).

OcBeH TOBa, 3a Aja Ce rapaHTMpa
6esonacHoCTTa Ha NpodyKTa 1 ga

Cce NpeaoTBpaTH PUCK OT CEPUO3HN
HapaHsiBaHMsl, CNOMEHaTUSIT CAMOPEMOHT
TpsibBa 4a ce U3BbpLUM, CrieaBanku
WHCTPYKLMWTE B PbKOBOLACTBOTO 3a

noTpebuTens 3a CaMOPEMOHT MU KOUTO

ca HanmyHu B support.beko.com 3a Bawa
6e30macHOCT, M3KMNoYeTe NpogykTa oT
KOHTaKTa, Mpeaw Aa onuTaTte 4a u3ebpLunTe
PEMOHT.

PemoHTuTE 1 onuTKTE 3a Nonpaska oT
KpanHu noTpebuTenu 3a Yactu, KOUTO He

Ca BKIIOYEHMN B TaKbB CMUCHK U / UMK He
CrnefBaT VHCTPYKLMMTE B pbKOBOACTBATA 3a
noTpebuTens 3a cCaMoCTOATENHO MOMNpaBsiHe
WM KOUTO Ca HanuyHu B support.beko.

com, MOXe Ja NoBAWrHaT npobnemu ¢
6Ge3onacHocTTa, KOUTO He moraT ga 6baat
OTHeceHu Beko, 1 Wwe aHynupar rapaHuus Ha
npoaykTa.

lNopagw ToBa € CUMHO NPENOPBYUTENTHO
KpanHuTe noTpebutenu ga ce Bb3gbpxar

OT ONMTUTE Aa M3BbPLLUBAT PEMOHTH,
nonagaluy 13BbH NOCOYEHUS CMINCHK C
pe3epBHU YacTH, KaTo B TakuBa Cryyau ce
CBbP3BAT C YMbTHOMOLLEHU MPOGECUOHATTHN
CEPBU3Y UIN PErUCTPUPaHN NPoEeCMOHamNHN
cepBu3n. HanpoTtus, TakvuBa onuTK OT
KpanHu notpebuTeny mMorat Aa NpuInHAT
npobrnemu ¢ 6e3onacHocTTa 1 fa noBpeasTt
MPOAyKTa v BNOCNeACTBME Aa MPUYUHAT
noxap, HaBOAHEHMWE, TOKOB ydap U CEPUO3HO
HapaHsiBaHe.

Kato npumep, HO He camo, crnegHuTe
peMOHTM TpsibBa fa ObaaT agpecupann 4o
0TOpU3MpaHu

npodecroHanHn cepeuan nnm
perncTpupaHu NnpoeCcoHarnHy cepanau:
KOMMpeCop, OXMaguTenHa Bepura, OCHOBHA
nnartka,uHBepTopHa nnatka, Tabno 3a
rnokasBaHe ¥ ap.

Npon3BoanTensT / NpoAaBaybT He MOXeE Aa
HOCU OTFOBOPHOCT BbB BCEKW Cryyai, Korato
KpanHuTe noTpebutenu He cnassaT ropHOTO.

HanunyHocTtTa Ha pe3epBHM YacTu Ha
XNaguIHKK, KoATo cTe 3akynunu, e 10
TOAVHW.
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MNpe3 To3un nepvog we 6baaT Ha
pas3nonoXeHNe OPUrMHaNHN Pe3epBHU YacTu
3a NpaBuIHa ekcnoataums Ha XNaaunHuK.
MuvHMManHaTta NpogbIKUTENHOCT Ha
rapaHUmMsTa Ha 3aKyneHus OT Bac XNaguiHUK
e 24 meceua.

To3u npogyKT e 0b6opyaBaH C U3TOYHWK Ha
OCBETIEHNE OT eHeprieH knac “G”.
M3TOUHUKBLT Ha OCBETINEHNE B TO3U

npoayKT MoXe Aa 6bae 3aMeHeH camo oT
NPOdECHOHATHN CEPBU3HU TEXHULIN.
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Veuillez d'abord lire ce manuel d’utilisation!

Chere cliente, cher client,

Nous aimerions que vous soyez entierement satisfait de notre appareil, fabriqué
dans des infrastructures modernes et ayant fait lobjet d'un contrble de qualité
minutieux.

A cet effet, veuillez lire en intégralité le manuel dutilisation avant d'utiliser cet
appareil, et conservez-le pour références ultérieures. Si vous offrez cet appareil a
une autre personne, remettez-lui également le manuel d'utilisation.

Le manuel d'utilisation garantit l'utilisation rapide et sécurisée du
réfrigérateur.
» \Veuillez lire le manuel dutilisation avant dinstaller et dutiliser le réfrigérateur,

» Respectez toujours les instructions de sécurité en vigueur,
» Tenezle manuel dutilisation a portée pour références ultérieures,
» Veuillez lire tous les autres documents fournis avec lappareil,

Veuillez noter que ce manuel d'utilisation peut se rapporter a plusieurs modeles de
cet appareil. Le manuel indigue clairement toutes les différences entre les modeles.

Symboles et commentaires
Les symboles suivants sont utilisés dans le manuel d'utilisation :

Informations importantes et
m renseignements utiles,

Avertissement relatif aux
conditions dangereuses
pour la vie et la propriété,

A Risque d'électrocution,

L'emballage de 'appareil

a été fabriqué a partir de
matériaux recyclables,
conformémentala
|égislation nationale en
matiere d'environnement,

[i] INFORMATIONS

EiEE Vous pouvez accéder aux informations relatives au modéle

i 3 ENEHG ? % telles que sauvegardées dans la base de données des pro-
o duits en entrant le site internet suivant et en recherchant

SUPPLIER'S NAME moeL penTiFIER —— () I'identifiant de votre modeéle (%) qui se trouve sur la vignette

D ﬂ énergie

https://eprel.ec.europa.eu/
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Instructions en matiére de sécurité et d'environnement

Cette section fournit les
instructions de sécurité
nécessaires a la prévention

des risques de blessures ou

de dommage matériel. Le non-
respect de ces instructions annule
tous les types de garantie de
I'appareil.

Utilisation Préconisée

AVERTISSEMENT:
Assurez-vous que les
trous d'aération ne sont
pas fermés quand le
dispositif est dans son
boitier ou est installé a sa
place.

A\

AVERTISSEMENT:

Ne pas utiliser tout
dispositif mécanique ou
un autre dispositif hors
des recommandations du
fabricant pouraccélérerle
processus de décongeler.

AVERTISSEMENT:
Ne pas endommager
le circuit de fluide du
réfrigérateur.

AVERTISSEMENT:

Ne pas utiliser des
appareils électriqgues non
prevus par le fabricant
dans les compartiments
de conservation des
aliments.

AVERTISSEMENT:

Ne conservez pas de
substances explosives
comme des aérosols avec
un liquide inflammable
dans cet appareil.

Ce dispositif est concu pour
I'usage domestique ou les
applications similaires suivantes :
- Pour étre utilisé dans la

cuisine de personnel dans les
magasins, bureaux et autres
environnements de travail ;

- Pour étre utilisé par les

clients dans les maisons de
campagne et hotels et les autres
environnements d'hébergement;
- Dans des environnements de
type de pension de famille

- Dans des applications similaires
n‘ayant pas de service alimentaire
et non détaillants

1.1.Sécurité Générale

o (Cetappareil ne doit pas étre
utilisé par des personnes
atteintes de déficience
physique, sensorielle ou
mentale, des personnes sans
connaissances suffisantes et
inexpérimentées ou par des
enfants. Il ne doit étre utilisé
par ces personnes que si elles
sont supervisées ou sous les
instructions d'une personne
responsable de leur sécurité.
Ne laissez pas les enfants
jouer avec l'appareil.

» Encasdedysfonctionnement,
débranchez 'appareil.

» Apresavoir débranché
I'appareil, patientez 5 minutes
avant de le rebrancher.
Débranchez I'appareil
lorsqu'il n'est pas utilisé.
Evitez de toucher le cordon
d'alimentation avec des mains
humides ! Ne le débranchez
jamais en tirant le cable, mais
plutdt en tenant la prise.

Le réfrigérateur/Le quide d'utilisation
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Instructions en matiéere de sécurité et d'environnement

Nettoyez la fiche du cable
d'alimentation al'aide d'un
chiffon sec, avantdele
brancher.

Evitez de brancherle
réfrigérateurlorsque la prise
estinstable.

Débranchez I'appareil pendant
I'installation, I'entretien, le
nettoyage et la réparation.
Sil'appareil ne sera pas utilisé
pendant une longue période,
débranchez-le et videz
I'intérieur.

N'utilisez pas la vapeur ou

de matériel de nettoyage

a vapeur pour nettoyer

le réfrigérateur et faire
fondre la glace. La vapeur
peut atteindre les zones
électrifiées et causer un
f:ourt-circuit ou I'électrocution
Ne lavez pas l'appareil par
pulvérisation ou aspersion
d'eau!Risque d'électrocution!
Ne jamais utiliser le produit si
la section située dans sa partie
supérieure ou inférieure avec
cartes de circuits imprimés
électroniques a l'intérieur

est ouverte (couvercle de
cartes de circuits imprimés
électroniques) (1).

p—— i

[

En cas de dysfonctionnement,
n'utilisez pas I'appareil

car il peut entrainer une
électrocution. Contactez

le service agréé avant de
procéder a toute intervention.
Branchez votre appareil a

une prise de mise a la terre.

La mise ala terre doit étre
effectuée par un technicien
qualifié.

SiI'appareil possede un
éclairage de type LED,
contactez le service agréé
pour tout remplacement ou en
cas de probleme.

Evitez de toucher les aliments
congelés avec des mains
humides!lls pourraient coller
d vos mains!

Ne placez pas de boissons en
bouteille ou en canette dansle
compartiment de congélation.
Elles risquent d'exploser!
Placez les boissons
verticalement, dans des
récipients convenablement
fermés.

Ne pulvérisez pas de
substances contenant des
gazinflammables prés du
réfrigérateur pour éviter
toutrisque d'incendie et
d'explosion.

Ne conservez pas de
substances et produits
inflammables (vaporisateurs,
etc.) dans le réfrigérateur.

Ne placez pas de récipients
contenants des liquides au-
dessus du réfrigérateur. Les
projections d’'eau sur des
pieces électrifiées peuvent
entrainer des électrocutions

. . .
ot vinricanoa dincandia
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Instructions en matiére de sécurité et d’'environnement

» L'exposition du produitala
pluie, alaneige, au soleil et

au vent présente desrisques

pour la sécurité électrique.
Quand vous transportez le

réfrigérateur, ne le tenez pas
par la poignée de la porte. Elle

peut se casser.

« Evitez que votre main ou toute
autre partie de votre corps ne

se retrouve coincée dans les

parties amovibles de I'appareil.

« Evitezde monteroudevous
appuyer contre la porte, les
tiroirs ou toute autre partie
duréfrigérateur. Cela peut
faire tomber I'appareil et
'endommager.

« Evitezde coincerle cable
d'alimentation.

1.1.1 Avertissement HC
Sivotre réfrigérateur possede
un systeme de refroidissement
utilisant le gaz R6003, évitez
d'endommager le systeme de
refroidissement et sa tuyau-
terie pendant I'utilisation et le

transport de I'appareil. Ce gaz est

inflammable. Sile systeme de

refroidissement est endommage,
éloignez I'appareil des flammes et

aérez la piece immédiatement.

G

L'étiquette sur la paroi
intérieure gauche de
I'appareil indique le type
de gaz utilisé.

1.1.2 Pour les Modéles
Avec Distributeur D'eau
e Lapressiondel'eaufroide a

I'entrée ne doit pas excéder
90 psi (620 kPa). Sivotre
pression d’eau dépasse 80 psi
550kPa), utilisez une soupape
de limitation de pression sur
votre réseau de conduite. Si
VOus ne savez pas comment
vérifiez la pression de I'eau,
demandez |'assistance d'un
plombier professionnel.

S'il existe unrisque d'effet
coup de bélier sur votre
installation, utilisez
systématiquement un
équipement de protection
contre I'effet coup de bélier
sur celle-ci. Consultez des
plombiers professionnels
sivous n'étes passdrde la
présence de cet effet survotre
Installation.

Ne l'installez pas sur I'entrée
d'eau chaude. Prenez

des précautions contre

le risque de congélation

des tuyaux. L'intervalle

de fonctionnement de la
température des eaux doit
étre de 33 F (0,6°C) au moins
etde 100 F (38 C) au plus.
Utilisez uniguement de I'eau
potable.

Le réfrigérateur/Le quide d'utilisation
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Instructions en matiéere de sécurité et d'environnement

1.2.Utilisation Prévue

 Cetappareil est
exclusivement congu pour
un usage domestique. Il
n'est pas destiné aun usage
commercial.

« Il doit étre exclusivement
utilisé pour le stockage des
denrées et des boissons.

» Les produits qui nécessitent
un contrdle de température
précis (vaccins, médicaments
sensibles ala chaleur,
matériels médicaux, etc.) ne
doivent pas étre conservés
dans le réfrigérateur.

» Lefabricant ne serapas tenu
responsable de tout dommage
résultant d'une mauvaise
utilisation ou manipulation.

» Lespiecesdétachées d'origine
sont disponibles pendant
10 ans, a compter de la date
d'achat du produit.

1.3.Sécurité Enfants

» Conservezles matériaux
d'emballage hors de la portée
des enfants.

» Nelaissez pas les enfants
jouer avec l'appareil.

» Silaporte de l'appareil est
dotée d'une serrure, gardez
laclé hors de la portée des
enfants.

1.4. Conformité Avec
la Directive DEEE et
Mise Au Rebut de Votre
Ancien Appareil
Cet appareil est conforme
a la directive DEEE de I'Union
européenne (2012/19/UE). Il
porte un symbole de classification
pour la mise au rebut des
équipements électriques et
électroniques (DEEE).
Le présent produit a été
fabrigué avec des pieces
et du matériel de qualité
supérieure susceptibles
d'étre réutilisés et
adaptés au recyclage. Ne
le mettez pas au rebut
avec les ordures ménageres et
d'autres déchetsalafinde sa
durée de vie. Rendez-vous dans
un point de collecte pour le
recyclage de tout matériel
électrigue et électronique.
Rapprochez-vous des autorités
de votre localité pour plus
d'informations concernant ces
points de collecte.

1.5.Conformité Avec

la Directive ROHS

« Cetappareil est conformea
la directive DEEE de I'Union
européenne (2011/65/UE). Il
ne comporte pas les matériaux
dangereux et interdits
mentionnés dans la directive.
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Instructions en matiére de sécurité et d’'environnement

1.6.Informations

Relatives a L'emballage

» Les matériaux d'emballage de
cet appareil sont fabriqués
a partir de matériaux
recyclables, conformément
a nos réglementations
nationales en matiere
d'environnement. Ne
mettez pas les matériaux
d'emballage au rebut avec
les ordures ménageres et
d'autres déchets. Amenez-les
plut6t aux points de collecte
des matériaux d'emballage,
désignés par les autorités
locales.

Le réfrigérateur/Le guide d'utilisation 7/21FR



Bl Votre réfrigérateur
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Bandeau indicateur de commande
électronique

Sections pour Beurre et Fromages
Support a ceufs
Balconnet de porte

‘ @1 \‘ J\\ﬁ | 4
-
10" 3
V‘ B 11
7 K
| | *
%
|
9
7
8
7
6

Pieds réglables
Compartiment Zone fraiche
Couvercle dubac a légumes
. Clayettes enverre réglables
10. Clayettes porte-bouteilles

© N

Clayette range-bouteilles

*Peut ne pas étre possible dans tous les modeéles.

]

Lesillustrations présentées dans cette notice d'utilisation sont
schématiques et peuvent ne pas correspondre exactement a votre produit.
Si des pieces présentées ne sont pas comprises dans le produit que vous
avez acheté, elles sont valables pour dautres modeles.
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[E] Installation

AVERTISSEMENT:

Dans I'hypothéese ou

l'information contenue dans
A ce manuel n'a pas été prise

en compte par l'utilisateur,

le fabricant ne sera

aucunement responsable en

cas de problemes.

3.1. Eléments a prendre
en considération lors
dudéplacement de
votre réfrigérateur

1. Votre réfrigérateur doit étre

débranché.Avant le transport de votre
refrigérateur, vous devez le vider et

le nettoyer.Avant demballer votre
refrigérateur, vous devez fixer ses
étageres, bac, accessoires, etc, avec
du ruban adhésif afin de les protéger
contre les chocs.

. L'emballage doit étre solidement
attaché avec du ruban adhésif

épais ou avec un cordage solide. La
reglementation en matiere de transport
et de marquage de lemballage doit étre
strictement respectée.

. L'emballage et les matériaux de
protection demballage doivent

étre conservés pour les éventuels
transports ou déplacements a venir.

3.2. Avant de mettre votre
réfrigérateur en marche

2. Vous pouvezinstallerles 2 cales

en plastique commeillustré dans

le schéma. Les cales en plastique
maintiendront la distance nécessaire
entre votre Congélateur / réfrigérateur
et le mur pour permettre une bonne
circulation de lair. (Le schéma présenté
est fourni a titre indicatif et peut ne pas
correspondre exactement avec votre
produit.)

. Nettoyez lintérieur du réfrigérateur tel

gu'indigué dans la section « Entretien
et nettoyage ».

. Insérezla prise du réfrigérateur dans

la prise murale. Lorsque la porte du
réfrigérateur est ouverte, lalampe
interne du réfrigérateur séclaire.

. Lorsque le compresseur commence

afonctionner, il émettraunson. Le
liquide et les gaz intégrés au systeme
du réfrigérateur peuvent également
faire du bruit, que le compresseur soit
en marche ou non. Ceci est tout a fait
normal.

Vérifiez les points suivants avant de
commencer a utiliser votre réfrigérateur
1. Fixezles cales en plastique tel

guindiqué sur le schéma ci-dessous.
Les cales en plastique servent a
maintenir une distance permettantla
circulation de lair entre le réfrigérateur
et le mur. (Cette image n'est donnée
gua titre indicatif ; elle n'est pas
identigue a votre produit.)

Le réfrigérateur/Le quide d'utilisation
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Installation

6. Les parties antérieures du réfrigérateur
peuvent chauffer. Ce phénomene est
normal. Ces zones doivent en principe
étre chaudes pour éviter tout risque de
condensation.

3.3.Branchement
électrique
Branchez votre réfrigérateur a une prise
électrigue protégée par un fusible ayant
une capacité appropriée.
Important:
» Lebranchement doit étre conforme
aux normes en vigueur sur le territoire
national.

* Lafiche du cable dalimentation doit
étre facilement accessible apres
installation.

» Lasécurité électrique du réfrigérateur
n'est assurée que sile systeme de mise
ala terre de votre domicile est conforme
aux normes en vigueur,

* Latensionindiguée sur Iétiquette
située surla paroi gauche interne de
votre produit doit correspondre a celle
fournie par votre réseau électrigue.

* Les rallonges et prises multivoies
ne doivent pas étre utilisés pour
brancher 'appareil.

AVERTISSEMENT:

Un cable d'alimentation
endommagé doit étre
remplacé par un électricien
qualifié.
AVERTISSEMENT:
L'appareil ne doit pas étre
mis en service avant d'étre
réparé ! Cette précaution
permet d'éviter tout risque
de choc électrique!

A\

3.4.Mise au rebut

de l'emballage

Les matériaux d'emballage peuvent
étre dangereux pour les enfants.
Tenez les matériaux d'emballage hors
de portée des enfants ou jetez-les
conformément aux consignes établies
par les autorités locales en matiere
de déchets. Ne les jetez pas avec les
déchets domestiques,déposez-les dans
les centres de collecte désignés par les
autorités locales.

L'emballage de votre appareil est
produit a partir de matériaux recyclables.

3.5. Mise au rebut de votre

ancien réfrigérateur
Débarrassez-vous de
ancien réfrigérateur sans

I'environnement.

* \ous pouvez consulter le service apres-
vente agrée ou le centre chargé de la
mise au rebut dans votre municipalité
pour en savoir plus sur la mise au rebut
de votre produit.

Avant de procéder a la mise au rebut de
votre machine, coupez la prise électrique
et, le cas échéant, tout verrouillage
susceptible de se trouver sur la porte.
Rendez-les inopérants afin de ne pas
exposer les enfants a déventuels
dangers.

votre
nuire a

Le réfrigérateur/Le quide d'utilisation

10/21 FR



Installation

3.6.Disposition et
Installation

AVERTISSEMENT:
Silaported'entréedela
piece ou sera installé le
réfrigérateur n'est pas
assez large pour laisser
A passer le réfrigérateur,
appelez le service apres-
vente quiretirera les portes
du réfrigérateur et le fera

entrer latéralement dans la
piece.

1. Installez le réfrigérateur dans un
emplacement qui permette une
utilisation pratique.

2. Maintenez le réfrigérateur éloigné de
toutes sources de chaleur, des endroits
humides et de la lumiéere directe du
soleil,

3. Une ventilation dair autour du
réfrigérateur doit étre aménagée pour
obtenir un fonctionnement efficace.
Sile réfrigérateur est placé dans un
enfoncement du mur, il doit y avoir
un espace dau moins 5 cmavec le
plafond et dau moins 5 cm avec le
mur. Ne placez pas lappareil sur des
revétements tels qu'un tapis ou dela
moguette.

4. Placez le réfrigérateur sur une surface
plane afin déviter les a-coups.
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E Préparation

Pour un appareil amovible, ‘cet
appareil de refrigération n'est pas
concu pour étre utilisé comme un
appareil a encastrer’.

\Votre réfrigérateur doit étre installé a
au moins 30 cm des sources de chaleur
telles que les plaques de cuisson,

les fours, appareils de chauffage ou
cuisinieres, et a au moins 5 cmdes fours
électriqgues. De méme, il ne doit pas étre
exposeé a lalumiere directe du soleil.

Veuillez vous assurer que l'intérieur
de votre appareil est soigneusement
nettoyé.

La température ambiante de la piece
ou vous installez le réfrigérateur doit
étre dau moins 5°C. Faire fonctionner
lappareil sous des températures
inférieures n'est pas recommandé et
pourrait nuire a son efficacité.

Sideux réfrigérateurs sont installés
cOte a cote, ils doivent étre séparés par
aumoins 2 cm.

Lorsque vous faites fonctionner le
réfrigérateur pour la premiere fois,
assurez-vous de suivre les instructions
suivantes pendant les six premieres
heures.

La porte ne doit pas étre ouverte
fréquemment.

Le réfrigérateur doit fonctionner a vide,
sans denrées a l'intérieur.

Ne débranchez pas le réfrigératedr.
Siune panne de courant se
produit, veuillez vous reporter aux
avertissements dans la section

« Solutions recommandées aux
problemes ».

L'emballage et les matériaux de
protection demballage doivent
étre conservés pour les éventuels
transports ou déplacements a venir.

Les paniers/tiroirs fournis avec le
compartiment rafraichissement doivent
étre utilisés de maniere continue

pour une consommation énergétique
minimale et de meilleures conditions de
conservation.

Le contact entre le capteur de
température et les denrées
alimentaires alintérieur du
compartiment de congélation

peut augmenter la consommation
énergétique de lappareil. Pour cette
raison, les contacts avec les capteurs
doivent étre évités.

Dans certains modeles, le tableau

de bord séteint automatiqguement

5 minutes aprés lafermeture dela
portiere. Il est réactivé a louverture
de la portiére ou lorsqu'on appuie sur
n'importe quelle touche.

En raison des variations de
température dues alouverture ou ala
fermeture de la porte de lappareil en
fonctionnement, il est normal que la
condensation se forme sur la porte, les
étageres ou les récipients en verre,

Le réfrigérateur/Le quide d'utilisation
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E Utilisation de votre réfrigérateur

La température de fonctionnement
est réglée a laide de la commande de
température.

Warm «+@————@» Cold
12 3 4 5
(Or) Min. Max.

O=Le systeme se refroidit.
1 = Réglage de réfrigération le plus
faible (Réglage le plus chaud).
5 = Réglage de réfrigération le plus
fort (Réglage le plus froid).

La température médiane a l'intérieur du
réfrigérateur doit étre proche de +5°C.

Veuillez choisir le réglage en fonction de
la température désirée.

Vous remarquerez quil y a plusieurs
températures différentes dans lazone de
réfrigération.

La zone la plus froide est située

directement au-dessous du bac a
légumes.
La température intérieure  est

également fonction de la température
ambiante, la fréquence d'ouverture de la
porte et la quantité de denrées stockées
alintérieur.

Si la porte est ouverte fréquemment, la
température intérieure monte.

Pour cette raison, il est recommandé de
refermer la porte aussitdt que possible
apres utilisation.

La température intérieure de votre
réfrigérateur change pour les raisons
suivantes:

*  Températures saisonnieres,

* Quverture fréquente de la porte et
porte laissée ouverte pendant de
longues périodes,

* Denrées introduites dans le
réfrigérateur sans refroidissement a la
température ambiante,

» Emplacement du réfrigérateur dans la
piece (ex:. exposition alalumiere du
soleil).

» Vous pouvez régler les différentes
températures intérieures dues
ade telles raisons en utilisant le
thermostat. Les numéros entourant
le bouton du thermostat indiquent e
niveau de refroidissement.

Lesillustrations présentées dans cette notice d'utilisation sont

schématiques et peuvent ne pas correspondre exactement a votre produit.
Sides pieces présentées ne sont pas comprises dans le produit que vous

avez acheté, elles sont valables pour dautres modeles.

Le réfrigérateur/Le quide d'utilisation
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Utilisation du réfrigérateur

* Silatempérature ambiante est
supérieure a 32° C, tournez le bouton
du thermostat ala position maximale.

* Silatempérature ambiante est
inférieure a 25° C, tournez le bouton du
thermostat a la position minimale.

5.1. Réfrigération

Conservation des denrées

Le compartiment réfrigérateur est
destiné a la conservation a court terme
daliments frais et boissons.

Conservez les produits laitiers dans le
compartiment prévu a cet effet dans le
réfrigérateur/congélateur.

Les bouteilles peuvent étre stockées
sur la clayette support bouteilles ou dans
le balconnet range bouteilles de la porte.

La viande crue sera conservée de
maniere optimale dans un sac en
polyéthylene dans le compartiment situé
tout en bas du réfrigérateur/congélateur.

Laisser refroidir les aliments et boissons
a la température ambiante avant de les
mettre dans le réfrigérateur/congélateur.

* Attention

Conservez l'alcool a forte concentration
debout et bien fermé uniguement.

* Attention

Ne conservez pas de substances
explosives ni de récipients a gaz
propulseurs inflammables (créme en
bombe, bombes aérosols etc.) Un risque
d'explosion existe,

5.2. Disposition
des denrées

Casier a ceufs

Eufs

Clayettes du
compartiment
de réfrigération

Nourriture dans
des casseroles,
assiettes couvertes
et récipients fermés

Balconnets
delaportedu
compartiment
de réfrigération

Produits ou boissons
de petite taille et
sous emballage
(comme du lait, des
jusdefruitsoudela
biere)

Bac alégumes

Fruits et légumes

Dégivrage de I'appareil

L'appareil dégivre automatiquement.

Le réfrigérateur/Le quide d'utilisation
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E Entretien et nettoyage

Le nettoyage régulier du produit
prolonge sa durée de vie.
A AVERTISSEMENT:
Débranchez I'alimentation
avant de nettoyer le
réfrigérateur.
e N'utilisez jamais d'outils pointus
et abrasifs, de savon, de produits
nettoyage domestiques, d'essence,
de carburant, du cirage ou des
substances similaires pour le
nettoyage du produit.
e Pourdes appareils qui ne sont pas
de la marque No Frost, des gouttes
d'eau et une couche de givre pouvant
atteindre la largeur d'un doigt se
forment sur la paroi arriere du
compartiment réfrigérateur. Ne les
nettoyez pas et évitez d'y utiliser de
I'huile ou des produits similaires.
e Utilisez uniqguement des tissus en
microfibres légerement mouillés
pour nettoyer la surface externe
de I'appareil. Les éponges et autres
tissus de nettoyage sont susceptibles
de rayer la surface.
e Faites dissoudre une cuillérée a
café de bicarbonate dans de l'eau.
Trempez un morceau de tissu dans
cette eau et essorez-le. Nettoyez
soigneusement |'appareil avec ce
chiffon et ensuite avec un chiffon sec.
¢ Veilleza ne pas mouiller le logement
de lalampe ainsi que d'autres
composants électriques.
¢ Nettoyez la porte a l'aide d'un torchon
humide. Retirez tous les aliments
de l'intérieur afin de démonter la
porte et les étageres du chassis.
Relevez les étageres de la porte pour
les démonter. Nettoyez et séchez
les étageres, puis refixez-les en les
faisant glisser a partir du haut.

e N'utilisez pas d'eau contenant du
chlore, ou des produits de nettoyage
pour les surfaces externes et les
pieces chromeées de l'appareil. Le
chlore entraine la corrosion de ce type
de surfaces métalliques.

e FEvitezdutiliser des objets tranchants
ou abrasifs, du savon, des produits
ménagers de nettoyage, des
détergents, de I'essence, du benzene,
delacire, ect.; autrement, les
marques sur les pieces en plastigue
pourraient s'effacer et les piéces
elles-mémes pourraient présenter
des déformations. Utilisez de I'eau
tiede et un torchon doux pour
nettoyer et sécher.

6.1.Préventiondes

mauvaises odeurs

A sasortie d'usine, cet appareil ne

contient aucun matériau odorant.

Cependant; la conservation des aliments

dans des sections inappropriées et le

mauvais nettoyage de l'intérieur peuvent
donner lieu aux mauvaises odeurs.

Pour éviter cela, nettoyez I'intérieur a

I'aide de bicarbonate dissout dans I'eau

tous les 15 jours.

e (onservezles aliments dans des
récipients fermés. Des micro-
organismes peuvent proliférer des
récipients non fermés et émettre de
mauvaises odeurs.

e Ne conservez pas d'aliments périmés
ou avariés dans le réfrigérateur.

6.2. Protectiondes
surfaces en plastique

Side I'huile se répand sur les surfaces
en plastique, il faut immédiatement les
nettoyer avec de 'eau tiede, sinon elles
seront endommageées.

Le réfrigérateur/Le quide d'utilisation
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Dépannage

Parcourez la liste ci-apres avant de
contacter le service de maintenance. Cela
devrait vous éviter de perdre du temps
et de largent. Cette liste répertorie les
plaintes fréquentes ne provenant pas
de vices de fabrication ou des défauts
de pieces. Certaines fonctionnalités
mentionnées dans ce manuel peuvent ne
pas exister sur votre modele.

Le réfrigérateur ne fonctionne pas.

» Laprise dalimentation n'est pas bien
fixée. > >> Branchez-la en lenfoncant
completement dans la prise.

» Lefusible branché ala prise qui
alimente appareil ou le fusible
principal est grillé. > > > \érifiez le
fusible,

Condensation sur la paroi latérale

du congélateur (MULTI ZONE, COOL,

CONTROL et FLEXI ZONE).

* Laporte est ouverte trop
fréguemment > > > Evitez douvrir trop
fréquemment la porte de lappareil.

* Lenvironnement est trop humide.
>>> Ninstallez pas lappareil dans des
endroits humides.

» Lesaliments contenant des liquides
sont conservés dans des récipients
non fermés. Conservez ces aliments
dans des emballages scellés.

» Laportede lappareil estrestée
ouverte. >>> Ne laissez pas la porte
du réfrigérateur ouverte longtemps.

* Lethermostatestréglé aune
température trop basse. > > > Réglez
le thermostat a la température
appropriée.

Le compresseur ne fonctionne pas.

En cas de coupure soudaine de
courant ou de débranchement
intempestif, la pression du gaz dans le
systeme de réfrigération de Iappareil
n'est pas équilibrée, ce qui déclenche
la fonction de conservation thermique
du compresseur. L'appareil se remet
en marche au bout de 6 minutes
environ. Dans le cas contraire, veuillez
contacter le service de maintenance.

L'appareil est en mode dégivrage.
>>> (e processus est normal pour un
appareil a dégivrage completement
automatique. Le dégivrage se
déclenche périodiquement.

L'appareil n'est pas branché. >>>
Vérifiez que le cordon dalimentation
est connecté ala prise.

Le réglage de température est
inapproprié. > > > Sélectionnez le
réglage de température approprié.

Cas de coupure de courant, > > >
L'appareil continue de fonctionner
normalement des le retour du courant.

Le bruit du réfrigérateur en
fonctionnement s'accroit pendant
son utilisation.

Le rendement de lappareil en
fonctionnement peut varier en
fonction des fluctuations de la
température ambiante. Ceci est
normal et ne constitue pas un
dysfonctionnement.

Le réfrigérateur fonctionne
fréquemment ou pendant de
longues périodes.

Le réfrigérateur/Le quide d'utilisation
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Dépannage

Il se peut que le nouvel appareil soit plus
grand que lancien. Les appareils plus
grands fonctionnent plus longtemps.

La température de la piece est
probablement élevée. Il est normal que
[appareil fonctionne plus longtemps
lorsque la température de la piece est
élevée.

['appareil vient peut-étre détre branché
ou chargé de nouveaux aliments. > > >
L'appareil met plus longtemps a atteindre
la température réglée sil vient détre
branché ou récemment rempli daliments.
Ce phénomene est normal.

Il est possible que des quantités
importantes daliments chauds aient été
récemment placées dans lappareil. >> >
Ne placez pas daliments chauds dans
votre appareil.

Les portes étaient ouvertes fréquemment
ou sont restées longtemps ouvertes.

>>> ['airchaud circulant a lintérieur

de lappareil le fera fonctionner plus
longtemps. Nouvrez pas les portes trop
régulierement.

Le congélateur ou le réfrigérateur est
peut-étre resté entrouvert, > > > \érifiez
que les portes sont bien fermées.
L'appareil peut étre réglé aune
température trop basse. > > > Réglez

la température a un degré supérieur

et patientez que lappareil atteigne la
nouvelle température.

Le joint de la porte du réfrigérateur ou

du congélateur peut étre sale, usé, brisé
ou mal positionné. > > > Nettoyez ou
remplacez le joint. Sile joint de la porte est
endommagé ou arraché, lappareil mettra
plus de temps a conserver la température
actuelle.

La température du réfrigérateur
est trés basse, alors que celle du
congélateur est appropriée.

* Latempérature du compartiment
congélateur est réglée a un degré tres
bas. > > > Réglez la température du
compartiment congélateur a un degré
supérieur et procédez de nouveau ala
vérification.

La température du réfrigérateur

est trés basse, alors que celle du

congélateur est appropriée.

* Latempérature du compartiment
réfrigérateur est réglée a un degré
tres bas. > > > Réglez la température
du compartiment congélateur a
un degré supérieur et procédez de
nouveau a la vérification.

Les aliments conservés dans le

compartiment réfrigérateur sont

congelés.

* Latempérature du compartiment
réfrigérateur est réglée a un degré
tres bas. > > > Réglez la température
du compartiment congélateur a
un degré supérieur et procédez de
nouveau a la vérification.
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Dépannage

La température du compartiment
réfrigérateur ou congélateur est
trés élevée.

* Latempérature du compartiment
réfrigérateur est réglée a un degré
tresélevé. > >> Leréglagedela
température du compartiment
réfrigérateur aun effetsurla
température du compartiment
congélateur. Patientez que la
température des parties concernées
atteigne le niveau suffisant en
changeant la température des
compartiments réfrigérateur et
congélateur.

* Lesportes étaient ouvertes
fréquemment ou sont restées
longtemps ouvertes. > > > Nouvrez
pas les portes trop régulierement.

» Laporte est peut-étre restée ouverte.
>>> Fermez hermétiguement la porte
du réfrigérateur.

* |'appareil vient peut-étre détre
branché ou chargé de nouveaux
aliments. >>> Ce phénomeéne est
normal. L'appareil met plus longtemps
a atteindre la température réglée siil
vient détre branché ou récemment
rempli daliments.

» |lest possible que des quantités
importantes daliments chauds aient
été récemment placées dans lappareil.
>>> Ne placez pas daliments chauds
dans votre appareil.

En cas de vibrations ou de bruits.

* Lesolnestpasplatoustable. >>>
Silappareil n'est pas stable, ajustez
les supports afin de le remettre en
équilibre. Vérifiez également quele
sol est assez solide pour supporter le
poids del'appareil.

* Deséléments placésdansle
réfrigérateur pourraient faire du bruit.
>>> Veuillez les retirer.

L'appareil émet un bruit

d'‘écoulement de liquide ou de

pulvérisation, etc.

* Lefonctionnement de [appareil
implique des écoulements de
liquides et des émissions de gaz.
>>> Ce phénomene est normal et ne
constitue pas un dysfonctionnement.

L'appareil émet un sifflement.

» | 'appareil effectue le refroidissement
alaide dun ventilateur. Ceci est
normal et ne constitue pas un
dysfonctionnement.

Les parois internes de l'appareil

présentent une condensation.

* Un climat chaud ou humide accélere
le processus de givrage et de
condensation. Ceci est normal et ne
constitue pas un dysfonctionnement.

* Les portes étaient ouvertes
fréguemment ou sont restées
longtemps ouvertes. > > > Nouvrez
pas les portes trop fréquemment;
fermez-les lorsqu'elles sont ouvertes.

* |Laporte est peut-étre restée ouverte,
>>> Fermez hermétiqguement la porte
du réfrigérateur.

Le réfrigérateur/Le quide d'utilisation

19/21FR



Dépannage

Ily adela condensation sur les
parois externes ou entre les portes
de l'appareil.

* ll'se peut que le climat ambiant soit
humide, auquel cas cela est normal.
>>> Lacondensation se dissipe
lorsque 'humidité baisse.

Présence d'une odeur désagréable

dans l'appareil.

e <« |‘appareil n'est pas nettoyé
régulierement. > > > Nettoyez
régulierement lintérieur du
réfrigérateur en utilisant une éponge,
de l'eau chaude et du bicarbonate.

» «  (ertains récipients et matériaux
demballage sont peut-étre a lorigine
de mauvaises odeurs. > > > Utilisez
des récipients et des emballages
exempts de toute odeur.

e « Lesalimentsont été placés
dans des récipients non fermeés.
>>> (Conservez les aliments dans
des récipients fermeés. Les micro-
organismes pourraient se propager
sur les produits alimentaires non
fermés et émettre de mauvaises
odeurs. Retirez tous les aliments
périmés ou avariés de lappareil.

La porte ne se ferme pas.

» Desemballages daliments peuvent
bloguer la porte. > > > Déplacez tout
ce quiblogue les portes.

» L'appareil ne se tient pas parfaitement

droit surle sol. > >> Ajustez les pieds

afin de remettre lappareil en équilibre.

* Lesolnestpasplatoustable, >>>
Assurez-vous que le sol est plat et
assez solide pour supporter le poids
de lappareil.

Le bac alégumes est engorgé.

* llestpossible que les aliments soient
en contact avec la section supérieure
du tiroir. > > > Reclassez les aliments
dans le tiroir.

Si La Surface De L'appareil Est

Chaude

» \ous pouvez observer une élévation
de la température entre les deux
portes, surles panneaux latéraux
et au niveau de la grille arriere
pendant le fonctionnement de
lappareil. Ce phénomene est normal
et ne nécessite aucune opération
dentretien!

A AVERTISSEMENT :

Si le probleme persiste
méme aprés observation des
instructions contenues dans
cette partie, contactez votre
fournisseur ou un service de
maintenance agréé. N'essayez
pas de réparer lappareil de
vous-méme.
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CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE /
AVERTISSEMENT

Il est possible de remédier a certaines
défaillances (simples) de maniéere
adéquate par I'utilisateur final sans qu'il y
ait de probléme de sécurité ou d'utilisation
dangereuse, a condition qu'elles

soient effectuées dans les limites et
conformément aux instructions suivantes
(voir la section « Auto-réparation »).

Dés lors, sauf autorisation contraire dans
la section « Auto-réparation » ci-dessous,
les réparations doivent étre adressées a
des réparateurs professionnels agréés
afin d'éviter les problémes de sécurité.
Un réparateur professionnel agréé est
un réparateur professionnel a qui le
fabricant a donné accés aux instructions
et a la liste des piéces détachées de ce
produit selon les méthodes décrites dans
les actes législatifs en application de la
directive 2009/125/CE.

Par contre, tel que mentionné dans le
manuel d'utilisation/carte de garantie.
seul I'agent de service (c'est-a-dire les
réparateurs professionnels agréés)
gue vous pouvez joindre au huméro
de téléphone indiqué dans le manuel
d'utilisation/carte de garantie ou par
I'intermédiaire de votre revendeur
agréé peut fournir un service dans le
cadre des conditions de garantie. Par
conséquent, veuillez noter que les
réparations effectuées Beko)par des
réparateurs professionnels (qui ne
sont pas autorisés par ) annuleront la
garantie.

Auto-réparation

L utilisateur final peut lui-méme réparer
les piéces de rechange ci-apres :
poignées de porte,

charniéres de porte, plateaux, paniers et
joints de porte (une liste mise a jour est

également disponible a I'adresse support.
beko.com au 1er mars 2021).

En outre, pour garantir la sécurité du
produit et éviter tout risque de blessure
grave, l'autoréparation mentionnée

doit étre effectuée en suivant les
instructions du manuel d'utilisation pour
I'autoréparation ou qui sont disponibles
danssupport.beko.com Pour votre
sécurité, débranchez le produit avant de
tenter toute autoréparation.

Les réparations et tentatives de
réparation par les utilisateurs finaux pour
les pieces ne figurant pas dans cette liste
et/ou ne suivant pas les instructions des
manuels d'utilisation pour l'autoréparation
ou qui sont disponibles dans support.
beko.com, pourrait donner lieu a des
problémes de sécurité non imputables a
Beko, et annulera la garantie du produit.
Il est donc fortement recommandé aux
utilisateurs finaux de s'abstenir de tenter
d'effectuer des réparations ne figurant
pas sur la liste des pieces de rechange
mentionnée, en s'adressant dans ce

cas a des réparateurs professionnels
autorisés ou a des réparateurs
professionnels agréés. Au contraire, de
telles tentatives de la part des utilisateurs
finaux peuvent causer des problémes

de sécurité et endommager le produit

et, par la suite, provoquer un incendie,
une inondation, une électrocution et des
blessures corporelles graves.

Sans étre exhaustives, les réparations
suivantes par exemple doivent étre
effectuées par des personnes qualifiées
:les réparateurs professionnels ou les
réparateurs professionnels agréés :
compresseur, circuit de refroidissement,
carte mere,carte de convertisseur, carte
d’affichage, etc.



Le fabricant/vendeur ne peut étre tenu
responsable dans tous les cas ou les
utilisateurs finaux ne se conforment pas a
ce qui précéde.

La disponibilité des pieces de rechange
du réfrigérateur que vous avez acheté est
de 10 ans.

P endant cette période, des piéces de
rechange originales seront disponibles
pour faire fonctionner correctement le
réfrigérateur.

La durée minimale de garantie du
réfrigérateur que vous avez acheté est de
24 mois.

Cet appareil est doté d’'une source
d’éclairage de classe énergétique “G”.
Seuls des réparateurs qualifiés sont
autorisés a procéder au remplacement de
la source d’éclairage de cet appareil.

REPRISE A DEPOSER A DEPOSER

Cet appareil ALALIVRAISON  EN MAGASIN EN DECHETERIE
et ses accessoires JghH¥ f ELEMENT(S)
v

se recyclent

PAPIER

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !



Molimo da prvo procéitate ovo uputstvo za upotrebu!

Postovani kupci,

Nadamo se da ¢e vam ovaj proizvod, koji je proizveden u savremenim fabrikama
i koji je proSao najstroze kontrole kvaliteta, dugo i efikasno sluziti.

Zato pazljivo procitajte kompletno uputstvo za upotrebu pre nego Sto poCnete
da koristite proizvod i saCuvajte ga za buduce potrebe. Ako proizvod predajte
nekome, dajte mu i uputstvo za upotrebu.

Uputstvo za upotrebu ¢e vam pomodéi da proizvod koristite efikasno i na

sigurna nacin.

e Procitajte uputstvo za upotrebu pre instaliranja i rada sa proizvodom.

e Obavezno procitajte bezbednosna uputstva.

e Uputstvo za upotrebu Cuvajte na pristupacnom mestu jer vam kasnije moze
zatrebati.

e Procitajte i drugu dokumentaciju koju ste dobili uz proizvod.

Imajte na umu da se ovo uputstvo za upotrebu odnosi i na nekoliko drugih

modela. Razlike izmedu modela ¢e biti naznacene u uputstvu.

Objasnjenje simbola

U ovom uputstvu za upotrebu koriste se sledeci simboli:
G Vazne informacije ili korisni saveti o upotrebi.

A Upozorenje na uslove opasne po zivot i imovinu.

/N Upozorenje za elektriéni napon.

[i] popAct
Podaci o modelu sacuvani u bazi podataka o proizvodu

[obzA0] - P ;
H ENEHG '[ % mogu se dobiti unosom sledece internet stranice i pretragom
o

po identifikacionom broju vaseg modela (*) koji se nalazi na
SUPPLIER'SNAME __ MODEL IDENTIFIER ——> (%) oznaci potrognje elektricne energije.

https://eprel.ec.europa.eu/
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Kl Vas frizider

Kontrolna Tabla
Deo Za Puter | Sir
Odeljak Za Jaja
Polica vrata
Polica Za Boce

aRrOON=

SO NO

A

Podesive Nozice

Odeliak Za Hladenje
Poklopac Odelika Za Povrce
Odeliak Frizidera

Police Za Vino

May not be available in all models

0 Brojke iz ovog priru¢nika su Sematske i mozda ne odgovaraju tacno vasem
proizvodu. Ako tematski delovi nisu ukljuceni u proizvod koji ste kupili, onda to

vazi za druge modele.



HVaina bezbednosna upozorenja

Procitajte sledece informacije.
Nepostovanije ovih informacija
moze dovesti do povreda ili
materijalnih Steta. U suprothom
se gubi pravo na garanciju i
odgovornost proizvodaca.
Originalni rezervni delovi Ce biti
obezbedeni za 10 godina od
dana nabavke proizvoda.
Namena

UPOZORENJE:
Ventilacione otvore na

A uredaju ili ugradenoj
strukturi odrzavajte bez
prepreka.

UPOZORENJE:

Za ubrzavanje procesa

odmrzavanja koristite
/A samo mehanicke

uredaje ili druga

sredstva koja je

preporucio proizvodac.

UPOZORENJE:
A Vodite racuna da ne
ostetite rashladno kolo.

UPOZORENJE:

Ne Kkoristite elektricne

uredaje u odeljcima za
A\ skladistenje hrane, osim

ako oni ne pripadaju

tipu koji je preporucio

proizvodac.

Uredaj je namenjen za
koris¢enje u domacinstvu i za
slicne namene, kao Sto su

— U kuhinjama rezervisanim za
osoblje prodavnice, kancelarije |
druga podrucja poslovanja;

4]

— na seoskim ku¢ama i za goste

u hotelima, motelima i drugim

okruzenjima stambenog tipa.

Opste sigurnosne mere

e Kad hocete da odlozite/bacite
proizvod, preporucujemo da
se konsultujete sa oviasc¢enim
servisom da biste saznali
potrebne informacije i
ovlascena tela.

e Konsultujte se sa ovlas¢enim
servisom za sva pitanja i
probleme vezane za frizider.
Nemojte da dirate i ne dajte
da neko drugi dira frizider bez
obavestavanja ovlas¢enog
servisa.

e /a proizvode sa odeljkom
zamrzivaca: nemojte da jedete
sladoled i kockice leda odmah
¢im ih izvadite iz zamrzivacal
(To moze da izazova promrzline
u vasim ustima).

e /a proizvode sa odeljkom
zamrzivaca: ne stavijajte pica u
flaSama i limenkama u odeljak
zamrzivaca. Inace mogu da
puknu.

¢ Ne dirajte smrznutu hranu
rukom; ona moze da se zalepi
za ruku.

e |skljucite frizider iz struje pre
CisCenja il odmrzavanja.

e Paraiisparena sredstva za
CiSCenje nikad ne smeju da se
koriste u CiSCenju i procesu
odmrzavanja Vaseg frizidera.
U takvim sluCajevima para
moze da dode u kontakt sa
elektricnim delovima i izazove
kratki spoj ili elektriCni udar.

¢ Nikad nemojte da koristite

SB delove na Vasem frizideru, kao



Sto su vrata, za naslanjanje li
stajanje.

Ne koristite elektricne aparate u
frizideru.

Nemojte da ostecuijte delove
tamo gde cirkulise rashladno
sredstvo, s alatom za busenje
ili seCenje. Rashladno sredstvo
koje moze da eksplodira iz
gasnih kanala isparivaca,
probusene produzene cevi ili
premazi povrsina mogu da
izazowu iritaciju koze i oStecenje
odiju.

Ne pokrivajte i ne blokirajte
otvore za ventilaciju na

Vasem frizideru bilo kakvim
materijalima.

Samo oviaS¢ene osobe mogu
da popravijaju elektricne
uredaje. Popravke koje vrse
nekompetentna lica su rizicne
za korisnika.

U sluCaju bilo kakvog kvara

ili za vremne odrzavanja ili
popravke, iskljucite svoj
frizider iz struje iskljucivanjem
odgovarajuceg osiguraca ili
iskljuCivanjem uredaja iz struije.
Ne vucite kabl da biste izvukli
utikaC iz utiCnice.

Obezbedite da su pic¢a sa
velikim procentom alkohola
bezbedno uskladistena sa
pricvrs¢enim poklopcem i
postavijena uspravno.

Nikad ne Cuvajte sprejove koji
sadrze zapaljive i eksplozivne
supstance u frizideru.
Nemojte da koristite mehanicka
ili druga sredstva u cilju
ubrzanja procesa odledivanja
aparata, osim sredstava
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preporucenih od strane
proizvodaca.

Ovaj proizvod nije namenjen
za upotrebu od strane lica sa
smanjenim fiziCkim, culnim ili
mentalnim sposobnostima ili
nedostatkom iskustva i znanja
osim ako nisu pod nadzorom
il obuceni za rukovanje od
strane lica koje je odgovorno
za njihovu bezbednost.

Ne ukljucujte osteceni frizider.
Konsultujte servisera ako imate
bilo kakve sumnije.

ElektriCna sigurnost frizidera
je garantovana samo ako je
sistem uzemljenja u Vasoj kuci
uskladen sa standardima.
Izlaganje proizvoda kisi,

snegu, suncu i vetru je opasno
s obzirom na elektricnu
sigurnost.

Kontaktirajte oviasceni

servis ako je ostecen kabl

za napajanje da biste izbegli
opasnost.

Nikad ne ukljuCuite frizider

u zidnu uti¢nicu za vreme
instalacije. InaCe moze da dode
do rizika od smri ili ozbiline
povrede.

Ovaj frizider je predviden samo
za Cuvanije hrane. Ne sme se
koristiti za druge svrhe.
Nalepnica sa tehnickim
specifikacijama nalazi se

na levoj unutrasnjoj stranici
frizidera.

Nikad ne povezujte svoj frizider
sa sistemima za Stednju
elektriCne energije; oni mogu
da ostete frizider.



e Ako frizider ima plavo svetlo,
nemojte da gledate u plavo
svetlo golim okom ili kroz
optiCke uredaje tokom duzeg
vremenskog perioda.

e Zarucno kontrolisane frizidere:
sacekajte najmanje 5 minuta,
pa onda ukljucite frizider nakon
nestanka struje.

e Ovo uputstvo za upotrebu
treba predati novom viasniku
proizvoda, kao i sledecem
vlasniku kada se menja vlasnik.

¢ Treba izbegavati oSteCenje
kabla za napajanje prilikom
transporta frizidera. Kidanje
kabla moze prouzrokovati
pozar. Nikad ne stavijajte teske

predmete na kabl za napajanje.

Ne dodirujte utikaC viaznim
rukama kada prikljuCujete
proizvod.

* Prilikom postavljanja uredaja, pazite
da kabl za napajanje nije zarobljen
ili oStecen.

* Ne postavljajte viSe portabl uti¢nica
ili prijenosnih napajanja na straznjoj
strani uredaja.

e Ne prikljuCujte frizider na zidnu
utiCnicu ako je labava.

¢ \/oda se ne sme prskati
direktno na unutrasnje |li
spoljasnje delove proizvoda
radi bezbednosti.
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Ne prskajte supstance koje
sadrze zapaljive gasove, kao
Sto je propan, blizu frizidera
da bi se izbegla opasnost od
pozara i eksplozije.

Ne stavijajte posude napunjene
vodom na vrh frizidera je to
moze prouzrokovati elektricni
udar il pozar.

Ne prepunjavajte frizider
preteranim koli¢inama hrane.
Ako se prepuni, hrana moze
pasti i povrediti vas i ostetiti
frizider kada otvorite vrata.

Ne stavijajte predmete na vrh
frizidera jer mogu pasti prilikom
otvaranja il zatvaranja vrata
frizidera.

Materijali koji zahtevaju
preciznu temperaturu, kao
Sto su vakcine, lekovi osetljivi
na temperaturu, materijali za
naucne svrhe itd. ne smeju se
Cuvati u frizideru.

Ako frizider necCete da koristite
duze vreme, iskljucite ga iz
struje. Moguci problem u
kablu za napajanje moze
prouzrokovati pozar.

Frizider se moze pomerati
ako se podesive nozice

ne stoje stabilno na podu.
Pravino ucvrscivanje podesivih
nozica na podu moze spreciti
pomeranje frizidera.

Kada prenosite frizider, ne
drzite ga za rucicu na vratima.
InaCe mogu da se odvali.

Ako proizvod morate da
postavite pored drugog
frizidera il zamrzivaca,
rastojanje izmedu uredaja treba
da bude najmanje 8 cm. U



suprotnom se susedni zidovi
mogu ovlaziti.

eNikada nemoijte koristiti proizvod
ako je otvoren odeljak kaoji
se nalazi na vrhu il poledini
vaseg proizvoda i koji sadrzi
elektronske Stampane ploCe
(poklopac elektronskin
Stampanih ploca) (1).

Za proizvode sa
rasprsivacem (dozatorom)
vode;

ePritisak za dovod hladne vode
je maksimalno 90psi (620
kPa. Ukoliko pritisak vode
premasuje 80psi (550 kPa), u
glavnom vodu upotrebite ventil
za ograniCavanje pritiska. Ako
ne znate kako se proverava
pritisak vode, zatrazite pomoc¢
vodoinstalatera.

e Ukoliko u vasim instalacijama
postaoji rizik od efekta vodenog
udara, u instalacijama uvek
koristite opremu za spreCavanje
vodenog udara. Posavetujte
se sa vodoinstalaterom ukoliko
niste sigurni da li u vasim
instalacijama postoji efekat
vodenog udara.

¢ Ne montirati na dovod za toplu
vodu. Preduzmite mere opreza
protiv rizika od smrzavanja cevi.
Raspon temperature vode je
od minimalno 33°F (0,6°C) do
maksimalno 100°F (38°C).
eKoristiti samo vodu za pice.
Bezbednost dece
e Ako ste zakljucali vrata, Klju¢
treba Cuvati van domasaja
dece.
e Deca se moraju nadzirati da ne
bi dirala proizvod.
Usaglasenost sa WEEE
direktivom i odlaganje
otpada:
Ovaj proizvod je usaglasen
sa WEEE direktivom
Evropske Unije (2012/19/
EU). Ovaj proizvod nosi
znak klasifikacije za
elektri¢ni i elektronski otpad
N
Ovaj proizvod je proizveden od visoko
kvalitetnih delova i materijala koji
se mogu ponovo koristiti i pogodni
su za reciklazu. Nemojte odlagati
proizvod u otpad sa obi¢nim kuénim
otpadom i drugim otpadima na kraju
veka trajanja. Odlozite ga u centar za
sakupljanje i reciklazu elektricnog i
elektronskog otpada. Konsultujte se
sa svojim lokalnim vlastima da biste
saznali o ovim centrima za sakupljanje
otpada.
Usaglasenost sa RoOHS
direktivom:
Proizvod koji ste kupili u saglasnosti
je sa RoHS direktivom Evropske Unije
(2011/65/EU). On ne sadrzi Stetne
i zabranjene materijale navedene u
direktivi.
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Informacije o pakovanju
Materijali za pakovanje ovog proizvoda
proizvedeni su od materijala koji

se mogu reciklirati u skladu sa
nacionalnim propisima o zastiti zivotne
sredine. Materijale za pakovanje ne
odlagati zajedno sa ku¢nim ili drugim
otpadom. Odnesite ih na mesta za
prikuplianje ambalaznog materijala
odredena od strane lokalne viasti.

HC upozorenje

Ako rashladni sistem

proizvoda sadrzi R600a:

Ovaj gas je zapaljiv. Zato vodite racuna
da prilikom upotrebe i transporta

ne oStetite sistem hladenja i cevi.

U slucaju ostecenja, ovaj proizvod
Cuvajte dalie od potencijalnih izvora
vatre, jer se moze desiti da se proizvod
zapali, i proveravajte prostoriju u kojoj
se nalazi.

IgnorisSite ovo upozorenje
ako rashladni sistem

proizvoda sadrzi R134a.

Vrsta gasa koji je koris¢en u proizvodu
naveden je na tipskoj plodici koja se
nalazi na levoj strani unutar frizidera.
Nemojte nikada bacati proizvod u vatru
radi odlaganja.

Za usStedu energije
Ne ostavijajte vrata svog frizidera
dugo otvorena.

¢ Ne stavijajte vruéu hranu u frizider.

e Ne pretovarujte frizider tako da
se unutra ne sprecava cirkulacija
vazduha.

¢ Ne postavijajte svoj frizider pod
direktnu svetlost sunca ili blizu
aparata koji emituju toplotu, kao $to
Su rerna, masina za sude ili radijator.

e Pazite da drzite svoju hranu u
zatvorenim posudama.

e Za proizvode sa odeljkom
zamrzivaca: maksimalnu koli¢inu
hrane mozete da Cuvate u
zamrzivaCu kada izvadite policu ili
fioku zamrzivaCa. Vrednost potroSnje
energije koja je navedena na
vasem frizideru odredena je nakon
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uklanjanja police ili fioke zamrzivaCa

i pod maksimalnim opterecenjem.
Ne postoji nikakva opasnost od
oStecenja pri koriséenju polica ili fioka
u pogledu oblika i veliine hrane koju
treba zamrznuti.

Odmrzavanje zamrznute hrane u
odeliku frizidera obezbedice ustedu
energije i oCuvati kvalitet hrane.



E Instalacija

(i Molimo da imate na umu da

proizvodac nece biti odgovoran
ako se ne pridrzavate informacija iz
priruénika.

Sta treba da se ima na
umu prilikom ponovnog
transporta frizidera

1.

2.

Vas$ frizider mora da se isprazni i oCisti
pre bilo kakvog transporta.

Pre ponovnog pakovanja, police,
dodaci, odeljak za voce i povrce, itd.
u vasem frizideru moraju dobro da se
pricvrste lepljivim trakama da se ne bi
tresli.

Pakovanje mora da se poveze
trakama i jakim uzetom i morate

da se pridrzavate pravila transporta
ispisanih na pakovanju.

Molimo da imate na umu...

Svaki reciklirani materijal je nezameniivi
izvor za prirodu i za nase nacionalne
resurse.

Ako hodete da doprinesete reciklazi
materijala za pakovanje, mozete da
dobijete jo§ informacija od instituta za
zastitu sredine ili lokalne samouprave.

Podesavanje nozoca

Ako je vas frizider neuravnotezen:

Frizider mozete uravnoteziti okretanjem
prednijih nozica kao $to je ilustrovano na
slici. Ugao gde se nalazi nozica se spusta
ako nozicu okrecete u smeru crne strelice
i podize kada je okrecete u suprotnom
smeru. Ovaj postupak e biti laksi ako vam
neka osoba pomogne tako $to ¢e malo
podidi frizider.
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Pre ukljucivanja frizidera
Pr enego Sto poCnete da koristite svoj
frizider, proverite:

1.

2.

Da li je unutrasnjost frizidera suva

i da li je na njegovoj zadnjoj strani
obezbedena slobodna cirkulacija
vazduha?

Mozete da instalirate 2 plasti¢na
Cepa, kao Sto je pokazano na slici.

Plasti¢ni klinovi ¢e obezbediti potreban
razmak izmedu vaseg frizidera i zida
radi omogucavanja cirkulacije vazduha.

SB

Qgistite unutrasnjost frizidera kao Sto
je preporuceno u delu “Odrzavanje i
Ciscenje”.

Ukljucite frizider u struju. Ako su vrata
otvorena, upalic¢e se unutrasnje svetlo
u odeliku frizidera.

Cudete buku kada se kompresor
pokrene. TeCnost i gasovi kaji se
nalaze u sistemu za hladenje mogu
takode da stvaraju buku, Cak i ako
kompresor ne radi i to je potpuno
normalino.



6. Prednje ivice frizidera mogu da budu
tople na dodir. To je normalno. Ta
podrucja su napravijena da budu
topla da bi se izbegla kondenzacija.

Elektriéno povezivanje

Prikljucite va$ proizvod na uzemljenu

utiénicu koja je zasSti¢ena osiguracem

odgovarajuce jacine.

Vazno:

e Prikljucak mora da bude u skladu sa
nacionalnim propisima.

e Utika¢ kabla za napajanje mora da
bude lako dostupan nakog ugradnje.

e Napon i dozvolieni osiguraci su
navedeni u delu “Specifikacije”.

e Specificirani napon mora da bude

jednak naponu vase elektro mreze.

Produzni kablovi i viSestruke uti¢nice

ne smeju se koristiti za prikljucivanje.

/\Ostedeni kabl za napajanje mora da
zameni kvalifikovani elektricar.

/\ Proizvod se ne sme ukljudivati dok
se ne popravil Postoji opasnost od
elektricnog udaral
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Odlaganje pakovanja

Materijali za pakovanje mogu biti

opasni za decu. Materijale za

pakovanje drzite van domasaja dece fli
ih odloZite tako Sto Cete ih klasifikovati

u skladu sa uputstvima za odlaganje

otpada. Nemojte ih odlagati sa

obi¢nim kuénim otpadom.

Pakovanije vaseg frizidera je

proizvedeno od materijala koji se moze

reciklirati.

Odlaganje dotrajalog

frizidera u otpad

Va$ dotrajali uredaj odlozite tako da ne

Stetite zivotnoj sredini.

e U vezi sa odlaganjem dotrajalog
frizidera se mozete konsultovati sa
ovliaséenim prodavcem ili centrom za
sakuplianje otpada u vasoj opstini.

Pre nego $to svoj frizider odlozite

na otpad, odrezite elektriCni utikac i

onesposobite eventualne bravice na

vratima da bi se deca zastitila od bilo
kakve opasnosti.
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PodesSavanje nozoca

Ako je vas frizider neuravnotezen:
Frizider mozete uravnoteziti okretanjem
prednjih noZica kao §to je ilustrovano
na slici. Ugao gde se nalazi nozica se
spusta ako nozicu okrecete u smeru
crne strelice i podize kada je okrecete
u suprotnom smeru. Ovaj postupak

¢e biti lakSi ako vam neka osoba
pomogne tako Sto ¢e malo podici

frizider.
[ @

il
~J ]
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Upozorenje za otvorena
vrata

*opcija

Ako vrata odeljka frizidera ili
zamrzivaCa budu otvorena odredeno
vreme, Cuce se zvucno upozorenje.
Ovaj zvucni signal Ce se iskljuciti

kad se pritisne bilo koje dugme na
indikatoru ili kad se zatvore vrata.

Promena smera otvaranja
vrata

Smer otvaranja vrata frizidera moze
se menjati prema mestu na kome ga
postavijate. Ako je potrebno, pozovite
najblizi ovlasceni servis.

Promena lampe za
osvetljenje

Za promenu sijalice koja sluzi za
osvetlienje u frizideru, pozovite
ovlaScéeni servis.

Lampa (e) koja se koristi u ovom
uredaju nije pogodna za domadinsko
osvetlienje. Namena ove lampe je da
pomogne korisniku da stavi namirnice
u frizider/zamrziva¢ na sigurno |
udoban nacin.

Lampe koriséene u ovom uredaju
moraju da izdrze ekstremne fiziCke
uslove, kao sto su temperature ispod
-20 °C.

Ovaj proizvod je opremljen izvorom
osvetlienja energetske klase ,G*.
Izvor osvetlienja u ovom proizvodu
mogu zameniti samo strucni serviseri.
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I Priprema

e Za samostojeci uredaj; ,Ovaj
rashladni uredaj nije predviden da se
koristi kao ugradni uredaj®;.

G) Vas frizider treba da se ugradi
najmanje 30 cm dalje od izvora
toplote kao Sto su ringle, rerne,
centralno grejanje i Sporeti i bar 5 cm
dalje od elektricnih rerna i ne treba da
se stavi tamo gde je izloZzen direktnoj
suncevoj svetlosti.

G Temperatura okoline sobe gde ste
ugradili svoj frizider treba da bude
najmanje 5°C. Rad s Vasim friziderom
pod uslovima hladenja drugacijim od
ovih se ne preporucuije s obzirom na
efikasnost.

G Pobrinite se da se unutradnjost
frizidera temeljno Cisti.

] Ako su dva frizidera postavijena jedan
pored drugog, udalienost izmedu njin
treba da bude bar 2 cm.

G Kada prvi put ukfjucite frizider, molimo
da se drzite sledecih uputstava za
vreme prvih Sest sati.

- Vrata ne trebaju da se otvaraju
Cesto.

- Mora da radi prazan, bez ikakve
hrane u njemu.

- Nemoijte da iskljucuijete frizider
iz struje. Ako dode do nestanka
struje van vase kontrole, pogledajte
upozorenja u delu “Preporucena
reSenja problema”.
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G Originalno pakovanje i penasti
materijali treba da se Cuvaju za
bududi transport ili preselienje.

G kod nekih modela, instrumentna
tabla se sama gasi nakon 5 minuta
od zatvaranja vrata. Tabla se ponovo
upaluje kada se vrata tvore ili kada se
pritisne neko dugme.

] Usled promene temperature kao
rezultat otvaranja/zatvaranja vrata
proizvoda u toku rada, pojava
kondenzacije na vratima/policama i
staklenim posudama je hormalna.
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EKoriééenje Vaseg rashladiva¢a/zamrzivaca

Radna temperatura se reguliSe putem
kontrole temperature.

Warm <+@—e—e—e—@» Cold

1 2 3 4 5
(Or) Min. Max.

0 = Hladenje sistema je isklju¢eno.
1=Podesavanje najmanjeg
hladenja (najtoplije podesavanje).
5 = PodesSavanje najveceg hladenja
(najhladnije podesavanje).

ProseCna temperatura u frizideru treba
da bude oko +5°C.

|zaberite podeSavanje prema zeljenoj
temperaturi.

Imajte na umu da ¢e u podrudju za
hladenje vladati razliCite temperature.
Najhladniji deo je odmah iznad odeljka
za povrce.

Temperatura unutrasnjosti takode
zavisi od temperature okoline, koliko
Cesto otvarate vrata i koli¢ine hrane
koju drzite unutra.

Cesto otvaranje vrata dovodi do rasta
unutraSnje temperature.

Zato se preporucuje da posle upotrebe

Sto pre zatvorite vrata.

Unutrasnja temperatura vaseg

frizidera se menja zbog sledecih

razloga;

e Sezonske temperature,

e Cesto otvaranje vrata frizidera i
ostavljanje otvorenih vrata duze
vreme,

e U frizider se stavija hrana koja nije
ohladena na sobnu temperaturu,

e | okacija frizidera u prostoriji (npr.
izlozenost sunéevoj svetlosti).

e \Varijacije unutrasnje temperature
zbog takvih razloga mozete
da kompenzujete koriSéenjem
termostata. Brojke oko dugmeta
termostata ukazuju na stepene
hladenja.

e Ako je temperatura okoline ve¢a od
32 °C, dugme termostata okrenite
na maksimum.

e Ako je temperatura okoline manja od
25 °C, dugme termostata okrenite
na minimum.

Gl Brojke iz ovog priru¢nika su Sematske i mozda ne odgovaraju tatno vasem
proizvodu. Ako tematski delovi nisu ukljuceni u proizvod koji ste kupili, onda to

vazi za druge modele. 14
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Hladenje

Cuvanje hrane

Odeljak frizidera sluzi za kratkotrajno
drzanje sveze hrane i pica.

Cuvajte mleéne proizvode u za

to odredenom odeljku u frizideru/
zamrzivacCu.

FlaSe mogu da se drze u drzaCu za
flaSe ili na polici za flaSe na vratima.
Sirovo meso se najbolie Cuva u
polietilenskim kesama u odeliku na
dnu frizidera/zamrzivaca.

Pustite da se topla hrana i pi¢e ohlade
na sobnu temperaturu pre nego Sto ih
stavite u frizider/zamrzivac.

e Paznja

Koncentrisani alkohol drzite samo
uspravno i ¢vrsto zatvoren.

e Paznja

Ne drzite eksplozivne materijale ili
rezervoare sa zapaljivim gasovima
(Slag u spreju, konzerve sa sprejovima,
itd.) u aparatu. Postoji opasnost od
eksplozije.
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Stavljanje hrane

Stalak za jaja | Jaje
Police Hrana u loncima,
odelika pokrivenim tanjirima ili
frizidera zatvorenim posudama
PO“.Ce na Mala i pakovana hrana
vratima S, v

. ili pica (kao Sto je
odelika - .

. mleko, vocéni sok i pivo)

frizidera
Odeljak za o

3 Povrce i voCe
povrée

Odmrzavanje aparata

Aparat se automatski odmrzava.
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IB] Ciséenije i odrzavanje

/\ Nikada ne Koristite naftu, benzen il
slicne materijale u svrhu Cis¢enja.

VAN Preporucujemo da pre Cis¢enja
iskljuCite uredaj iz struje.

/\ Za &iscenje nikad nemojte da
koristite oStre alate ili abrazivne
materije, sapun, sredstva
za Cis¢enje domacinstava,
deterdzente ili vosak za poliranje.

/\ Kod proizvoda koji nemaju funkciju
Bez zamrzavanja (No Frost), voda
kaplje i zamrzava se do debljine
prsta na zadnjem zidu u odeljku
frizidera. Nemojte da ga Cistite;
nikada nemojte da nanosite ulje ili
slicna sredstva na njega.

/\ Koristite iskljugivo blago naviazenu
mikrofiber krpu da ocistite
spoljasnju povrSinu proizvoda.
Sunderi i druge vrste krpa za
CiS¢enje mogu da ogrebu povrsinu.

I\ Za Cis¢enje frizidera, koristite mlaku
vodu i obrisite ga.

I\ Za Cis¢enje unutrasnjosti i susenje,
koristite iscedenu krpu koju ste bili
umodili u rastvor od jedne kafene
kasicice soda bikarbone u otprilike
pola litre vode.

/\ Pazite da voda ne ude u kugiste
lampe i druge elektriCne instalacije.

I\ Ako frizider necete da koristite duZe

vreme, iskljucite ga, izvadite svu
hranu, oCistite ga i ostavite vrata
odskrinuta.

16

/\ Redovno proveravajte izolaciju vrata
da biste bili sigurni da je Cista i da
na njoj nema hrane.

/\ Da biste skinuli policu vrata,
izvadite sav sadrzaj i jednostavno
gurnite policu vrata prema gore iz
baze.

/\ Nikad ne koristite sredstva za
Cis¢enje il vodu koji sadrze hlor da
biste oCistili spoljiadnje povrsine i
hromirane delove proizvoda. Hlor
izaziva koroziju na takvim metalnim
povrsinama.

Zastita plasticnih povrsina

e Ne stavijajte tekuca ulja ili
hranu kuvanu s uliem u frizider
nepokloplienu jer moze da osteti
plasti¢ne povrsine vaseg frizidera.
U slu€aju prolivanja ili razmazivanja
na plasti¢nim povrSinama, odmah
ih ocCistite i isperite toplom vodom.
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Preporuéena reSenja problema

Pregledajte ovu listu pre zvanja servisa.
To moze da Vam ustedi vreme i novac.
Ova lista ukljuCuje Ceste probleme do
kojih ne dolazi zbog neadekvatne izrade
ili upotrebe materijala. Neke funkcije,
koje su ovde opisane, mozda ne postoje
kod vaSeg proizvoda.

Frizider ne radi.

e Dalije frizider ukljuCen u struju?
Utaknite utikaC u zidnu utiCnicu.

e Dalije pregoreo osigura¢ uti¢nice na
koju je spojen frizider ili je pregoreo
glavni osigurac? Proverite osiguraC.

Kondenzacija na bo¢nim zidovima

odelika frizidera. (VISENAMENSKA

ZONA, KONTROLA HLADENJA i

FLEKSIBILNA ZONA)

¢ \eoma hladni uslovi sredine. Cesto
otvaranje i zatvaranje vrata. Veoma
vlaZni uslovi sredine. Cuvanje hrane
koja sadrZi teCnost u otvorenim
posudama. Ostavijanje vrata
odSkrinutim.

e Prebacivanje termostata na hladniji
stepen.

® Smanjenje vremena koliko su vrata
otvorena ili reda upotreba.

e Zatvaranje hrane koja se Cuva u
otvorenim posudama odgovarajucim
materijalom.

e Brisanje kondenzata pomocu suve
krpe; proverite da li se ponavija.
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Kompresor ne radi

Zastitni termo-osiguraC kompresora
Ge pregoreti za vreme naglog
nestanka struje ili ukljucivanja

i iskljucivanja, jer se pritisak
rashladnog sredstva sistema frizidera
jo$ uvek nije stabilizovao.

Vas$ frizider ¢e poceti da radi otprilike
posle 6 minuta. Molimo zovite servis
ako se Vas frizider ne ukljuci na kraju
ovog perioda.

Frizider je u ciklusu odmrzavanja.

To je normalno za frizider koji se
potpuno automatski odmrzava.
Ciklus odmrzavanja se ukljuCuje
periodicno.

Vas$ frizider nije prikljuen na uti¢nicu.
Pobrinite se da utika¢ bude pravino
utaknut u utinicu.

Da li je temperatura pravino
podeSena”? Struja je nestala. Zovite
Vasu elektrodistribuciju.
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Frizider radi stalno ili dugo.

Vas frizider je mozda Siri od Vaseg
prethodnog frizidera. To je potpuno
normalno. Veliki frizideri rade duze
vreme.

Temperatura okoline u sobi moze da
bude visoka.To je normalno.

Frizider je mozda nedavno ukljucen
ili je napunjen hranom. Potpuno
hladenje frizidera moze da traje
nekoliko sati duze.

U frizider su mozda nedavno
stavliene vece kolicine vruce

hrane. Vru¢a hrana izaziva duzi rad
frizidera dok se ne postigne sigurna
temperatura Cuvanja.

Vrata su mozda ¢esto otvarana il su
odskrinuta duze vreme. Topli vazduh
koji je uSao u frizider je uzrok duzeg
rada frizidera. Rede otvarajte vrata.
Vrata odelika zamrzivaCa li frizidera
su mozda ostaviiena odskrinuta.
Proverite da li su vrata dobro
zatvorena.

Frizider je podeSen na veoma nisku
temperaturu. Podesite temperaturu
frizidrera na topliji stepen i sacekajte
dok se ne postigne temperatura.
ZaptivaC vrata frizidera moze da
bude zaprijan, istroSen, polomlien

il da ne leze kako treba. Ocistite

il zamenite zaptivac. Ostecen/
pokvaren zaptiva¢ dovodi do toga da
frizider radi duze vreme da bi odrzao
trenutnu temperaturu.

Temperatura frizidera je jako niska dok
je temperatura zamrzivaca dovoljna.

Temperatura frizidera je podeSena na
veoma nisku temperaturu. Podesite
temperaturu frizidera na topliji stepen
i proverite.

Hrana koja se ¢uva na policama u
odeliku frizidera se zamrzava.

Temperatura frizidera je podeSena na
veoma nisku temperaturu. Podesite
temperaturu frizidera na topliji stepen
i proverite.

Temperatura u frizideru ili zamrzivacu
je veoma visoka.

Temperatura frizidera je podeSena

na veoma visoku temperaturu.
PodeSavanje temperature ima

uticaj na temperaturu zamrzivaca.
Menjajte temperaturu frizidera ili
zamrzivaCa dok temperatura frizidera
il zamrzivaCa ne dosegne potreban
nivo.

Vrata su mozda ostala odskrinuta.
Zatvorite vrata do kraja.

U frizider su mozda nedavno
stavljene vece kolicine vruce hrane.
Sacekajte dok frizider ili zamrzivac ne
postignu Zelienu temperaturu.
Frizider je mozda nedavno ukljucen.
Hladenje frizidera do kraja zahteva
vreme zbog Vvelicine.

Buka koja je sli¢na zvuku sekundare
na analognom satu dolazi iz frizidera.

Temperatura zamrzivaca je jako niska
dok je temperatura frizidera dovoljna.

Temperatura zamrzivaCa je podeSena
na jako nisku temperaturu. Podesite
temperaturu zamrzivaca na topliji

nivo i proverite.

Ova buka dolazi iz solencidnog
ventila frizidera. Solenoidni ventila

je potreban za osiguranje prolaska
rashladnog sredstva kroz odeljak kaoji
se moze podeSavati na termperature
hladenja ili zamrzavanja i vrSiti
rashladne funkcije. To je normalno i
nije greska.

18
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Buka u toku rada se povecava kad
frizider radli.

Neprijatan miris unutar frizidera.

Radne karakteristike frizidera

se mogu menjati u skladu sa
promenama temperature okoline. To
je normalno i nije greska.

Vibracije ili buka.

Pod nije ravan ili je slab. Frizider se
ljulia kad se polako pomera. Pobrinite
se da je pod ravan, jak i da moze da
nosi frizider.

Buku mogu izazivati i stvari koje su
stavljene na frizider. Takve stvari treba
skloniti sa vrha frizidera.

e Unutradnjost frizidera mora da se
ocisti. Ocistite unutrasnjost frizidera
sunderom, toplom vodom ili
gaziranom vodom.

e Neke posude ili pakovanje mozda
uzrokuju neprijatan miris. Upotrebite
drugu posudu ili drugu marku
materijala za pakovanje.

\rata se ne zatvaraju.

Postoje Sumovi kao $to su prolivanje
tecnosti ili prskanje.

Cirkulacija teCnosti i gasa se vrSi u
skladu sa principima rada vaseg
televizora. To je normalno i nije
greska.

Javlja se Sum koji podseca na duvanje
vetra.

e Paketi hrane mozda sprecavaju
zatvaranje vrata. Pomerite pakete koji
smetaju vratima.

e Frizider verovatno ne stoji potpuno
vertikalno na podu i mozda se ljulja
kad se lagano pomeri. Podesite
Srafove za podizanje.

e Pod nije ravan ili jak. Pobrinite se da
je pod ravan, jak i da moze da nosi
frizider.

Odeljak za povrce je zaglavljen.

Vazdusni aktivatori (ventilatori) se
koriste radi efikasnijeg hladenja
frizidera. To je normalno i nije greska.

e Hrana mozda dodiruje plafon fioke.
Prerasporedite hranu u fioci.

Ako Je Povrsina Proizvoda Vruca.

Kondenzat na unutrasnjim povrsinama
frizidera.

Vruce i viazno vreme pojacava
stvaranje leda i kondenzaciju. To je
normalno i nije greska.

Vrata su odSkrinuta. Pobrinite se da
vrata budu potpuno zatvorena.
Vrata su mozda bila otvarana ¢esto
ili su mozda ostala otvorena duze
vreme. Rede otvarajte vrata.

e \isoke temperature se mogu javiti
izmedu dvoja vrata, na boc¢nim
tablama i na zadnjoj resetki prilikom
koriScenja proizvoda. To je normalno
i servisno odrzavanje nije neophodno!

Vlaga nastaje na spoljasnjoj strani
frizidera ili izmedu vrata.

Vreme moze da bude vlazno. To
je potpuno normalno na viaznom
vremenu. Kad bude manje viage,
kondenzat ¢e da nestane.

19
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Lea este manual antes de utilizar el frigorifico.

Estimado cliente:

Esperamos que este producto, que ha sido fabricado en plantas dotadas de
la mas avanzada tecnologia y sometido a los mds estrictos procedimientos de
control de calidad, le preste un servicio eficaz.

Para ello, le recomendamos que lea atentamente el presente manual antes de
utilizar el producto, y que lo tenga a mano para futuras consultas.

Este manual
» Leayudardausar el electrodoméstico de manera rapida y segura.

* Leaelmanual antes de instalar y poner en funcionamiento el producto.
* Sigalasinstrucciones, en particular las relacionadas con la seguridad.

+ (onserve el manual en un sitio de facil acceso, ya que podria necesitarlo en el
futuro.

* Ademads, lea también otros documentos suministrados junto con el producto.
» Tengaen cuenta que este manual también podria ser valido para otros modelos.

Simbolos y sus descripciones
El presente manual de instrucciones emplea los siguientes simbolos:

G Informacion importante o consejos Utiles sobre el funcionamiento.
/\ Advertencia sobre situaciones peligrosas para la vida y la propiedad.
/N Advertencia acerca de la tensién eléctrica.

[i] INFORMACION
La informacién del modelo, tal como esta almacenada en la

s, EgEE
o ENEHG , % base de datos de productos, puede ser consultada en la
5

pagina web siguiente introduciendo el identificador del
SUPPLIER'S NAME moeL I0EnTIFIER —— () Modelo (*) que se encuentra en la etiqueta de clasificacion

D ﬂ energética.

https://eprel.ec.europa.eu/
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[l Su frigorifico
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Secciones De MantequillaY Queso 8. Cubierta Chiller Y Vidrio
Bandeja Ej 9. Estanterias Mdviles
Estantes Ajustables En La Puerta 10.Bodega
Estantes De Botellas
Patas Delanteras Ajustables *OPCIONAL
Las ilustraciones incluidas en el presente manual de instrucciones son

esquematicas y puede que no se adeclien a su producto con exactitud. Sialguno
de los elementos reflejados no se corresponde con el producto que uEstante
para botellassted ha adquirido, entonces sera vdlido para otros modelos.
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[ Avisos importantes sobre la seguridad

Lea con atencion la siguiente
informacién. No tener en
cuentadichainformacion podria
acarrear lesiones o dafios
materiales. En tal caso, las
?arantfas y los compromisos de
iabilidad quedarian anulados.
Se proporcionaran piezas de
recambio originales durante 10
afios, después de la fecha de
compra del producto.

ADVERTENCIA:
Asegurese de que
cuando el dispositivo
esta en su custodia o
durante su montaje
en el alojamiento, los
orificios de ventilacion
no estan cerrados.
ADVERTENCIA:

Con el fin de acelerar
la operacion de
derretimiento del hielo,
no utilice cualquier
dispositivo o aparato

/A mecdnico que no es
recomendado por el
fabricante.
ADVERTENCIA:

No dafie el circuito de
fluido refrigerante.
ADVERTENCIA:

No utilice dispositivos
eléctricos que no
estén recomendados

or el fabricante en
0s  compartimentos
del dispositivo para
la conservacion de
alimentos.

Este dispositivo esta disefiado
para ser utilizado en el hogar o
en las siguientes aplicaciones
similares:

- Con el fin de ser utilizado
en las cocinas para el personal
de las tiendas, oficinas y otros
lugares de trabajo;

- Con el fin de ser utilizado
por los clientes en casas de
campo y hoteles, moteles vy
otros lugares de alojamiento:

- en entornos  tales
pensiones o
- en lugares similares

que no ofrecen servicios de
restauracion y no es al por
menor

Finalidad prevista

~_ Esteaparatoesta
disefiado para usarse enlos
siguientes entornos:

* interioresy entornos
cerrados tales como
domicilios particulares;

* entornos cerrados de
trabajo tales como
almacenes u oficinas;

» zonas de servicio cerradas
tales como casas rurales,
hoteles o pensiones.

» Esteaparatono se debe
usar al aire libre,

Seguridad general

e (Cuandodesee
deshacerse del aparato,
le recomendamos que
solicite a su servicio técnico
autorizado la informacion
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necesaria a este respecto,
asicomo larelacion de
entidades locales alas que
puede dirigirse.

Encasodedudaso
problemas, dirijase a su
servicio técnico autorizado.
No intente reparar el
frigorifico sin consultar con
el servicio técnico, ni deje
gue nadie lo haga.

Para aparatos equipados
con un compartimento
congelador: no consuma
los helados o cubitos de
hielo inmediatamente
después de sacarlos del
compartimento congelador,
ya que podria sufrir dafios
en su boca a causa del frio.

Para aparatos equipados
con un compartimento
congelador: no deposite
bebidas embotelladas

o enlatadas en el
compartimento congelador,
ya que podrian estallar.

No toque con lamano los
alimentos congelados, ya
que podrian adherirse a
ella.

Desenchufe su frigorifico
antes de proceder a su
limpieza o deshielo.

No utilice nunca materiales
de limpieza que usen vapor
para limpiar o descongelar
el frigorifico. El vapor podria
entrar en contacto con

los elementos eléctricos

y causar cortocircuitos o
descargas eléctricas.

5| ES

No utilice nunca elementos
del frigorifico tales como
la puerta como medio de
sujecion o como escalon.

No utilice aparatos
eléctricos en el interior del
frigorifico.

Evite dafiar el circuito

del refrigerante con
herramientas cortantes

o de perforacion. El
refrigerante que puede
liberarse si se perforan

los canales de gas del
evaporador, los conductos
olos recubrimientos de
las superficies causa
irritaciones en la piel y
lesiones enlos ojos.

No cubra ni bloquee los
orificios de ventilacion de
su frigorifico con ningun
material.

Deje lareparacion de

los aparatos eléctricos
unicamente en manos de
personal autorizado. Las
reparaciones realizadas por
personas incompetentes
generan riesgos para el
usuario.

En caso de fallo o cuando
vaya a realizar cualquier
operacion de reparacion

0 mantenimiento,
desconecte el frigorifico

de la corriente apagando

el fusible correspondiente
0 bien desenchufando el
aparato.

No desenchufe el aparto de

la toma de corriente tirando
del cable.



Asegurese de guardar

las bebidas alcohdlicas
correctamente con la tapa
puestay colocadas hacia
arriba.

No almacene enel
frigorifico aerosoles que
contengan sustancias
inflamables o explosivas.

No utilice dispositivos
mecanicos u otros medios
para acelerar el proceso
de deshielo distintos de
los recomendados por el
fabricante.

Este aparato no debe

ser utilizado por nifios

0 pOr personas con

sus facultades fisicas,
sensoriales o mentales
reducidas o bien que
carezcan de la experiencia
y los conocimientos
necesarios, a menos que o
hagan bajo la supervision
de personas responsables
de su seguridad o bien
tras haber recibido
instrucciones de uso por
parte de dichas personas.

No utilice un frigorifico
que haya sufrido dafios.
Consulte con el servicio de
atencion al cliente en caso
de duda.

La seqguridad eléctrica de
su frigorifico sélo estara
garantizada si el sistema
de toma de tierra de su
domicilio se ajustaalos
estandares.

Desde el punto de vista
de la seguridad eléctrica,

°|

es peligroso exponer el
aparatoalalluvia, la nieve o
el viento.

Pongase en contacto con el
servicio técnico autorizado
en caso de que el cablede
alimentacion principal se
dafie, para evitar cualquier
peligro.

Nunca enchufe el frigorifico
en latoma de corriente
durante su instalacion.
Existe peligro de lesiones
graves e incluso de muerte.

Este frigorifico esta
unicamente disefiado para
almacenar alimentos. No
debe utilizarse para ningun
otro proposito.

La etiqueta que contiene
los datos técnicos del
frigorifico se encuentra en
la parte interior izquierda
del mismo.

Jamas conecte el frigorifico
a sistemas de ahorro de
electricidad, ya que podria
dafiarlo.

Si el frigorifico estd
equipado con una luz azul,
no la mire a simple vista

0 a través de dispositivos
opticos durante un tiempo
prolongado.

En los frigorificos de control
manual, si se produce un
corte del fluido eléctrico
espere al menos 5 minutos
antes de volver a ponerlo
en marcha.

Cuando entregue este
aparato a un nuevo



propietario, asegurese de
entregar también este
manual de instrucciones.

Tenga cuidado de no dafar
el cable de alimentacion al
transportar el frigorifico.
Doblar el cable podria
causar unincendio. Nunca
deposite objetos pesados
encima del cable de
alimentacion. No toque

el enchufe con las manos
mojadas para conectar el
aparato.

No enchufe el frigorifico
sielenchufe no encaja
confirmezaenlatomade
corriente de la pared.

Por razones de seguridad,
no pulverice agua
directamente en la partes
interiores o exteriores de
este aparato.

No rocie cerca del frigorifico
sustancias que contengan
gases inflamables tales
COMO gas propano para
evitar riesgos de incendioy
explosiones.

Nunca coloque recipientes
conaguasobre el
frigorifico, ya que podria
provocar una descarga
eléctrica o unincendio.

|

No deposite cantidades
excesivas de alimentos en
el frigorifico. Silo hace, al
abrir la puerta del frigorifico
los alimentos podrian
caersey provocar lesiones
personales o dafiar el
frigorifico. Nunca cologue
objetos sobre el frigorifico,
ya que podrian caer al abrir
o cerrar la puerta.

No guarde en el frigorifico
productos que necesiten
un control precisodela
temperatura tales como
vacunas, medicamentos
sensibles al calor,
materiales cientificos, etc.

Desenchufe el frigorifico si
no lo va a utilizar durante
un periodo prolongado de
tiempo. Un problema en

el cable de alimentacion
podria causar unincendio.
El frigorifico podria
moverse si los pies no
estan adecuadamente
asentados en el suelo. Fijar
adecuadamente los pies
del frigorifico en el suelo
puede ayudar a evitar que
se mueva.

Cuando transporte el
frigorifico, nolo aferre
delasadelapuerta. Delo
contario, podria romperla.

Cuando tenga que colocar
el frigorifico cerca de otro
frigorifico o congelador,
deberd dejar un espacio
entre ambos aparatos de
8 cm como minimo. De lo
contrario, podria formarse



humedad en las paredes
adyacentes.

* Nunca utilice el producto
silaseccion situadaenla
parte superior o posterior
del producto que tiene las

placas de circuitos impresos

electrénicos en el interior
estd abierta (cubierta

de la placadel circuito
electronico impreso) (1).

Productos equipados con

dispensador de agua:

* Lapresionenlaentrada
deaguafriaseraaun
maximo de 90 psi (620
kPa). Sila presion del agua
es superior a 80 psi (550
kPa), utilice unavalvula
limitadora de presion en
el sistema de red. Si usted
no sabe como controlar
la presion del agua, pida
la ayuda de un plomero
profesional.

» Sihayriesgode golpede
ariete en lainstalacion,

siempre utilice un equipo
de prevencion contra
golpes de arieteenla
Instalacion. Consulte aun
fontanero profesional si
no esta seqguro de que no
hay un efecto del golpe de
ariete en la instalacion.

* Noinstale enlaentrada
de agua caliente. Tome
precauciones contra del
riesgo de congelacion en
las mangueras. El intervalo
de funcionamiento dela
temperatura del agua debe
ser un minimo de 33°F
(0.6°C) y un maximo de
100°F (38°0).

» Useagua potable
unicamente.

Seguridad infantil

* Silapuerta tiene cerradura,
mantenga la llave fuera del
alcance de los nifios.

* Vigile alos nifios para evitar que
manipulen el aparato.

Conformidad con la
normativa WEEE y
eliminacion del aparato al
final de su vida atil:

Este producto es
conforme con la directiva
de la UE sobre residuos de
aparatos  eléctricos vy
electrénicos (WEEE)
e (2012/19/UE). Este
producto incorpora el
simbolo de la clasificacion selectiva
para los residuos de aparatos
eléctricos y electrénicos (WEEE).
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Este aparato se ha fabricado con
piezas y materiales de primera calidad,
que pueden ser reutilizados y son
aptos para el reciclado. No se deshaga
del producto junto con sus los residuos
domésticos normales y de otros tipos
al final de su vida util. LIévelo a un
centro de reciclaje de dispositivos
eléctricos y electrénicos. Solicite a
las autoridades locales informacion
acerca de dichos centros de recogida.

Cumplimientodela
directiva RoHS:

El producto que ha adquirido es
conforme con la directiva de la UE
sobre la restriccion de sustancias
peligrosas (RoHS) (2011/65/UE). No
contiene ninguno de los materiales
nocivos o prohibidos especificados en
la directiva.

Informacion sobre el
embalaje

El embalaje del aparato se fabrica
con materiales reciclables, de acuerdo
con nuestro Reglamento Nacional
sobre Medio Ambiente. No elimine los
materiales de embalaje junto con los
residuos domeésticos o de otro tipo.
LIévelos a un punto de recogida de
materiales de embalaje designado por
las autoridades locales.

9

Advertenciasobre la
seguridad de la salud

Si el sistema de refrigeracion de su
aparato contiene R600a:

Este gas es inflamable. Por lo tanto,
procure no dafiar el sistema de
enfriamiento nisus conductos durante
el uso o el transporte del aparato. En
caso de dafios, mantenga el aparato
alejado de fuentes potenciales de
ignicion que puedan provocar que éste
sufra un incendio, y ventile la estancia
en la que se encuentre el aparato.
Ignore esta advertencia si el
sistema de refrigeracién de su
aparato contiene R134a.

El tipo de gas utilizado en el aparato
se indica en la placa de datos ubicada
en la pared interior izquierda del
frigorifico.

Jamads arroje el aparato al fuego.

Consejos para el ahorro de
energia

* Nodejelas puertas del frigorifico
abiertas durante periodos largos de
tiempo.

* Nointroduzca alimentos o bebidas
calientes en el frigorifico.

ES



No sobrecargue el frigorifico, ya que
entorpeceria la circulacion del aire en
su interior.

No instale el frigorifico de forma que
quede expuesto a la luz solar directa
0 cerca de aparatos que irradien
calor tales como hornos, lavavajillas
oradiadores.

Procure depositar los alimentos en
recipientes cerrados.

Productos equipados con
compartimento congelador: puede
disponer del maximo volumen para
el depdsito de alimentos retirando
el estante o el cajon del congelador.
El consumo energético que se indica
para su frigorifico se ha calculado
retirando el estante o el cajon del
congeladory en condiciones de
maxima carga. No existe ninguin
riesgo en la utilizacion de un estante
0 Cajon segun las formas o tamafios
de los alimentos que sevana
congelar.

Descongele los alimentos
congelados en el compartimento
frigorifico; ahorrard energia

y preservara la calidad de los
alimentos.

10
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E Instalacion

/\ Recuerde que el fabricante declina
toda responsabilidad en caso de
incumplimiento de las instrucciones
de este manual.

Cuestiones a considerar a
la hora de transportarel
frigorifico

1. Elfrigorifico debe estar vacioy limpio
antes de proceder a su transporte.

2. Losestantes, accesorios, el cajén
de frutas y verduras, etc., deben
sujetarse con cinta adhesiva antes
de embalar el frigorifico para evitar
que se muevan.

3. Encinte el frigorifico una vez
embalado con cintagruesa y fijelo
con cuerdas resistentes. Siga las
reglas de transporte que encontrara
impresas en el propio embalaje.

No olvide que:

El reciclaje de materiales es un
asunto de vital importancia para la
naturalezay para los recursos del pais.

Si desea contribuir al reciclaje de
los materiales de embalaje, solicite
mas informacién a los responsables
medioambientales de su zona o a las
autoridades locales.

Antes de usar el frigorifico

Antesde empezarausarelfrigorifico,
verifique lo siguiente:
1. Elinterior del frigorifico esta secoy
el aire puede circular con libertar por
su parte posterior.

11|Es

. Esposible que las aristas delanteras

del aparato se noten calientes al tacto.
cosa que es perfectamente normal.
Estas zonas deben permanecer
calientes para evitar la condensacion.

Elinterior del frigorifico esta secoy el
aire puede circular con libertar por su
parte posterior.

. Introduzca 2 cufias plasticas enla

ventilacion trasera, como se muestra
en lafigura siguiente. Las cufias de
plastico proporcionardn la distancia
requerida entre su frigorificoy la
pared para una correcta circulacion del
aire.

. Limpie elinterior del frigorificode la

forma recomendada en la seccion
“Mantenimientoy Limpieza”.

. Enchufe el frigorifico alatoma

de corriente. Al abrir la puerta
del frigorifico, la luz interior del
compartimento frigorifico se
enciende.

. Seoye unsonido cuando arranca

el compresor. El liquido y los gases
contenidos en el sistema de
refrigeracién pueden también generar
ruidos, incluso aunque el compresor
no esté funcionando, lo cual es
normal,



e [ condensador de su aparato se
encuentra en la parte trasera
tal y como se muestra mas
abajo. Para mejorar la eficiencia
energética con un menor
consumo, tire del condensador
hacia usted tal y como se
muestra en la ilustracion. La
posicion del condensador se
fija firmemente mediante un
mecanismo de cierre en los
recipientes superiores de cada

lado
* OPCIONAL

6. Esposible que las aristas delanteras
del aparato se noten calientes al
tacto. cosa que es perfectamente
normal. Estas zonas deben
permanecer calientes para evitar la
condensacion.

Conexiones eléctricas

Conecte el frigorifico a una toma
de corriente provista de toma de
tierra y protegida por un fusible de la
capacidad adecuada.

Importante:

* Laconexion debe cumplir con las
normativas nacionales.

e Elenchufe de alimentacién debe
ser facilimente accesible tras la
instalacion.

» Latensién especificada debe
corresponder ala tension de lared
eléctrica.

* Nouse cables de extension ni
enchufes multiples para conectar la
unidad.

/\ Todo cable de alimentacion dafiado
debe ser reemplazado por un
electricista cualificado.

/A No ponga en funcionamiento el
aparato hasta que esté reparado, ya
gue existe peligro de cortocircuito.

Eliminacién del embalaje

Los materiales de empague
pueden ser peligrosos para los nifios.
Manténgalos fuera de su alcance o
deshagase de ellos clasificandolos
segin las instrucciones para la
eliminacion de residuos. No los tire
junto con los residuos domésticos
normales.

El embalaje del frigorifico se ha
fabricado con materiales reciclables.

Eliminacion de su viejo
frigorifico

Deshagase de su viejo frigorifico
de manera respetuosa con el medio
ambiente.

+ (Consulte las posibles alternativas
aundistribuidor autorizado o al
centro de recogida de residuos de su
municipio.

Antes de proceder a la eliminacion
del frigorifico, corte el enchufe y, silas
puertas tuvieran cierres, destrdyalos
para evitar que los nifios corran
riesgos.

Colocacion e instalacion

/A\Silapuertadeentradaalaestancia
donde va a instalar el frigorifico no es
lo suficientemente ancha como para
permitir su paso, solicite al servicio
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técnico que retire las puertas del
frigorifico y lo pase de lado a través de
la puerta.

1. Instale el frigorifico en un lugar en
el que pueda utilizarse con comodidad.

2. Mantenga el frigorifico alejado de
fuentes de calor y lugares humedos
y evite su exposicién directa a la luz
solar.

3. Para que el frigorifico funcione con
la maxima eficacia, debe instalarse
en una zona que disponga de una
ventilaciéon adecuada. Si el frigorifico
va a instalarse en un hueco de la
pared, debe dejarse un minimo de 5
cm de separacion con el techoy de 5
cm con las paredes. Si el suelo esta
cubierto con una alfombra, debera
elevar el frigorifico 2,5 cm del suelo.

4, Coloque el frigorifico sobre una
superficie lisa para evitar sacudidas.

Cambio de ladireccion de
aperturade la puerta

Puede cambiar la direccion de
apertura de la puerta de su frigorifico
en funcion del lugar en donde lo use.
En tal caso, pdngase en contacto con
el servicio técnico autorizado mas
proximo.
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Ajuste delos pies

Si su frigorifico no esta equilibrado:

Puede equilibrar el frigorifico
girando los pies delanteros tal como
se muestra en la siguiente ilustracion.
La esquina correspondiente al pie que
esta manipulando descenderd al girar
el pie en la direccién de la flecha negra
y se elevard al girarlo en la direccion
opuesta. Le serda mas facil realizar
esta operacion si le pide a alguien que
levante ligeramente el frigorifico.

' '
- J )

Cambio de la bombillade
iluminaciéon

Para cambiar la bombilla utilizada
para iluminar el frigorifico, péngase
en contacto con el servicio técnico
autorizado.

Las bombillas de este
electrodoméstico no sirven para la
iluminacion en el hogar. Su propésito
es el de ayudar al usuario a colocar los
alimentosenelfrigorifico o congelador
de forma cémoday segura.

Las lamparas utilizadas en este
electrodoméstico  soportan  unas
condiciones fisicas extremas como
temperaturas inferioresa-20° C.

ES



n Preparacion

Para uso no empotrado: "este
aparato de refrigeracién no esta
destinado a ser utilizado como
electrodoméstico empotrado.

» Elfrigorifico debe instalarse dejando
una separacion no inferiora 30
cm respecto a fuentes de calor
tales como quemadores, hornos,
calefacciones o estufas y noinferior
a’5cm con respecto a hornos
eléctricos, evitando asimismo su
exposicion directaalaluz solar.

* Latemperaturaambientedela
estancia donde instale el frigorifico
no debe serinferiora 5 °C. A
temperaturas inferiores, el frigorifico
puede ver reducida su eficacia.

* Asegurese de limpiar
meticulosamente el interior del
frigorifico.

* Encasodequevayaainstalar dos
frigorificos uno al lado del otro, debe
dejar una separacion no inferiora 2
cmentreellos.

* Alutilizar el frigorifico por primera
vez, siga las siguientes instrucciones
referentes a las primeras seis horas.

» Noabrala puerta con frecuencia.

* Nodeposite alimentos en el interior.

* Nodesenchufe el frigorifico. En caso
de corte del suministro eléctrico
ajeno a su voluntad, consulte
las advertencias de la seccion
"Sugerencias para la soluciéon de
problemas",

14
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Guarde el embalaje original para
futuros traslados.

Para un consumo eléctrico
reducido y mejores condiciones

de almacenamiento, las cestasy
cajones incluidos con el congelador
deberdn estar siempre en uso.

Silos alimentos entran en contacto
con el sensor de temperatura del
congelador, el consumo eléctrico
puede incrementarse. Por tanto, es
aconsejable evitar cualquier tipo de
contacto con el sensor.

En algunos modelos, el panel
deinstrumentos se apaga
automaticamente 5 minutos
después de cerrar la puerta. Se
reactivard cuando se abrala puertao
se pulse cualquier boton.

Debido al cambio de temperatura
como resultado de la apertura/
clausura de la puerta del producto
durante el funcionamiento, la
condensacion enlos estantes de la
puerta/cuerpo y los contenedores
de cristal es normal.
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E Uso del frigorifico/congelador

La temperatura de funcionamiento
se regula mediante el mando de
control de temperatura.

Warm <+@——e—e—@» Cold

12 3 4 5

(Or) Min. Max.
O=El sistema de refrigeracion esta
apagado.
1=el ajuste de enfriamiento mas
bajo (el ajuste mas caliente).
5=El ajuste de refrigeracién mas
alto (el ajuste mas frio).

La temperatura media en el interior
del frigorifico deberia ser de unos +5
°C.

Seleccione el ajuste en funcion de la
temperatura deseada.

Tenga en cuenta que habrd
diferentes temperaturas en el area de
refrigeracion.

Lazonamasfriaseencuentrasituada
justo encima del compartimento de las
verduras.

La temperatura interior depende
asimismo de la temperatura ambiente,
lafrecuenciade aperturadelapuertay
la cantidad de alimentos almacenados.

Una apertura frecuente de la puerta
provocaunaumentodelatemperatura
del interior.

Por este motivo, serecomienda cerrar
la puerta lo antes posible después de
cada uso.

La temperatura interior del
frigorifico varia por diversos motivos,
entre ellos:

» Temperaturas estacionales,

 Abrirlapuerta frecuentemente
y dejarla abierta durante largos
periodos de tiempo,

» Pongaalimentos en lanevera
sintener que enfriarlos hasta la
temperatura ambiente,

* Laubicacion del frigorificoenla
estancia (por ejemplo, que esté
expuestoalaluz solar).

* Puede ajustarlas variaciones de
la temperatura a causa de tales
motivos usando el termostato. Los
numeros alrededor del botdn del
termostato indican los grados de
enfriamiento.

* Silatemperaturaambiente
es superior a 32 °C, coloque el
termostato al maximo.

 Silatemperatura ambiente
esinferiora 25°C, cologue el
termostato al minimo.

G Lasilustraciones incluidas en el presente manual de instrucciones son
esquematicas y puede que no se adeclien a su producto con exactitud. Sialguno
de los elementos reflejados no se corresponde con el producto que uEstante
para botellassted ha adquirido, entonces sera vdlido para otros modelos.
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5.1. Refrigeracién

Almacenamiento de los alimentos

El compartimento refrigerador esta
destinado al almacenamiento de
alimentos frescos y bebidas por un
periodo de tiempo breve.

Almacene los productos lacteos
en el compartimento refrigerador/
congeladora.

Las botellas pueden guardarse en
el portabotellas o en el estante para
botellas de la puerta.

La carne cruda se conserva mejor
en bolsas de polietileno dentro
del compartimento inferior del
refrigerador/congelador.

Dejeenfriarlosalimentosylasbebidas
calientes antes de introducirlos en el
frigorifico/congelador.

* Atencion
El alcohol concentrado debe
depositarse Unicamente en posicion
vertical y firmemente cerrado.

* Atencion
No guardar en el frigorifico
sustancias explosivas ni productos
que contengan gases inflamables
(botes de nata a presién, aerosoles,
etc.). Existe riesgo de explosion.

17

5.2. Colocar los alimentos

Huevera

Huevos

Estantes del
compartimento
frigorifico

Alimentos en
cazuelas, platos
cubiertos y recipientes
cerrados

Estantes de

la puerta del en envases pequenos
compartimento | (leche, zumos de
frigorifico frutas, cerveza, etc.)

Alimentos o bebida

Cajon de frutas
y verduras

Verduras y frutas

ES

Deshielo del aparato

El aparato dispone de deshielo
automatico.



Aviso de puerta abierta

*opcional

El frigorifico emitird una sefial
acUstica de aviso cuando la puerta
del compartimento del frigorifico
permanezca abierta durante un
cierto periodo de tiempo. Esta sefial
acustica de aviso cesard cuando se
pulse cualquier botdn del indicador o
se cierre la puerta.

18
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gMantenimiento y limpieza

/\ No utilice nunca gasolina, benceno o

sustancias similares para la limpieza.

I\ Le recomendamos desenchufar

@

el aparato antes de proceder asu
limpieza.

No utilice nunca para la limpieza
instrumentos afilados o sustancias
abrasivas, jabones, limpiadores
domésticos, detergentes ni ceras
abrillantadoras.

En el caso de productos con sistema
de enfriamiento ciclico o estatico,

se pueden producir gotas de agua y
una capa de hielo en la pared trasera
del compartimento del frigorifico.
No lo limpie, nunca aplique aceite o
agentes similares en el mismo.

Utilice solo pafios de microfibra
ligeramente humedecidos para
limpiar la superficie exterior del
producto. Las esponjas u otro tipo de
pafios de limpieza pueden rayar la
superficie.

Limpie el armario del frigorifico con
agua tibia y séquelo con un pafio.

Para limpiar el interior, utilice un

pafio humedecido en un vaso grande
de agua con una cucharaditade
bicarbonato sédico disuelta y séquelo
conuntrapo.

/\ Asegurese de que no penetre agua

en el alojamiento de laldmpara nien
otros elementos eléctricos.

/\ Sinova a utilizar el frigorffico durante

un periodo prolongado, desenchdfelo,
retire todos los alimentos, limpieloy
deje la puerta entreabierta.

G Compruebe regularmente los
cierres herméticos de la puerta para
asegurarse de que estén limpios y
sin restos de alimentos.

G Paraextraerlas bandejas dela
puerta, retire todo su contenidoy, a
continuacién, simplemente empuje
la bandeja hacia arriba desde su
base.

Gl Nunca use agentes de limpieza
0agua que contengan cloro para
limpiar las superficies exteriores y
los cromados del producto, ya que
el cloro corroe dichas superficies
metdlicas.

G No utilice herramientas afiladas
y abrasivas ni jabdn, productos de
limpieza domésticos, detergentes,
gasolina, benceno, cera, etc,, delo
contrario los sellos enlas piezas de
plastico se caeran y deformaran.
Use aqgua tibia y un pafio suave para
limpiary secar.

Proteccion de las
superficies de plastico

G No deposite aceites liquidos o
alimentos aceitosos en recipientes
no cerrados ya que dafiaran las
superficies de plastico de su
frigorifico. En caso de derrame
de aceite sobre las superficies de
plastico, limpie y enjuague con
agua caliente la parte afectada de
inmediato.
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Sugerencias para la solucion de problemas

Le rogamos compruebe la siguiente
lista antes de llamar al servicio
técnico. Ello puede ayudarle a

ahorrar tiempo y dinero. Esta lista
incluye problemas frecuentes no
achacables a defectos en materiales o
manufactura. Es posible que algunas
de las caracteristicas mencionadas no
estén presentes en su producto.

El refrigerador no funciona

o sEsta el frigorifico  correctamente
enchufado? Inserte el enchufe en la toma de
corriente.

* sEstdn fundidos el fusible principal o el
fusible del enchufe al cual ha conectado el
frigorifico? Revise los fusibles.

Condensacion en la pared lateral del
compartimento refrigerador. (MULT]
ZONE, COOL CONTROL y FLEXI ZONE)

« Condiciones ambientales muy  frias.
Frecuente aperturay cierre de la puerta. Nivel
alto de humedad ambiental. Aimacenamiento
de alimentos que contienen liquidos
en recipientes abiertos. Dejar la puerta
entreabierta.

*Ponga el termostato a una temperatura
mas baja.

*Deje la puerta abierta durante menos
tiempo o dbrala con menor frecuencia.

e(Cubra los alimentos almacenados en
recipientes abiertos con un material
adecuado.

* Enjugue el agua condensada con un pafio
secoy compruebe silacondensacion persiste.

*El dispositivo térmico protector del
compresor saltara en caso de un corte subito
de energia o de idas y venidas de la corriente,
yaquelapresiéndelrefrigeranteenelsistema
de enfriamiento auin no se ha estabilizado.

*Su frigorffico se pondrd en marcha
transcurridos unos 6 minutos. Llame al
servicio técnico si su frigorifico no se pone en
marcha transcurrido ese periodo.

« El frigorifico se encuentra en el ciclo de
descongelaciéon. Esto es normal en un
frigorifico con descongelacién automadtica. El
ciclo de descongelacién se produce de forma
periddica.

« Elfrigorifico no estd enchufado. Compruebe
que el enchufe esté firmemente insertado en
la toma de corriente.

* ;Estd la temperatura correctamente fijada?
Hay un corte del fluido eléctrico. Llame a su
electricista.

El frigorifico esta en funcionamiento
con frecuencia o durante periodos

prolongados.

El compresor no funciona
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* Puede que su nuevo frigorifico sea mas
grande que el que tenia anteriormente. Esto
es perfectamente normal. Los frigorificos
de mayor tamafio funcionan durante mads
tiempo.

* Esposiblequelatemperaturaambientedela
estanciasea mds alta. Estoes perfectamente
normal.

« Es posible que haya enchufado el frigorifico
0 bien lo haya cargado de alimentos
recientemente. Puede que el frigorifico tarde
unas dos horas en enfriarse por completo.

*Es posible que recientemente haya
depositado grandes cantidades de alimentos
en el frigorifico. Los alimentos calientes
pueden ocasionar que el frigorifico trabaje
durante mds tiempo hasta alcanzar la
temperatura de almacenamiento seguro.

« Es posible que las puertas se hayan abierto
con frecuencia o que se hayan dejado
entreabiertas por un tiempo prolongado. El
aire caliente que ha penetrado en el frigorifico
hace que éste funcione durante mas tiempo.
Abra las puertas con menos frecuencia.

« Es posible que la puerta del compartimento
frigorifico o congelador se haya dejado
entreabierta. Compruebe que las puertas
estén bien cerradas.

*El frigorifico estd ajustado a wuna
temperatura muy baja. Ajuste la temperatura
del frigorifico a un valor mas alto y espere a
que se alcance dicha temperatura.

| a junta de la puerta del compartimento
frigorifico o congelador puede estar
sucia, desgastada, rota o no asentada
correctamente. Limpie o sustituya la junta.
Unajuntarota o dafiada hace que el frigorifico
funcione durante mas tiempo con el fin de
mantener la temperatura actual.

* Latemperatura del congelador esta
ajustada a un valor muy bajo. Ajuste
la temperatura del congelador aun
valor mds elevado y compruebe.

La temperatura del fri?orl’fico es muy
baja, mientras que la del congelador es
correcta.

» Latemperatura del compartimento
frigorifico estd ajustada a un valor
muy bajo. Ajuste la temperatura del
frigorifico a un valor mas elevado y
compruebe,

Los alimentos depositados en los
cajones del compartimento frigorifico
se estan congelando.

» Latemperatura del compartimento
frigorifico estd ajustada a un valor
muy bajo. Ajuste la temperatura del
frigorifico a un valor mas elevado y
compruebe,

La temperatura del congelador o el
frigorifico es muy alta.

La temperatura del congelador
es muy baja, mientras que la del
frigorifico es correcta.

*La temperatura del frigorifico estd
ajustada a un valor muy alto. El ajuste
de la temperatura del frigorifico afecta
a la temperatura del congelador. Cambie
la temperatura del frigorifico o del
congelador hasta que alcance un nivel
suficiente.

*Es posible que la puerta se haya
quedado entreabierta. Cierre la puerta
deltodo.

*Es posible que recientemente haya
depositado grandes cantidades de
alimentos en el frigorifico. Espere hasta
que el frigorifico o el congelador alcance
la temperatura deseada.

*Es posible que el frigorifico haya
sido enchufado recientemente.  El
enfriamiento completo del frigorifico
lleva un tiempo debido a su tamafio.
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Puede escucharse un sonido parecido
al tic tac de un reloj saliendo del
frigorifico.

* Este ruido procede de la electrovalvula
delfrigorifico. La electrovalvula garantiza
el flujo de liguido refrigerante a través
del compartimento, que puede ajustarse
a temperaturas de enfriamiento o
congelacion asi como llevar a cabo
funciones de refrigeracion. Esto es
perfectamente normal y no es ninguna
anomalia.

El nivel de ruidos propios del
funcionamiento se incrementa
cuando el frigorifico esta en marcha.

*El tiempo cdlido y humedo favorece la
formacion de hielo y la condensacién. Esto es
perfectamente normal, no es ninguna averfa.

* Las puertas estan entreabiertas. Asegurese
de que las puertas estén completamente
cerradas.

*Es posible que las puertas se hayan
estado abriendo con frecuencia o que se
hayan dejado abiertas durante un periodo
prolongado. Abra las puertas con menor
frecuencia.

Hay humedad en el exterior del
frigorifico o entre las puertas.

* Puede que haya humedad ambiental. Esto
es perfectamente normal en climas himedos.
Cuando el grado de humedad descienda, la
condensacion desaparecerd.

el as caracteristicas de rendimiento del
frigorifico pueden cambiar en funcién de las
variaciones en la temperatura ambiente. Esto
es perfectamente normal, no es ninguna
averia.

Vibraciones o ruidos.

* El suelo no estd nivelado ni es firme. El
frigorifico oscila al moverlo lentamente.
Compruebe que el suelo esté nivelado y
sea firme y capaz de soportar el peso del
frigorifico.

* El ruido puede deberse a los elementos
guardados en el frigorifico. Tales objetos
deben retirarse de la parte superior del
frigorifico.

Pueden oirse ruidos como si un
liguido se derramara o se pulverizara.

e Los liquidos y gases fluyen de acuerdo
con los principios de funcionamiento del
frigorifico. Esto es perfectamente normal, no
es ninguna averia.

Puede oirse un ruido parecido al
viento.

* Se utilizan ventiladores con el fin de hacer
que el frigorifico se enfrie con eficiencia. Esto
es perfectamente normal, no es ninguna
averia.

Condensacion en las paredes
interiores del frigorifico.
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Mal olor en el interior del frigorifico.

* El interior del frigorifico debe limpiarse.
Limpie el interior del frigorifico con una
esponja empapada en agua caliente o agua
congas.

* Es posible que el olor provenga de alguin
recipiente o envoltorio. Utilice otro recipiente
0 materiales para envolver de una marca
diferente.

La puerta (o puertas) no se cierra.

*Puede que los paquetes de alimentos
depositados no dejen que las puertas se
cierren. Recologue los paquetes que estén
obstruyendo la puerta.

* Es probable que el frigorifico no esté en
posicién completamente vertical sobre el
sueloy que oscile si se lo mueve ligeramente.
Ajuste los tornillos de elevacion.

* El suelo no estd nivelado o no es firme.

Compruebe que el suelo esté nivelado y que
sea capaz de soportar el peso del frigorifico.

Los cajones estan atascados.

* Es posible que algin alimento toque el
techo del cajon. Cambie la distribucion de los
alimentos en el cajon.

Sila superficie del producto esta
caliente

*Pueden observarse altas temperaturas
entre las dos puertas, en los paneles laterales
y en la parrilla trasera mientras el producto
esté en funcionamiento.Se trata de algo
normal y no requiere mantenimiento del
Servicio.




EXENCION DE RESPONSABILIDADES
/ ADVERTENCIA

Es posible que algunas fallas (simples)
sean tratadas de manera adecuada por
el usuario final sin que se plantee ningun
problema de seguridad 0 uso no seguro,
siempre y cuando se lleven a cabo dentro
de los limites y de conformidad con las
siguientes instrucciones (véase la seccién
"Autorreparacion").

En consecuencia, siempre y cuando no
se autorice lo contrario en la seccion "
Autorreparacion” que se encuentra a
continuacion, las reparaciones deben ser
dirigidas a los reparadores profesionales
registrados para evitar problemas de
seguridad. Se considera un reparador
profesional registrado el que ha tenido
acceso a las instrucciones y a la lista

de piezas de repuesto de este producto
por parte del fabricante de acuerdo

con los métodos descritos en los actos
legislativos en virtud de la Directiva
2009/125/CE.

No obstante, segun las condiciones
de la garantia, sélo el agente de
servicio ( por ejemplo, los reparadores
profesionales autorizados) al gue
puede llamar utilizando el nimero

de teléfono que figura en el manual

de usuario/tarjeta de garantia o

bien a través de su distribuidor
autorizado puede prestar servicio.

Por consiguiente, por favor, tenga en
cuenta que las reparaciones realizadas
por reparadores profesionales ( no
autorizados por Beko) anularan la

garantia.
Autorreparacion

El usuario final puede realizar la
reparacion por su cuenta con respecto
a las siguientes piezas de repuesto:
manijas de puertas,
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bisagras de puertas, bandejas, cestas y
juntas de puertas (una lista actualizada
también estara disponible en support.
beko.com

a partir del 1 de Marzo de 2021).

Por otra parte, con el fin de garantizar

la seguridad del producto y prevenir

el riesgo de lesiones graves, la
autorreparacion citada se llevara a cabo
siguiendo las instrucciones del manual
de usuario para la autorreparacion o las
que estan disponibles en support.beko.
com Para su seguridad, desenchufe

el producto antes de intentar cualquier
autorreparacion.

La reparacion y los intentos de reparacion
por parte de los usuarios finales de
piezas no incluidas en dicha lista y/o

no seguir las instrucciones contenidas
en los manuales de usuario para la
autorreparacion o que estan disponibles
en support.beko.com, podrian causar
problemas de seguridad no atribuibles

a Beko, y anularian la garantia del
producto.

Por ello, es muy recomendable que los
usuarios finales se abstengan de intentar
realizar las reparaciones que estén
fuera de la lista de piezas de repuesto
mencionada, comunicandose en tales
casos con los reparadores profesionales
autorizados o con los reparadores
profesionales registrados. Al contrario,
dichos intentos por parte de los usuarios
finales pueden provocar problemas

de seguridad y dafar el producto vy,

en consecuencia, provocar incendios,
inundaciones, electrocucion y lesiones
personales graves.

Con caracter ejemplar, pero no limitado
a ello, las siguientes reparaciones deben
dirigirse a los autorizados

reparadores profesionales o reparadores
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profesionales registrados: compresor,
circuito de refrigeracion, placa principal,

tablero del inversor, tablero de la pantalla,

etc.

En caso de que los usuarios finales no
cumplan con lo anterior, el fabricante/
vendedor no podra ser considerado
responsable.

La disponibilidad de piezas de repuesto
del refrigerador que ha adquirido es de
10 afos.

Durante este periodo, las piezas de
repuesto originales estaran disponibles
para el funcionamiento apropiado del
refrigerador.

La duraciéon minima de la garantia del
refrigerador que ha comprado es de 24
meses.

“Este producto esta equipado con

una fuente de iluminacion de la clase
energética “G”.

La fuente de iluminacion de este producto

solo debe ser sustituida por reparadores
profesionales.
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Caro Cliente,

Gostariamos que aproveitasse a optima eficiéncia do nosso produto, fabricado em modernas
instalagGes segundo controlos de qualidade meticulosos.

Para este propdsito, ler integralmente o guia do utilizador antes de utilizar o produto e manter o guia
como fonte de referéncia. Se ceder este produto a outra pessoa, fornecer este guia em conjunto com o
produto.

0 guia do utilizador assegura a utilizacdo rapida e segura do produto.

e |eroguiado utilizador antes de instalar e operar com o produto.

e Observar sempre as instrucoes de seguranca aplicaveis.

e Manter o guia do utilizador em local de facil acesso para uso futuro.
e |erquaisquer outros documentos fornecidos com o produto.

Ter em mente que este guia do utilizador é aplicavel a vdrios modelos do produto. O guia indica
claramente quaisquer variagdes de modelos diferentes.

Simbolos e Observacdes
No guia do utilizador sdo usados os simbolos seguintes:

Informac@es importantes
e dicas uteis.

Risco de vida e do
equipamento.

e Risco de chogue eléctrico.

A embalagem do produto

¢ feita com materiais
recicldveis, de acordo com
a Legislacdo Ambiental

Nacional.

[i] INFORMAGAO

Sane Ainf &0 do modelo conf izada na base d
% ENERG* % informag&o do modelo conforme memorizada na base de

dados do produto pode ser acedida entrando no seguinte
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER ¢ sitio web e através da busca do identicador do seu modelo

_ ﬂ (*) que se encontra na etiqueta de classificagdo emergética.

https://eprel.ec.europa.eu/
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n Instrucoes de seguranca e ambientais

Esta seccéo fornece as instrugdes de seguranga
necessarias para prevenir risco de lesoes e danos
materiais. O ndo cumprimento destas instrugoes
invalidara todos os tipos de garantia do produto.

1.1. Seguranca geral

AVISO:

Manter as aberturas de ventilagdo, na
caixa de protecéo do aparelho ou na
estrutura embutida, sem obstrugoes.

ADVERTENCIA:

Nao usar dispositivos mecanicos

nem outros meios para acelerar o

processo de descongelagao, exceto
A 0s recomendados pelo fabricante.

AVISO:

Nao danificar o circuito de
refrigeracao.

ADVERTENCIA:

N&o usar aparelhos eléctricos no
interior dos compartimentos de
armazenamento de alimentos do
aparelho, a menos que sejam do tipo
recomendado pelo fabricante.

Este aparelho é destinado a ser usado em uso
doméstico e aplicacOes similares como

— zonas de cozinha em estabelecimentos
comerciais, escritdrios ou outros ambientes
laborais;

— casas rurais e pelos clientes em hotéis, motéis e

outros ambientes de tipo residencial;

— ambientes de tipo alojamento e pequeno

almogo;

— utilizacOes de refeicOes e outros ndo-retalhistas

similares.

e Este produto ndo deve ser usado por pessoas
com deficiéncias fisicas, sensoriais e mentais,
sem conhecimento e experiéncia suficiente
ou por criangas. O dispositivo apenas pode
ser usado por estas pessoas sob supervisdo
e instrucdo de uma pessoa responsavel pela
sua seguranca. As criangas ndo devem ser
autorizadas a brincar com este aparelho.

Em caso de mau funcionamento, desligue o
aparelho.

Depois de desligar, aguarde pelo menos 5
minutos antes de ligar novamente. Desligar o
produto quando ndo esta em uso. Ndo tocar na
ficha com as maos molhadas! Nao puxar pelo
cabo para desligar, segurar sempre pela ficha.
Nao ligar o frigorifico se a tomada estiver solta.
Desligar o produto durante a instalagéo,
manutencéo, limpeza e reparagao.

Se 0 produto ndo for usado por uns tempos,
desligar o produto e retirar quaisquer alimentos
do interior.

Nao utilizar materiais de limpeza a vapor ou
vapor para limpar o frigorifico e derreter o gelo
no interior. O vapor pode entrar em contacto
com as éreas electrificadas e causar curto-
circuito ou choque eléctrico!

N&o lavar o produto pulverizando-o ou deitando
agua sobre 0 mesmo! Perigo de choque
eléctrico!

Nunca usar o produto se a secgéo localizada
na parte superior ou traseira do seu produto
com placas de circuitos impressos electronicos
no interior estiver aberta (tampa da placa de
circuito electronico impresso) (1).

Em caso de mau funcionamento, ndo usar o
produto, porque pode provocar um chogue
eléctrico. Contactar a assisténcia autorizada
antes de fazer alguma coisa.

Ligar o produto a uma tomada com ligacao a
terra. A ligacdo a terra deve ser feita por um
electricista qualificado.

Frigorifico / Guia do Utilizador
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Instrucdes de seqguranca e ambientais

Se 0 produto tem luz tipo LED, contactar a
assisténcia autorizada para substituir ou em
caso de quaisquer problemas.

Nao tocar em alimentos congelados com as
maos molhadas! Podem aderir as suas maos!
Nao colocar liquidos em garrafas e latas no
compartimento de congelagéo. Podem explodir!
Colocar os liquidos em posicao vertical depois
de fechar a tampa firmemente.

Nao pulverizar substancias inflamdveis perto do
produto, podem incendiar ou explodir.

Nao manter no frigorifico materiais inflamaveis
e produtos com gas inflaméavel (sprays, etc.).
N&o colocar recipientes com liquidos em cima
do produto. Pulverizar dgua sobre as partes
eléctricas pode causar choque eléctrico e risco
de incéndio.

Expor o produto a chuva, neve, sol e vento
pode causar perigo eléctrico. Quando recolocar
0 produto, ndo puxar pelo puxador da porta. O
puxador pode soltar-se.

Ter cuidado para evitar prender qualquer parte
das suas maos ou corpo em alguma das partes
moveis dentro do produto.

N&o pisar ou apoiar-se nas portas, gavetas e
pegas similares do frigorifico. Isto pode causar
avaria do produto e danificar as partes.

Ter cuidado para ndo prender o cabo de
alimentagéo.

Ao instalar o eletrodoméstico, certifique-se de
que o cabo de alimentagdo ndo fica entalado
nem danificado.

Nao coloque tomadas multiplas nem fontes de
alimentacdo portateis junto a parte traseira do
eletrodoméstico.

e 0 seu frigorifico Side-by-Side requer uma

ligacdo de dgua. Se ainda nao existir uma
torneira de agua disponivel e se for necessario
chamar um canalizador, ter em atencao que:
No caso da sua casa estar equipada com

um sistema de aquecimento do pavimento,
deve ter em atengdo que fazer furos no teto
em betdo pode danificar este sistema de
aquecimento.

As criancas com idade entre 3 e 8 anos
podem colocar e retirar cargas de aparelhos de
refrigeracao.

Para evitar a contaminag&o dos alimentos,
respeite as instrugdes a sequir apresentadas:
— abrir a porta durante longos periodos

de tempo pode causar um aumento de
temperatura significativo nos compartimentos
do aparelho;

— limpe regularmente as superficies que
podem entrar em contacto com alimentos,
assim como os sistemas de drenagem
acessiveis;

— limpe 0s reservatorios de dgua se ndo forem
utilizados durante 48 horas; lave o sistema de
ligagdo ao fornecimento

de dgua, se nao tiver sido extraida agua
durante 5 dias;

— armazene carne e peixe crus em recipientes
adequados, no frigorifico, para que ndo entrem
em contacto ou pinguem para 0s outros
alimentos;

— 0s compartimentos para congelagéo de
alimentos de duas estrelas sdo adequados
para armazenar alimentos pré-congelados,
armazenar ou fazer gelados e fazer cubos de
gelo;

— 0s compartimentos de uma, duas e trés
estrelas ndo sdo adequados para congelar
alimentos frescos;

— se 0 aparelho de refrigeracdo ficar vazio
durante longos periodos de tempo, desligue,
descongele, limpe, seque e deixe a porta
aberta para evitar a formagéo de bolor no
interior do aparelho.
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Instrucdes de sequranca e ambientais

1.1.1 Advertencia HC

Se o produto inclui um sistema de

refrigeracdo  com gds R600a, ter
cuidado para ndo danificar o sistema de
arrefecimento e a sua tubagem durante
a utilizacdo e movimentacdo do produto.
O gas é inflamavel. Se o sistema de
refrigeracdo estiver danificado, manter
0 produto longe de fontes de ignicdo e
ventilar imediatamente o espaco onde o
frigorifico se encontra.

A etiqueta no lado esquerdo
G] interior indica o tipo de gas usado

no produto.

1.1.2 Para modelos com
dispensador de agua

A pressdo para a entrada de dgua fria deve
ser no maximo de 90 psi (620 kPa). Se a sua
pressao de dgua exceder 80 psi (550 kPa,
utilize uma valvula limitadora de pressao no
seu sistema de alimentagdo. Se néo sabe
como verificar a sua pressao de dgua, deve
solicitar a ajuda de um canalizador profissional.
Se existir o risco de o golpe de ariete afetar

a sua instalacdo, deve utilizar sempre um
equipamento de prevencgao do golpe de

ariete na sua instalagéo. Deve consultar 0s
canalizadores profissionais se ndo tiver a
certeza se existe o efeito de golpe de ariete na
sua instalacao.

N&o instalar na entrada de dgua quente. Deve
tomar precaugdes relativamento ao risco de
congelamento nas tubagens. O intervalo de
funcionamento de temperatura da dgua deve
ser 33°F (0,6°C) de minimo e 100°F (38°C) de
maximo.

Usar apenas agua potavel.

1 2. Utlllzagao prevista

Este produto é concebido para utilizagdo
doméstica. Nao esté previsto para utilizacéo
comercial.

O produto deve ser utilizado apenas para
armazenar alimentos e bebidas.

Nao manter no frigorifico produtos sensiveis
que requerem temperaturas controladas
(vacinas, medicamentos sensiveis ao calor,

equipamentos medicos, etc.).

e () fabricante ndo assumes responsabilidades
por qualquer dano devido a uso indevido ou
inadequado.

e (O tempo de vida do produto é de 10 anos.

As pecas sobresselentes necessarias ao
funcionamento do produto estardo disponiveis
durante o referido periodo de tempo.

1.3. Seguranca das criancas

e Manter os materiais de embalagem fora do
alcance das criancas.

e Nao permitir que as criangas bringuem com o
produto.

e Se aporta do produto incluir uma fechadura,
manter a chave fora do alcance das criangas.

1.4. Em conformidade
com a Directiva REEE e
Eliminacao de Residuos
Este produto estd em conformidade com
a Directiva UE REEE (2012/19/UE). Este produto
tem um simbolo de classificacdo de residuos de
equipamentos eléctricos e electronicos (REEE).
Este produto foi fabricado com pegas
de alta qualidade e materiais que
podem ser reutilizados e s&o
adequados para reciclagem. Nao
eliminar os residuos como residuos
- domésticos normais ou outros no fim
da vida util. Colocar no centro de
recolha para a reciclagem de equipamentos
eléctricos e electronicos. Consultar as autoridades
locais para indicacao destes centros de recolha.

1.5. Em conformidade

com a Directiva RSP

e Este produto estd em conformidade com a
Directiva UE REEE (2011/65/UE). Ndo contém
materiais nocivos e proibidos especificados na
Directiva.

1.6. Informacao da embalagem

e (s materiais de embalagem do produto séo
fabricados com materiais recicldveis de acordo
com 0s nossos Regulamentos Ambientais
Nacionais. Nao eliminar os materiais de
embalagem junto com lixos domésticos ou
outros. Colocar nos pontos de recolha de
material de embalagem designados pelas

Frigorifico / Guia do Utilizador
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Painel Indicador

SecBes Da Manteiga & Cheese
Bandeja Do Ovo

Prateleiras Da Porta Ajustavel
Prateleiras De Garrafa

Pés Frontais Ajustaveis

S 9®N

Chiller
Tampa Chiller E Vidro
Prateleiras Amoviveis

. Adega

*OPCIONAL

[i]

*Opcional: As imagens neste guia do utilizador sdo esquematicas e podem ndo
coincidir exactamente com o seu produto. Se o seu produto ndo incluir partes
relevantes, a informacdo diz respeito a outros modelos.
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Enstalagﬁo

A Por favor, lembre-se de

que o fabricante ndo pode ser
responsabilizado se ndo forem
observadas as informacGes fornecidas
no manual de instrucdes.

3.1.Pontos a serem
considerados ao transportar
novamente o seu frigorifico
1. Oseu frigorifico deve ser esvaziado e
limpo antes de ser transportado.

2. As prateleiras, acessorios, gaveta para

entre o seu frigorifico e a parede,
permitindo assim a livre circulacdo do ar.

frutas e lequmes, etc. do seu frigorifico 3. Limpe ointerior do frigorifico conforme
devem ser firmemente presos com fita recomendado na sec¢do “Manutengdo
adesiva, devido aos solavancos antes elimpeza”
de voltar a empacota-lo. 4. Ligue ofrigorifico a tomada eléctrica.
3. Aembalagem deve ser amarrada com Aluz interior acender-se-a quando a
fitas grossas e cordas fortes e devem porta do frigorifico for aberta.
ser seqguidas as normas de transporte 5. Ouvird um ruido quando o compressor
indicadas na mesma. comecar a trabalhar. O liquido e os
N3o se esqueca... gases no interior do sistema de
Todo material reciclado é uma fonte refrigeracdo também podem fazer
indispensavel para a natureza e para os algum ruido, mesmo que o compressor
NOSSOS recursos nacionais. ndo esteja a funcionar, o que
Se quiser contribuir para a reciclagem perfeitamente normal.
dos materiais da embalagem, pode 6. Asarestasda frente do frigorifico
obter mais informac8es nos organismos podem ficar quentes. Isto é normal.
relativos ao ambiente ou junto das Estas arestas sdo projectadas para
autoridades locais. ficarem quentes, afimde evitara
condensacdo.
3.2.Antes de funcionar
o seu frigorifico
Antes de iniciar a utilizacdo do seu
frigorifico, verifigue o seguinte:
1. Ointerior do frigorifico estd secoeoar
pode circular livriemente na sua parte
traseira?
2. Introduza os 2 calcos plasticos na
ventilacdo traseira, conforme mostrado
na figura sequinte. Os calcos plasticos
proporcionardo a distancia necessaria
Frigorifico / Guia do Utilizador 7/18 PT



Instalacdo

3.3.Ligacado eléctrica

Ligue o seu produto a uma tomada
de terra, que esteja protegida por um
fusivel com a capacidade apropriada.
Importante:

* Aligacdo deve estar em concordancia
com os regulamentos nacionais.

» Afichado cabo de alimentacdo deve
estar facilmente acessivel apés a
instalacdo.

» Avoltagem especificada deve serigual
asua voltagem eléctrica.

» Ndo devem ser usados cabos de
extensdo e fichas multiusos para a
ligacdo.

A Um cabo de alimentacdo

danificado deve ser substituido por um
electricista qualificado.

A O produto ndo deve ser utilizado

antes de ser reparado! Ha risco de
choque eléctrico!

3.4. Eliminacado
da embalagem
Os materiais de embalagem podem
Ser perigosos para as criancas. Guarde
os materiais da embalagem fora do
alcance das criancas ou elimine-os,
classificando-os de acordo com as
instrucBes sobre o lixo. Ndo os elimine
juntamente com o lixo doméstico normal.
A embalagem do seu frigorifico é
produzida com materiais reciclaveis.

3.5.Eliminacdo do seu
frigorifico velho

Elimine o seu frigorifico velho sem
causar qualquer perigo ao meio
ambiente.

* Pode consultar o seu revendedor
autorizado ou o centro de recolha do
lixo do seu municipio a respeito da
eliminacdo do seu frigorifico.

Antes de se desfazer do seu frigorifico,
corte aficha eléctrica e, se houver
trincos nas portas, deixe-os inutilizados,
a fim de proteger as criancas contra
qualquer perigo.

3.6. Colocacdo einstalacao

A Se a porta de entrada do

compartimento onde o frigorifico serd
instalado ndo for o suficientemente larga
para que ele passe, chame o servico de
assisténcia autorizado para que possam
remover as portas do seu frigorifico e
passa-lo de forma inclinada através da
porta.

1. Instale o seu frigorifico num local que

permita facil acesso.

2. Mantenha o seu frigorifico longe das
fontes de calor, lugares hdmidos e luz
solar directa.

8. Deve existirumacirculacdode ar
adequada a volta do seu frigorifico,
para que obtenha um funcionamento
eficiente. Se o frigorifico for colocado
numa reentrancia da parede, deve
haver uma distancia minima de 5cm do
tecto e, pelo menos, 5 cm da parede.
Se o piso for coberto por alcatifa, o seu
produto deve ter uma elevacdo de 2,5
cmdo chdo.

4. Cologue o seufrigorifico num

pavimento uniforme para evitar
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] Preparacio

Para um aparelho de instalacdo
independente:"este frigorifico ndo se
destina a ser usado como um aparelho
de encastrar.

O seu frigorifico devera serinstalado
auma distancia minima de 30 cmde
quaisquer fontes de calor, tais como
placas, fornos, aguecimento central e
fogBes e de 5 cm de fornos eléctricos e
ndo devera ficar exposto directamente
aluzsolar.

A temperatura ambiente do
compartimento onde estd instalado

o seu frigorifico ndo deve ser inferior
a5 °C. Utilizar o seu frigorificoem
condicGes de temperatura mais baixas
ndo é recomendado em atencdo a sua
eficiéncia.

Certifique-se de que o interior do seu
frigorifico esteja completamente limpo.

Se forem instalados dois frigorificos
lado a lado, deverd existir uma distancia
minima de 2 cm entre eles.

Quando utilizar o seu frigorifico pela
primeira vez, por favor, observe as
seguintes instrucBes durante as seis
horas iniciais.

A porta ndo devera ser aberta
frequentemente.

Deve comecar a funcionar vazio, sem
alimentos no interior.

Ndo retire a ficha da tomada do seu
frigorifico. Se houver uma falha

de energia inesperada, por favor,
consulte os avisos na seccdo “Solucdes
recomendadas para os problemas”,

A embalagem original e os materiais de

esponja deverdo ser guardados para
transportes ou deslocacBes futuras.

Os cestos/gavetas que sdo fornecidos
com o compartimento para os frescos
tém de ser sempre utilizados para

um menor consumo de energia

e para melhores condicGes de
armazenamento.

0 contacto dos alimentos com o sensor
de temperatura no compartimento do
congelador pode aumentar o consumo
de energia do aparelho. Assim deve ser
evitado qualquer contacto com o(s)
sensor(es).

Nalguns modelos, o painel

de instrumentos desliga-se
automaticamenhte 5 minutos depois da
porta ter sido fechada. Serd reactivado
quando a porta for aberta ou quando
for premida qualquer tecla.

Devido a mudancas de temperatura,
em consequéncia da abertura/
fecho da porta do produto durante
o funcionamento, é normal que se
produza condensacdo na porta/
prateleiras e recipientes de vidro da
estrutura.
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Eutilizar o seu refrigerador/congelador

A temperatura de funcionamento é
regulada pelo respetivo controlo.

Warm <+@—e—e—e—e» Cold
1 2 3 4 5

(Or) Min. Max.
0=0 arrefecimento do sistema esta
desligado.

1 = Definicdo de arrefecimento mais
baixa (Definicdo mais quente).

5 = Definicdo de arrefecimento mais
elevada (Definicdao mais fria)

A temperatura média dentro do
frigorifico deve ser cerca de +5°C.

Escolha a definicdo de acordo com a
temperatura pretendida.

Note que existem temperaturas
diferentes na area de arrefecimento.

A drea mais fria estd imediatamente
acima do compartimento para vegetais.

A temperatura inferior também
depende da temperatura ambiente, da
frequéncia com que a porta é aberta e
da quantidade de alimentos mantidos no
interior do equipamento.

A abertura frequente da porta faz subir
a temperatura inferior.

Assim, recomendamos o fecho da porta
0 mais rapidamente possivel apds a
utilizacdo.

Atemperaturainteriordoseufrigorifico
altera-se pelas seguintes raz8es:

» Temperaturas sazonais,

» Abertura frequente da porta e deixar
porta aberta durante longos periodos,

 Alimentos guardados no frigorifico
sem que estejam arrefecidos até a
temperatura ambiente,

* Alocalizacdo do frigorifico na divisdo
da casa (por exemplo: exposicdo a luz
solar).

» Deve ajustar a variacdo da temperatura
interior devido a esses motivos, usando
o termdstato. Os ndmeros em volta do
botdo do termdstato indicam os graus
de arrefecimento.

» Seatemperatura ambiente estiver
mais alta do que 32°C, rode o botdo do
termdstato até a posicdo maxima.

» Seatemperatura ambiente forinferior
a 25°C, rode o botdo do termdstato
para a posicdo minima.

(i]

*Opcional: As imagens neste guia do utilizador sdo esquematicas e podem ndo
coincidir exactamente com o seu produto. Se o seu produto ndo incluir partes
relevantes, a informacdo diz respeito a outros modelos.
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Utilizar o produto

5.1.Arrefecimento

Armazenamento de alimentos

O compartimento do frigorifico
destinase a armazenar, durante um curto
periodo de tempo, alimentos frescos e
bebidas.

Guarde os produtos ldcteos no
compartimento destinado para o efeito
no refrigerador/congelador.

As garrafas podem ser guardadas no
respectivo suporte, ou na prateleira para
garrafas existente na porta.

A carne crua deve ser guardada num
saco de polietileno, na parte mais inferior
do refrigerador/congelador.

Deixe as bebidas e alimentos quentes
arrefecerem antes de os colocar no
refrigerador/congelador.

* Atencdo

Guarde dlcool concentrado apenas na
vertical e hermeticamente fechado.

* Atencdo

Ndo gquarde substancias explosivas
nem recipientes com gases inflamaveis
(natas enlatadas, aerossois, etc.) no
equipamento. Existe perigo de explosdo.

5.2.Colocacdo dos alimentos

Bandeja para
ovos

Ovo

Prateleiras do
compartimento
do frigorifico

Alimentos

em panelas,
pratos cobertos
e recipientes
fechados

Prateleiras
da porta do
compartimento
do frigorifico

Pequen
aliment
embalados ou
bebidas (tais como
leite, sumo de
frutas e cerveja)

0s
0s

Gaveta
para frutos e
lequmes

Legumes e frutas

Descongelacdo do equipamento

0 aparelho
automaticamente.

descongela
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Utilizar o produto

5.3.Aviso de porta aberta

Um aviso sonoro sera dado quando a
porta do frigorifico ou do congelador do
seu produto for deixada aberta durante
um certo periodo de tempo. O aviso
sonoro silenciara ao premir qualquer
botdo no indicador ou ao fechar a porta.

5.4. Substituira
Iampada deiluminacao

Para substituir a lampada utilizada
para a iluminacdo do seu frigorifico, por
favor chame o seu Servico de Assisténcia
Autorizado.

A(s)lampada(s) usada(s) neste aparelho
ndo é ou ndo sdo adequada(s) para a
iluminacdo do espaco. A finalidade desta
lampada é auxiliar o utilizador a colocar
produtos alimentares no frigorifico/
congelador, de uma forma confortavel e
segura.

Aslampadas usadas neste aparelho tém
de suportar condicdes fisicas extremas,
tais como temperaturas abaixo de -20°C.

Frigorifico / Guia do Utilizador
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n Manutencao e limpeza

Limpar o produto regularmente prolongara a sua
vida Util.

/\

e N3o usar ferramentas afiadas e abrasivas,
sabdo, materiais de limpeza doméstica,
detergentes, gas, gasolina, vernizes e
substancias similares para limpar.

e Para produtos ndo No Frost, gotas de dgua
e uma congelacdo com a largura de um
dedo podem ocorrer na parede posterior do
compartimento do frigorifico. N&o limpe; nunca
aplique dleo ou agentes similares.

e tilize apenas panos macios de microfibra
ligeiramente humedecidos para limpar a
superficie do produto. Esponjas e outros
tipos de panos de limpeza poderdo riscar a
superficie.

e Dissolver uma colher de ché de carbonato na
agua. Molhar um pedaco de pano na dgua e
torcer. Limpar o dispositivo com este pano e
secar completamente.

RECOMENDAGCOES:
Desligar a alimentagdo antes de
limpar o frigorifico.

e (uidado em manter a 4gua longe da protecgéo

da lampada e outras partes eléctricas.

e Limpar a porta usando um pano htimido.
Retirar todos os itens do interior para tirar as
prateleiras da porta e do interior do frigorifico.
Levantar as prateleiras da porta para retirar.
Limpar e secar as prateleiras, depois volta a
colocar no lugar fazendo deslizar de cima pra
baixo.

e N3o usar agua clorada ou produtos de limpeza
na superficie exterior e pecas cromadas do

produto. O cloro ird enferrujar essas superficies

metdlicas.

e Ngo usar ferramentas agugadas e abrasivas
ou sabdo, agentes de limpeza doméstica,
detergentes, gasolina, benzina, cera, etc.,
podem danificar 0s carimbos nas partes
plasticas, que podem desaparecer ou ficarem
deformadas. Usar dgua quente e um pano
macio para limpar e secar com um pano Seco.

6.1.Prevenir maus cheiros

0 produto é fabricado livre de quaisquer materiais

odorantes. No entanto, manter os alimentos em

sec0es inadequadas e limpeza inadequada das
superficies interiores pode causar mau cheiro.

Para evitar isto, limpar o interior com dgua de

carbonato a cada 15 dias.

e Manter os alimentos em recipientes fechados.
Os microrganismos podem disseminar-se dos
alimentos ndo fechados e causar mau cheiro.

e N&o manter alimentos fora de prazo e
estragados no frigorifico.

6.2. Proteger
superficies de plastico
Oleo derramado em superficies de plastico
pode danificar a superficie e deve ser limpo
imediatamente com dgua morna.
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Resolucao de problemas

Verificar a lista antes de contactar a assisténcia. °
Fazer isto poupa-lhe tempo e dinheiro. Esta lista

inclui queixas frequentes que ndo estdo relacionadas
com o fabrico ou materiais defeituosos. Certas
caracteristicas mencionadas neste documento

podem nao ser aplicaveis ao seu produto.

0 frigorifico ndo esta a funcionar.

e Aficha de alimentag@o néo estd totalmente
ajustada. >>> Liga-la para a ajustar
completamente a tomada. °

e (O fusivel ligado a tomada de ligagéo do
produto ou o fusivel principal esta queimado.
>>> Verificar os fusiveis.

Condensacdo na parede lateral do

compartimento refrigerador (ZONA MULTIPLA,

ZONA DE FRESCOS, CONTROLO e FLEXIVEL).

e Aporta é aberta com muita frequéncia >>>
Ter cuidado para ndo abrir a porta do produto
tdo frequentemente.

e (0 ambiente estd demasiado himido. >>>
NAo instalar o produto em ambientes

Em caso de falta de energia repentina ou
retirar a ficha de alimentago e colocar

de novo, a pressdo do gas no sistema de
refrigeracdo do produto ndo é equilibrada,

0 que desencadeia a salvaguarda térmica
do compressor. O produto voltard a ligar-se
depois de aproximadamente 6 minutos. Se
0 produto n@o se voltar a ligar depois deste
periodo, contactar a assisténcia.
Descongelacdo estd activa. >>> Isto é
normal para um produto de descongelagao
totalmente automética. A descongelacao é
executada periodicamente.

0 produto ndo esta ligado. >>> Assegurar
que o cabo de alimentacéo estd ligado.

A definicdo de temperatura é incorrecta.
>>> Seleccionar a definicdo de temperatura
adequada.

N&o h& energia. >>> 0 produto continuard a
funcionar normalmente assim que a energia
seja restabelecida.

haimidos. 0 ruido de funcionamento do frigorifico aumenta

e Alimentos contendo liquidos estéo colocados
em recipientes ndo fechados. >>> °
Manter os alimentos contendo liquidos em
recipientes fechados.

e A nporta do produto foi deixada aberta. >>>

durante a utilizagao.

0 desempenho de funcionamento do produto
pode variar dependendo das variagoes de
temperatura do ambiente. Isto é normal e
nao é um mau funcionamento.

Ndo manter a porta do produto aberta por 0 frigorifico funciona muito frequentemente ou
periodos longos. por muito tempo.

e ( termostato esta definido para temperatura
demasiado baixa. >>> Definir o termostato
para temperatura adequada.

O compressor ndo esta a funcionar.
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Resolucdo de problemas

e (0 novo produto pode ser maior do que 0 °
anterior. Produtos maiores funcionam por
periodos mais longos.

e Atemperatura da sala pode ser elevada.
>>> 0 produto funcionard normalmente por
periodos mais longos com temperaturas de

A temperatura do compartimento de
refrigeracao esté definida para um grau
muito baixo. >>> Definir a temperatura do
compartimento de refrigeragéo para um grau
mai elevado e verificar de novo.

sala mais elevadas. Os alimentos guardados em gavetas do

e 0 produto foi ligado recentemente ou foi compartimento de refrigeracéo estao
colocado no interior um novo alimento. >>>  congelados.

0 produto levara mais tempo a atingir a °
temperatura definida quando recentemente
ligado ou quando € colocado um novo
alimento no interior. Isto é normal.

e (Grandes quantidades de alimentos quentes
podem ter sido colocadas recentemente no

A temperatura do compartimento de
refrigeracao esté definida para um grau
muito baixo. >>> Definir a temperatura do
compartimento de congelagdo para um grau
mais elevado e verificar de novo.

produto. >>> Néo colocar alimentos quentes A temperatura no refrigerador ou congelador é
no produto. demasiado elevada.

e As portas foram abertas frequentemente ou °
deixadas abertas por periodos longos. >>>
0 ar quente que se move no interior fard o
produto funcionar mais tempo. Nao abrir as
portas com demasiada frequéncia.

e A porta do congelador ou refrigerador pode
estar entreaberta. >>> Verificar se as portas
estdo completamente fechadas.

e (O produto pode estar definido para
temperatura demasiado baixa. >>> Definir
a temperatura para um grau mais elevado e
aguardar que o produto atinja a temperatura .
ajustada.

e Ajunta da porta do congelador ou
refrigerador pode estar suja, desgastada,
partida ou n&o ajustada adequadamente.
>>> Limpar ou substituir a junta. A junta
da porta danificada / cortada fard o produto
funcionar por periodos mais longos para °
preservar a temperatura actual.

A temperatura do congelador estd muito baixa,

mas a temperatura do refrigerador ¢ adequada.

e Atemperatura do compartimento de
congelagao esté definida para um grau
muito baixo. >>> Definir a temperatura do
compartimento de congelagdo para um grau
mais elevado e verificar de novo.

A temperatura do refrigerador esta muito baixa,

mas a temperatura do congelador é adequada.

A temperatura do compartimento de
refrigeracao esté definida para um

grau muito elevado. >>> A defini¢do

de temperatura do compartimento de
refrigeracdo influencia a temperatura do
compartimento de congelagdo. Altere

a temperatura do compartimento de
refrigeracdo ou congelagao e aguarde até
que os referidos compartimentos atinjam o
nivel de temperatura ajustado.

As portas foram abertas frequentemente

ou deixadas abertas por periodos longos.
>>> Nao abrir as portas com demasiada
frequéncia.

A porta pode estar entreaberta. >>> Fechar
completamente a porta.

O produto foi ligado recentemente ou foi
colocado no interior um novo alimento. >>>
Isto & normal. O produto levard mais tempo
a atingir a temperatura definida quando
recentemente ligado ou um novo alimento é
colocado no interior.

Grandes quantidades de alimentos quentes
podem ter sido colocadas recentemente no
produto. >>> Nao colocar alimentos quentes
no produto.

Vibracéo ou ruido.
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Resolucdo de problemas

e 0 chao nao estd nivelado ou ndo é
resistente. >>> Se 0 produto vibra quando
movido lentamente, ajustar os pés para
equilibrar o produto. Assegurar também que
0 chdo ¢ suficientemente resistente para
suportar o produto.

e Alguns itens colocados no produto podem
causar ruidos. >>> Retirar alguns itens
colocados no produto.

0 produto esta a fazer ruido de liquido a fluir,

pulverizagdo, etc.

e (s principios de funcionamento do produto
incluem fluidos liquidos e gasosos. >>> Isto
¢ normal e ndo um mau funcionamento.

Ha som de vento a soprar proveniente do

produto.

e (0 produto usa uma ventoinha no processo de
refrigeracdo. Isto é normal e ndo € um mau
funcionamento.

Ha condensacao nas paredes internas do

produto.

e Meio ambiente quente ou himido aumentard
a formagéo de gelo e condensacdo. Isto €
normal e ndo é um mau funcionamento.

e As portas foram abertas frequentemente ou
deixadas abertas por periodos longos. Nao
abrir as portas com demasiada frequéncia;
se aberta, fechar a porta.

e A porta pode estar entreaberta. >>> Fechar
completamente a porta.

Ha condensacao no exterior do produto ou entre

as portas.

e 0 meio ambiente pode estar huimido, isto &
perfeitamente normal com tempo hdamido.
>>> A condensacao dissipa quando a
humidade diminuir.

O interior cheira mal.

0 produto n&o é limpo regularmente. >>>
Limpar o interior regularmente usando uma
esponja, dgua quente e dgua com carbonato.

e Alguns recipientes e materiais de
embalagem podem provocar odores. >>>
Usar recipientes e materiais de embalagem
isentos de odor.

e (s alimentos foram colocados em recipientes

ndo vedados. >>> Manter os alimentos em

recipientes fechados. Os microrganismos
podem disseminar-se dos alimentos nao
fechados e causar mau cheiro.

Retirar quaisquer alimentos fora de prazo e

estragados do frigorifico.

A porta ndo estd a fechar.

e Embalagens de alimentos podem bloquear
a porta. >>> Recolocar quaisquer itens que
bloqueiem as portas.

e (0 produto ndo esta colocado em posicao
vertical no chdo. >>> Ajustar 0s pés para
equilibrar o produto.

e (O ch@o ndo estd nivelado ou ndo é
resistente. >>> Assegurar que o0 chao é
nivelado e suficientemente resistente para
suportar o produto.

A gaveta para vegetais estd presa.

e (s alimentos podem estar em contacto
com a sec¢do superior da gaveta, >>>
Reorganizar os alimentos na gaveta.

Se a superficie do produto estiver quente.

e Podem notar-se temperaturas elevadas
entre as duas portas, nos painéis laterais e
na grelha traseira quando o produto estd a
funcionar. Esta situacdo é normal e ndo exige
servico de manutengéo!

A RECOMENDAGOES: Se 0s

problemas persistirem depois de
Seguir as instrugdes nesta secgéo,
contactar o seu vendedor ou uma
Assisténcia Autorizada. Nao tentar

reparar o produto.

Frigorifico / Guia do Utilizador
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ISENQAO DE RESPONSABILIDADE /
ADVERTENCIA

Algumas falhas (simples) podem ser tratadas
de forma adequada pelo utilizador final sem
que surja qualquer problema de seguranga
ou de utilizagado nao segura, desde que

as mesmas sejam solucionadas dentro

dos limites e de acordo com as seguintes
instrugdes (consultar a sec¢ao “Reparagao
Auténoma”.

Portanto, exceto se contrariamente
autorizado na secgao “Reparagéo Autdnoma”
abaixo, as reparacdes devem ser realizadas
por profissionais reparadores registados

de modo a evitar problemas de seguranca.
Um reparador profissional registado é um
reparador profissional a quem o fabricante
concedeu acesso as instrugdes e a lista

de pegas de substituicdo deste produto de
acordo com os métodos descritos na lei nos
termos da Diretiva 2009/125/CE.

No entanto. apenas o agente de reparagao
(ou seja, os reparadores profissionais
autorizados) com guem pode entrar em

contacto através do nimero de telefone
fornecido no manual do utilizador/

cartdo da garantia ou através do seu
revendedor autorizado que pode fornecer
servigcos de acordo com os termos de
garantia. Portanto, deve estar ciente de
que as reparacées feitas por reparadores
profissionais (ndo autorizados por Beko)
anulam a garantia.

Reparagao Auténoma

A reparagao auténoma pode ser feita pelo
utilizador final em relagéo a seguintes pegas
de substitui¢ao: porta, manipulos,
dobradicas das portas, tabuleiros, cestos e
vedantes da porta (é disponibilizada uma
lista atualizada em support.beko.com).

a partir de 1 de margo de 2021).

Além disso, para garantir a seguranga do
produto e evitar o risco de ferimentos graves,

a reparagao auténoma referida deve ser
feita seguindo as instru¢ées do manual do
utilizador para reparagao auténoma ou as
que estao disponiveis em support.beko.com
Para sua seguranca, deve desligar o produto
antes de tentar fazer qualquer reparagao
auténoma.

As tentativas de reparagéao feitas pelos
utilizadores finais de pegas nao incluidas na
referida lista e/ou ndo seguindo as instrugdes
nos manuais do utilizador relativamente a
mesma ou que se encontram disponiveis em
support.beko.com, podem levantar questoes
de segurancga nao atribuiveis a Beko, e
anularéo a garantia do produto.

Portanto, é altamente recomendavel que
os utilizadores finais evitem tentar realizar
reparagdes que nao se enquadrem na lista
mencionada de pegas de substituicao,

e nesse caso deverao contactar com
reparadores profissionais autorizados ou
reparadores profissionais registados. Por
outro lado, as referidas tentativas por parte
dos utilizadores finais podem provocar
problemas de segurancga e danificar o
produto e, subsequentemente, provocar
incéndio, inundagao, eletrocusséo e
ferimentos graves.

Por exemplo, mas néo limitado a, as
seguintes reparagdes devem ser realizadas
por

Reparadores profissionais autorizados

ou registados: compressor, circuito de
refrigeracao, placa de circuitos,

placa do inversor, placa do visor, etc.

O fabricante/vendedor ndo pode ser
responsabilizado em circunstancias em que
os utilizadores finais ndo cumpram com o
acima referido.

A disponibilidade de pegas de substituicao
da frigorifico que comprou é de 10 anos.



Durante este periodo, as pegas de
substituicdo originais estardo disponiveis
para operar corretamente a frigorifico.

A duragdo minima da garantia do frigorifico
que adquiriu é de 24 meses.

Este produto esta equipado com uma fonte
de iluminagao da classe energética “G”
Afonte de iluminagao neste produto deve
somente ser substituida por reparadores
profissionais.



Beste klant,

We willen optimale prestaties bereiken met onze producten die in moderne
faciliteiten worden gefabriceerd met nauwgezette kwaliteitscontroles.

Om die reden moet u de gebruikersgids volledig lezen voor u het product in gebruik
neemt en bewaar de handleiding als referentiebron. Als u het product aan een andere
persoon geeft, moet u deze handleiding ook meegeven.

De gebruikershandleiding zorgt voor een snel en veilig gebruik van het

product.

» Leesde gebruikershandleiding voor de installatie en bediening van het product.

+ Umoet de geldige veiligheidsinstructies altijd naleven.

» Bewaar de handleiding binnen handbereik voor een eventuele raadpleging in de
toekomst.

* Leesalle andere documenten die worden geleverd met het product.

Vergeet niet dat deze handleiding van toepassing kan zijn op meerdere
productmodellen. De handleiding vermeldt eventuele variaties tussen de
verschillende modellen heel duidelijk.

Symbolen en opmerkingen
De volgende symbolen worden gebruikt in de handleiding:

Belangrijke informatie en
handige tips.

Risico van fatale gevolgen en
schade aan eigendom.

Risico van elektrische
schokken.

De verpakking van het
product is vervaardigd uit
recyclebaar materiaal, in
overeenstemming met de
Nationale Milieuwetgeving.

® >P A

[i] INFORMATIE
" De informatie van het model zoals opgeslagen in de product-

ENERG ’ % databank is toegankelijk op de onderstaande website. Zoek

uw model identificatie (*) vermeld op het energielabel.

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER —> (¥)

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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n Belangrijke Veiligheids- en omgevingsinstructies

Deze sectie bevat

de noodzakelijke
veiligheidsinstructies om risico

op letsels of materiéle schade te
vermijden. Het niet naleven van
deze Instructies resulteertin de
nietigverklaring van alle mogelijke
productgaranties.

Bedoeld gebruik

WAARSCHUWING:
Indien het apparaat in zijn
beschermingskap is of
geplaatstis, zorg ervoor
dat de ventilatieopeningen
niet gedekt zijn.
WAARSCHUWING:
Gebruik geen
mechanische apparaten
of andere apparaten
behalve apparaten
welke door de producent
worden geadviseerd

om het proces voor
ontdooien te versnellen.,
WAARSCHUWING:
Beschadig
koelmiddelstroom circuit
niet.

WAARSCHUWING:
Gebruik geen elektrische
apparaten welke niet
aanbevolen worden door
de producent binnen

de opslag ruimten voor
voedsel.
WAARSCHUWING:
Bewaar geen explosieve
stoffen, zoals
spuitbussen met een
ontvlambaar drijfgas, in
dit apparaat.

Dit apparaat is ontworpen

om huiselijk gebruik of bij

onderstaan esoortgeluke

gevallen gebruikt te worden.

- Voor het gebruik in
ersoneel keukens bij winkels,
ureaus en overige werkplaatsen;

Voor het gebruik door
klanten bij boerderijen en hotels,
motels en overige plaatsen waar
klanten kunnen verblijven;

1.1.Algemene veiligheid

» Dit product mag niet worden
?ebrulkt door personen met

sieke % voelsmatige en
mentale andicaps, door
personen met onvoldoende
kennis en ervaring of door
kinderen. Het apparaat mag
enkel worden gebruikt door
dergelijkepersonenalszeonder
toezichteninstructiesstaanvan
eenpersoondieverantwoordelijk
isvoorhunveiligheid.Kinderen
mogen niet met dit apparaat
spelen.

» Alsereendefectoptreedt,moet
udestekkerverwijderenuithet
stopcontact.

» Nadat u de stekker hebt
verwijderd, moet u 5 minuten
wachtenvooruhemopnieuwin
het stopcontact voert.

» Verwijder de stekker van het
productuithetstopcontactalsu
het niet gebruikt.

» Umaghetproductnietaanraken
metnattehanden!Treknietaan
het netsnoer maar houd het
steeds vast bij de stekker.

» Umagdestekkervandekoelkast
Inietinvoerenalshets‘copcontact
0s zit.

Koelkast/Gebruikershandleiding
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Veiligheids-en omgevingsinstructies

» Verwijder de stekker uit het
stopcontacttijdensdeinstallatie,
onderhoudswerken,reinigingen
reparaties.
Alsuhetproductgedurendeeen
langeperiodenietgebruikt,moet
udestekkervanhetproductuit
hetstopcontactverwijderenen
alle etenswaren verwijderen.
Gebruik het productnietalshet
compartimentmetcircuitkaarten
ophetbovenstedeelachteraan
van het product (elektrische
kaart doos deksel) (1) openis.

.\

« Gebruik geenstoom of
stoomreinigers om de
koelkast te reinigen en het

ijs te smelten. Stoom kan

in contact komen met de
geélektrificeerde zones en
kortsluitingen of elektrische
schokken veroorzaken!
Umaghetproductnietreinigen
doorerwateropteverstuivenof
tegieten!Gevaarvanelektrische
schokken!
Alsereendefectoptreedt,magu
hetproductnietgebruikenwant
dit kan elektrische schokken
veroorzaken. Neem contact op
met de geautoriseerde dienst

voor u iets doet.
Voer de stekker in een geaard
stopcontact. De aarding moet
worden uitgevoerd door een
gekwalificeerde elektricien.
Als het product voorzien is van
een LED-type verlichting moet
u contact opnemen met de
geautoriseerdedienstverlening
om het te vervangen als er een
probleem optreedt.
Raak geen bevroren goederen
aan met natte handen! Ze
kunnen blijven plakken aan uw
handen!
Plaatsgeenvloeistoffeninflessen
en blikjes in het vriesvak. Deze
kunnen namelijk barsten!
Plaatsvloeistoffenrechtopnadat
uhetdekselstevighebtgesloten.
Umagbgeenontvlambarestoffen
in de buurt van het product
verstuiven want deze kunnen
branden of ontploffen.
Bewaar geen ontvlambaar
materiaal en producten met
ontvlambaargas(sprays,etc.)in
de koelkast.
Plaats geen containers
met vloeistof bovenop het
product. Water spatten op een

eélektrificeerd onderdeel

an elektrische schokken
veroorzaken en fataal aflopen.
Het product blootstellen aan
regen,sneeuw,zonlichtenwind
veroorzaakt elektrisch gevaar.
Als u het product verEIaatst,
maguernietaantrekkenbijhet
handvat. Het handvat kan los
komen.
Zorg ervoor uw handen of
lichaam niet te klemmen in
eenvan de bewegende delen
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Veiligheids-en omgevingsinstructies

van het product.

« Umagnietstappenofleunenop
de deur, laden of gelijkaardige
delenvandekoelkast.Ditkaner
toeleidendathetproductvalten
hetkanschadeveroorzakenaan
de onderdelen.

« Leterophetnetsnoerniette
klemmen.

1.1.1 HC waarschuwing
Als het product voorzien is van
een koelsysteem met R600
Eas moet u er op letten het
oelsysteem en de leiding niet
te beschadigen wanneer u het
product gebruikt of verplaatst.
Dit ?as is ontvlambaar. Als het
koelsysteem beschadigd is, moet
u het product uit te buurt van
brandhaarden houden en de
ruimte onmiddellijk ventileren.,

Het label links aan de
binnenzijde geeft het type gas
aan dat in het product wordt
gebruikt.

1.1.2 Voor modellen met

een waterfontein

» Dedrukvandekoudwaterinlaat
mag maximum 90psi (6,2 bar)
bedragen. Als uw waterdruk
hogerisdan80psi(5,5bar)moet
ueendrukbegrenzergebruiken

controleren,moetuhulpvragen
vaneenprofessioneleloodgieter.
Als het risico bestaat op een
waterslageffectinuwinstallatie
moet u altijd een waterslag
preventieapparatuurinstalleren.
Raadpleeg een professionele
loodgieteralsunietzekerbentof
ereenwaterslageffectaanwezig
isin uw installatie.

Installeer deze niet op de
warme waterinlaat. Neem

de nodige maatregelen

tegen het bevriezen van de
leidingen.Dewatertemperatuur
bedrijfsintervalmoetminimum
33°F(0,6°C)enmaximum100°F
(38°0) zijn.

Gebruik enkel drinkwater.

1.2.Bedoeld gebruik

Dit product Is ontworpen voor
huishoudelijk gebruik. Het is
niet bedoeld voor commercieel
gebruik.

Het product mag enkel worden
gebruikt om etenswaren en
dranken op te slaan.
Umaggeengevoeligeproducten
bewarendieeengecontroleerde
temperatuurvereisen(vaccins,
warmtegevoelige medicatie,
medische producten, etc.)inde
koelkast.

De fabrikant aanvaardt geen
verantwoordelijkheid voor
eventueleschadealshetgevolg
van misbruik of eenincorrecte
hantering.

Originele reserveonderdelen
worden geleverd gedurende
eenperiodevanlOjaarvanafde

in uw netwerk. Als u niet weet  product aankoopdatum.
hoe u uw waterdruk kunt
Koelkast/Gebruikershandleiding 5/23NL



Veiligheids-en omgevingsinstructies

1 3.Kinderveiligheid

1.6.Informatie op

+ Houddeverpakkinguitdebuurt de verpakking

van kinderen.

» Laatkinderennooitspelen met
het product.

« Alsdedeurvan het product
voorzien is van een slot moet
u ze uit de buurt van kinderen
houden.

1.4. Conformiteit
met de WEEE-richtlijn
en Verwijdering van
afvalproducten

Dit product is conform met de

EU WEEE-richtlijn (2012/19/EU). Dit

product draagt een classificatiesymbool

voor afval elektrische en elektronische
apparatuur (WEEE).

Dit product werd vervaardigd

met kwalitatief hoogstaande

onderdelen en materialen die

opnieuw kunnen worden

gebruikt en die geschikt zijn

voor recycling. U mag het

afvalproductnietverwijderen

met het normale huishoudelijke en

andere afval aan het einde van de

levensduur. Breng het naar een

inzamelcentrum voor de recycling van

elektrische en elektronische apparatuur.

Raadpleeg uw lokale autoriteiten voor

meer informatie over deze inzamelcentra.

1.5.Conformiteit met
de RoHS-richtlijn

e Dit productis conform met de EU
WEEE-richtlijn (2011/65/EU). Het
bevat geen schadelijk en verboden
materiaal zoals gespecificeerd in de
Richtlijn.

e Het verpakkingsmateriaal van

het product is gefabriceerd

van recyclebaar materiaal in
overeenstemming met onze
Nationale Milieuwetgeving. U mag
het verpakkingsmateriaal niet
samen met het huishoudelijke

of ander afval weggooien. Breng
het naar de inzamelpunten voor
verpakkingsmateriaal aangewezen
door de lokale autoriteiten.

6723 NL
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1. Indicatorpaneel elektronische 6. Afstelbare poten
bediening 7. Chillervak

2. Boter- enkaasvak 8. Deksel groentelade

3. Eierrekken 9. Aanpasbare schappen

4. Deurvakken koelgedeelte 10. Wijnkelder

5. Flessenrek

De afbeeldingen in deze gebruiksaanwijzing zijn schematisch en hoeven
niet exact met uw product overeen te komen. Wanneer onderdelen niet

m tot het product behoren dat u hebt gekocht, zijn deze geldig voor andere
modellen.
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E Installatie

3.1. Punten waarop
gelet moet worden
bij de verplaatsing

3.2.Voordatude
koelkast inschakelt,
Controleer het volgende voordat u uw

van een koelkast koelkast gaat gebruiken:
1. Uw koelkast moet van de stroom zijn 1. Bevestig 2 plastic wiggen zoals

afgesloten. Voor het vervoer van uw
koelkast moet deze leeg zijn gemaakt
en gereinigd.

2. Voordat deze wordt verpakt, moeten
schappen, accessoires, groentelade,
enz. in de koelkast worden vastgemaakt
met tape en beschermd zijn tegen
stoten. De verpakking dient met
dikke tape of geschikt touw worden
ingebonden en de vervoerregels op
de verpakking dienen strikt te worden
nageleefd.

3. Originele verpakking en
schuimmaterialen moeten worden
bewaard voor toekomstig transport of
verhuizen.

WAARSCHUWING: Indien
deinformatie die in deze

opgevolgd, is de fabrikant in
geen geval aansprakelijk.

WAARSCHUWING: Een
beschadigde stroomkabel

A kabel moet door een
gekwalificeerd elektricien

worden vervangen.

WAARSCHUWING: Het

worden gesteld voordat het
gerepareerd is! Er bestaat
anders gevaar op een
elektrische schok!

>

gebruikershandleiding
wordt gegeven, niet wordt 3.

product mag niet in werking 5.

hieronder afgebeeld. Plastic wiggen zijn
bedoeld om afstand te houden, om zo
een luchtcirculatie te behouden tussen
uw koelkast en de muur. (De afbeelding
is slechts een schets en is niet gelijk aan
uw product.)

Maak de binnenkant van de koelkast
schoon, zoals aanbevolenin het
hoofdstuk "Onderhoud en reiniging".

Sluit de stekker van de koelkast

aan op het stopcontact. Als de
koelkastdeur wordt geopend, gaat de
binnenverlichting van de koelkast aan.

Als de compressor begint te draaien,
komt er een geluid vrij. De vloeistof en
de gassen die zich in het koelsysteem
bevinden, zouden ook wat lawaai
kunnen veroorzaken zelfs wanneer de
compressor niet werkt, Dit is normaal.

De buitenkant van de koelkast kan
warm aanvoelen, Dit is normaal. Deze
oppervlakken zijn bedoeld om warm
te worden om condensvorming te
voorkomen,

8/23 NL

Koelkast/Gebruikershandleiding



Installatie

3.3.Elektrische aansluiting Voordat u uw koelkast afvoert, snijd de
Sluit uw apparaat aan op een geaard elektrischestekkeraf.Indienhetapparaat

stopcontact, beschermd door een IS uitgevoerd met deursluitingen, dit slot
zekering met de juiste capaciteit. dan onbruikbaar maken om kinderen
Belangrijk: tegen gevaar te beschermen.

* Deaansluiting moet in naleving zijn met
nationale voorschriften.

e De stroomstekker moet na installatie
eenvoudig bereikbaar zijn.

+ Elektrische veiligheid van uw koelkast
wordt alleen gegarandeerd wanneer
het aardingssysteem in uw huis aan de
normen voldoet.

» Hetvoltage op het etiket dat zich links
binnenin uw product bevindt moet
gelijk zijn aan uw netstroomvoltage.

* Verlengkabels en verdeelstekkers
mogen voor aansluiting niet worden
gebruikt.

3.4.Afvoeren van
de verpakking

De verpakkingsmaterialen  kunnen
gevaarlijk zijn voor kinderen. Houd het
verpakkingsmateriaal ~ buiten  bereik
van kinderen of voer deze af conform
afvalinstructies zoals bepaald door uw
lokale autoriteiten. Gooi het niet weg
met het normale huishoudafval, maar
maak gebruik van ophaalplaatsen voor
verpakkingen die door lokale autoriteiten
zijn aangewezen,

De verpakking van uw koelkast is
vervaardigd uit herbruikbare materialen.
Afvoeren van uw oude koelkast

Voer uw oude koelkast af zonder het
milieu op enige wijze te schaden.

» Ukunt uw bevoegde dealer of het
afvalcentrum van uw gemeente
raadplegen over het afvoeren van uw
koelkast.

Plaatsing en installatie

Is de toegangsdeur
van de kamer waarin
de koelkast wordt
geinstalleerd niet
breed genoeg is voor
de koelkast om erdoor
te passen, bel dan de
bevoegde dienst zodat
deze de deuren van uw
koelkast kan verwijderen
en de koelkast zijdelings

A\

door de deur kan.

1. Installeer uw koelkast op een plaats
waar deze gemakkelijk kan worden
gebruikt.

2. Houd uw koelkast uit de buurt van
warmtebronnen, vochtige plaatsen en
direct zonlicht.

3. Ermoet geschikte luchtventilatie rond
uw koelkast zijn om een efficiénte
werking te verkrijgen. Als de koelkast
in een uitsparing in de muur wordt
geplaatst, moet er minstens5cm
afstand zijn ten opzichte van het
plafond en minstens 5 cm ten opzichte
van de muur. Plaats uw product niet
op materialen zoals een kleden of
vloerbedekking.

4. Plaats uw koelkast op een vlak
vloeroppervlak om schokken te
vermijden.

Koelkast/Gebruikershandleiding
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Installatie

3.5. Stelvoetjes aanpassen

Wanneer uw koelkast niet waterpas
staat;

U kunt uw koelkast waterpas stellen
door aan de stelvoetjes te draaien
zoals getoond in de afbeelding. De
hoek van het stelvoetje wordt verlaagd
wanneer u in de richting van de zwarte
pijl draait en verhoogd wanneer u in
de tegenovergestelde richting draait.
Wanneer iemand u hierbij helpt door de
koelkastlichtjesoptetillenvereenvoudigt

dit het proces.
21

8
S A |

3.6.Waarschuwing

Deur open

Er gaat een alarmsignaal af wanneer
de deur van de koelkast of van het
diepvriesgedeelte  gedurende  een
bepaalde periode open wordt gelaten. Dit
geluidssignaal stopt zodra er een knop op
de indicator wordt ingedrukt of wanneer
de deur gesloten wordt.

3.7.De openingsrichting
van de deur wijzigen
De openingsrichting van uw koelkast
kan gewijzigd worden afhankelijk van
de plaats waar u ze gebruikt. Indien
dit nodig is, bel naar uw dichtstbijzijnd
erkend servicebedrijf.

10/23 NL
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nVoorbereiding

Voor een vrijstaand apparaat; "dit
koelend apparaat is niet bedoeld voor
gebruik als een ingebouwd apparaat
Uw koelkast moet worden
geinstalleerd op minstens 30 cm
afstand van warmtebronnen zoals
kookplaten, centrale verwarming en
kachels en op minstens 5 cm afstand
van elektrische ovens. De koelkast
mag niet in direct zonlicht worden
geplaatst.

De omgevingstemperatuur van de
kamer waarin u de koelkast installeert
dient minstens 5°C te zijn. In verband
met efficiéntie wordt gebruik van uw
koelkast in koudere omstandigheden
niet aanbevolen.

Controleer of de binnenzijde van uw
koelkast volledig schoon is.

Bij installatie van twee koelkasten
naast elkaar, moeten de koelkasten
op een afstand van minstens 2 cm
van elkaar worden geplaatst.
Wanneer u de koelkast voor de
eerste keer in gebruik neemt, gelieve
tijdens de eerste zes uur de volgende
instructies in acht te houden.

De deur niet regelmatig openen.
Koelkast moet in bedrijf gesteld
worden zonder levensmiddelen.

De stekker van de koelkast

niet uittrekken. Indien zich een
stroomstoring voordoet buiten uw
macht, zie de waarschuwingen in het
deel “Aanbevolen oplossingen voor
problemen”.

De manden/lades die met het
koelcompartiment worden
meegeleverd moeten altijd

worden gebruikt om voor een

laag energieverbruik en betere
opslagcondities te zorgen.
Wanneer voedsel in contact komt
met de temperatuursensor in het
vriezercompartiment dan kan dit het
energieverbruik van het apparaat
verhogen. Derhalve dient contact met
de sensor(s) voorkomen te worden.
Originele verpakking en
schuimmaterialen moeten worden
bewaard voor toekomstig transport
of verhuizen.

In bepaalde modellen schakelt het
instrumentenpaneel uit 5 minuten
nadat de deur werd gesloten. Het
wordt opnieuw ingeschakeld als de
deur wordt geopend of als een knop
wordt ingedrukt.

Als gevolg van
temperatuurschommelingen

door het openen/sluiten van de
deur van het product tijdens zijn
werking, is condens op de deur-/
koelkastschappen en de glazen
houders normaal

12/23 NL
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E Gebruik van uw koelkast/diepvriezer

Wanneer u de deur vaak opent, stijgt de
binnentemperatuur.

Het is daarom raadzaam om de deur na
elk gebruik zo snel mogelijk te sluiten.

De binnentemperatuur van uw koelkast
verandert om de volgende redenen;

Q +  Seizoenstemperaturen,

* Frequent openenvande deur of de
deur lang open laten staan,

» Etenswaar datin de koelkast wordt
geplaatst zonder dat deze tot
kamertemperatuur is zijn afgekoeld,

De plaats van de koelkast in de kamer
(bijv. blootgesteld aan zonlicht).

De werkingstemperatuur ~ wordt

geregeld via de temperatuurbediening.
Warm <@—e—e—e—e» Cod ° Metdethermostaatkuntueenals

1 2 3 4 5 gevolg van deze redenen variérende
(Or) Min. Max. binnentemperatuur aanpassen. De
0 = Systeemkoeling staat uit. cijffers rond de thermostaatknop geven
1 = Laagste koelstand (warmste de mate van koeling aan.
instelling) * Wanneer de omgevingstemperatuur
5 = Hoogste koelstand (koudste hoger is dan 32°C, draait u
instelling) de thermostaatknop in de
maximumpositie.

De gemiddelde koelkasttemperatuur
moet ongeveer +5 °C bedragen.

Kies een stand afhankelik van de
gewenste temperatuur.

Merk op dat er in het koelgebied
verschillende temperaturen zijn.

Het koudste gedeelte bevindt zich
onmiddellijk boven het groentevak.

De binnentemperatuur hangt ook af van
de omgevingstemperatuur, hoe vaak de
deur geopend wordt en de hoeveelheid
voedsel die in de koelkast wordt bewaard.

Wanneer de omgevingstemperatuur
lagerisdan 25°C, draaitude
thermostaatknop naar de
minimumpositie.

De afbeeldingen in deze gebruiksaanwijzing zijn schematisch en hoeven
niet exact met uw product overeen te komen. Wanneer onderdelen niet

m tot het product behoren dat u hebt gekocht, zijn deze geldig voor andere
modellen.
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Gebruik van uw koelkast

5.1. Koelen 5.2. Het plaatsen van
de levensmiddelen
Bewaren van voedsel

Het koelkastgedeelte dient voor het
bewaren van verse etenswaren en L el
dranken. evensmiddelen

Bewaar melkproducten in het daartoe VaSnC hap pﬁer; in pannen, bedekte
bedoelde vak in de koelkast/diepvriezer. | | ojgedeclte borden,  gesloten

Flessen kunnen in de flessenhouder bakjes
worden gezet of in het flessenvak van de
deur.

Rauw vlees kan het best worden
bewaard in een polyethyleen zak onderin
de koelkast/diepvriezer.

Laat hete voedingswaren en dranken

Eierrek Eieren

Kleine en verpakte
Deurvakken | levensmiddelen of
koelgedeelte drank (zoals melk,
vruchtensap en bier)

eerst afkoelen tot kamertemperatuur Croentelade Groente en fruit
voor u ze in de koelkast/diepvriezer
plaatst. Ontdooien van het apparaat

°letop
Bewaar geconcentreerde alcohol enkel  Het apparaat ontdooit automatisch.
rechtopstaand en goed afgesloten.
°letop
Bewaar geen explosieve bestanddelen
of containers met ontvlambaar drijfgas
(slagroomverdelers, spuitbussen, enz.)
in het apparaat. Er bestaat een kans op
explosie.
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[ Entretien et nettoyage

Le nettoyage réqulier
prolonge sa durée de vie.

du produit

f AVERTISSEMENT:

Débranchez I'alimentation
avant de nettoyerle
réfrigérateur.

e N'utilisez jamais d'outils pointus
et abrasifs, de savon, de produits
nettoyage domestiques, d'essence,
de carburant, du cirage ou des
substances similaires pour le
nettoyage du produit.

e Faites dissoudre une cuillérée a café
de carbonate dans de I'eau. Trempez
un morceau de tissu dans cette eau et
essorez-le. Nettoyez soigneusement
I'appareil avec ce chiffon et ensuite
avec un chiffon sec.

e Veillezane pas mouiller le logement
de lalampe ainsi que d'autres
composants électriques.

e Nettoyezla porte al'aide d'un torchon
humide. Retirez tous les aliments
de l'intérieur afin de démonter la
porte et les étageres du chassis.
Relevez les étageres de la porte pour
les démonter. Nettoyez et séchez
les étageres, puis refixez-les en les
faisant glisser a partir du haut.

e N'utilisez pas d'eau contenant du
chlore, ou des produits de nettoyage
pour les surfaces externes et les
pieces chromées de l'appareil. Le
chlore entraine la corrosion de ce type
de surfaces métalliques.

e FEvitezdutiliser des objets tranchants
ou abrasifs, du savon, des produits
ménagers de nettoyage, des
détergents, de I'essence, du benzene,
delacire, ect.; autrement, les
marques sur les pieces en plastigue
pourraient s'effacer et les pieces
elles-mémes pourraient présenter
des déformations. Utilisez de I'eau
tiede et un torchon doux pour

nettoyer et sécher.
6.1.Prévention des
mauvaises odeurs
A sa sortie d'usine, cet appareil ne
contient aucun matériau  odorant.

Cependant; la conservation des aliments

dans des sections inappropriées et le

mauvais nettoyage de I'intérieur peuvent
donner lieu aux mauvaises odeurs.

Pour éviter cela, nettoyez l'intérieur a
l'aide de carbonate dissout dans l'eau
tous les 15 jours.

e (onservezles aliments dans des
récipients fermés. Des micro-
organismes peuvent proliférer des
récipients non fermeés et émettre de
mauvaises odeurs.,

e Ne conservez pas d'aliments périmés
ou avariés dans le réfrigérateur.

6.2. Protectiondes
surfaces en plastique

Si de I'huile se répand sur les surfaces
en plastique, il faut immédiatement les
nettoyer avec de l'eau tiede, sinon elles
seront endommageées.

Koelkast/Gebruikershandleiding
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Probleemoplossing

Controleer deze lijst voor u contact opneemt met de dienst. Dit kan u tijd en geld
besparen. Deze lijst omvat regelmatig voorkomende klachten die niet het resultaat
zijn van gebrekkig vakmanschap of materiaal. Sommige functies die hier worden
vermeld zijn mogelijk niet van toepassing op uw product.

De koelkast werkt niet.
¢ De stekkeris niet volledig ingevoerd. > > > Voer de stekker volledig in het

stopcontact.

¢ De zekering verbonden met de aansluiting die het product van stroom voorziet

of de hoofdzekering is gesprongen. > > > Controleer de zekeringen.

Condensatie op de zijwand van het koelvak (MULTI ZONE, COOL, CONTROL
en FLEXI ZONE).

e Dedeur werd te vaak geopend > > > Zorg ervoor de deur van het product niet te

vaak wordt geopend.

e Deomgevingis te vochtig. > > > Installeer het product niet in vochtige

omgevingen.

e Etenswaren met vloeistoffen worden bewaard in niet afgedekte containers.

>>> Bewaar de etenswaren die vloeistof bevatten in afgedekte containers.

e Dedeurvan het product werd open gelaten. > > > Houd de deur van het product

niet te lang open.

e Dethermostaatisingesteld op een te lage temperatuur. >>> Stel de

thermostaat in op de gewenste temperatuur.

De compressor werkt niet.
¢ Inhetgeval van een plotse stroompanne of als het netsnoer wordt verwijderd

en opnieuw ingevoerd, is de gasdruk in het koelproduct van het product niet in
evenwicht en dit schakelt de thermische beveiliging van de compressor in. Het
product start opnieuw op na circa 6 minuten. Als het product na deze periode
niet opnieuw start, moet u contact opnemen met de dienst.

¢ Deontdooifunctie is actief. > > > Ditis normaal voor een volledig automatisch

ontdooiend product. Het ontdooien wordt periodiek uitgevoerd.

o De stekkervan het product zit niet in het stopcontact. > > > Zorg ervoor dat de

stekker in het stopcontact zit.
¢ Detemperatuurinstellingis incorrect. > > > Selecteer de correcte
temperatuurinstelling.

e Destroomis uitgeschakeld. > > > Het product blijft normaal werken zodra de
stroom opnieuw wordt ingeschakeld.

Het operationele lawaai van de koelkast wordt erger als ze in gebruik is.

¢ De operationele prestaties van het product kan variéren naargelang de
wisselingen in de omgevingstemperatuur. Dit is normaal en houdt geen defect
in.
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Probleemoplossing

De koelkast schakelt te vaak in of schakelt te langin.

e Hetnieuwe product kan groter zijn dan het vorige. Grotere producten werken
gedurende langere perioden.

e De temperatuur in de ruimte kan hoog zijn. > > > Het product zal normaal
werken gedurende lange perioden bij hogere kamertemperaturen.

e Hetis mogelijk dat de stekker van het product recent in het stopcontact werd
gevoerd of dat nieuwe etenswaren in het product werden geplaatst. > > > Het
duurt langer voor het product om de ingestelde temperatuur te bereiken als het
recent in het stopcontact werd gestoken of als er nieuwe etenswaren in het
product werden geplaatst. Dit is normaal.

e Hetis mogelijk dat er recent grote hoeveelheden warme etenswaren in het
product werden geplaatst. > > > Plaats geen warme etenswaren in het product.

¢ Dedeuren werden vaak geopend of open gehouden voor lange perioden. > > >
De warm lucht die in het product circuleert, zal ervoor zorgen dat het product
langer moet werken. Open de deur niet te vaak.

e Dedeurvan de diepvriezer of het koelvak kan op een kier staan. > > > Controleer
of de deur volledig gesloten is.

e Het product kan ingesteld zijn op een te lage temperatuur. > > > Stel de
temperatuur hoger in en wacht tot het product de ingestelde temperatuur
bereikt.

e De sluitring van de koelvak of vriesvak deur kan vuil zijn, versleten of stuk zijn
of incorrect aangebracht. > > > Reinig of vervang de sluitring. Een beschadigde
/ versleten deur sluitring kan er toe leiden dat het product langere perioden
werkt om de huidige temperatuur te handhaven.

De temperatuur in het vriesvak is uiterst laag maar de temperatuur in het

koelvak is geschikt.

¢ Detemperatuurin het vriesvak is bijzonder laag ingesteld. > > > Stel de
temperatuur van het vriesvak in op een hogere temperatuur en controleer
opnieuw,

De temperatuurin het vriesvak is uiterst laag maar de temperatuur in het

vriesvak is geschikt.

¢ Detemperatuurin het koelvak is bijzonder laag ingesteld. > > > Stel de
temperatuur van het koelvak in op een hogere temperatuur en controleer
opnieuw,

De etenswaren in de laden van het koelvak zijn bevroren.

e Detemperatuurin het koelvak is bijzonder laag ingesteld. > >> Stel de
temperatuur van het vriesvak in op een hogere temperatuur en controleer
opnieuw,
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Probleemoplossing

De temperatuur in het koelvak of de diepvriezer is te hoog.

e Detemperatuurin het koelvak is bijzonder hoog ingesteld. > > > De
temperatuurinstelling in het koelvak beinvloedt de temperatuur in het vriesvak.
Wijzig de temperatuur in het koel- of vriesvak en wacht tot de relevante
compartimenten de ingestelde temperatuur bereiken.

e De deuren werden vaak geopend of open gehouden voor lange perioden. > > >
Open de deur niet te vaak.

De deur kan op een kier staan. > > > Sluit de deur volledig.

Hetis mogelijk dat de stekker van het product recent in het stopcontact werd
gevoerd of dat nieuwe etenswaren in het product werden geplaatst. > > > Dit
is normaal. Het duurt langer voor het product om de ingestelde temperatuur
te bereiken als het recent in het stopcontact werd gestoken of als er nieuwe
etenswaren in het product werden geplaatst.

e Hetis mogelijk dat er recent grote hoeveelheden warme etenswaren in het
product werden geplaatst. > > > Plaats geen warme etenswaren in het product.

Schudden of lawaai.

e Degrondis niet horizontaal of duurzaam. > > > Als het product schudt wanneer
het langzaam wordt verplaatst, moet u de voetjes instellen om het product in
evenwicht te brengen. Zorg er ook voor dat de vloer voldoende duurzaam is om
het product te kunnen dragen.

¢ Alle voorwerpen die op het product zijn geplaatst, kunnen lawaai veroorzaken.
>>> Verwijder alle voorwerpen die op het product werden geplaatst.

Het product maakt lawaai van stromende vloeistof, sprays, etc.

¢ De operationele principes van het product omvatten vioeistoffen en gassen
>>> Ditis normaal en houdt geen defect in.

Er komt een windgeluid voort uit het product.

e Het product gebruikt een ventilator voor de koelprocedure. Dit is normaal en
houdt geen defect in.

Eris condensatie op de interne wanden van het product.

e Warme of vochtige weersomstandigheden verhogen ijsvorming en condensatie.
Dit is normaal en houdt geen defectin.

e Dedeuren werden vaak geopend of open gehouden voor lange perioden. > > >
U mag de deur niet te vaak openen; als ze open staat, moet u de deur sluiten.

e Dedeur magniet op een kier staan. > > > Sluit de deur volledig.

Er is condensatie aanwezig op de buitenzijde van het product of tussen de

deuren.

e Het weer kan vochtig zijn. Dit is normaal in vochtige weersomstandigheden.
>>> De condensatie zal verdwijnen naarmate de vochtigheidsgraad daalt.

18/23 NL Koelkast/Gebruikershandleiding



Probleemoplossing

De binnenzijde ruikt slecht.

Het product wordt niet regelmatig gereinigd. > > > Maak de binnenzijde
regelmatig schoon met een spons, warm water en koolzuurhoudend water.
Sommige containers en verpakkingsmateriaal kunnen geurtjes afgeven. >>>
Gebruik de containers en het verpakkingsmateriaal zonder geurtjes.

De etenswaren werden in niet afgedekte containers geplaatst. > > > Bewaar
de etenswaren in afgedekte containers. Micro-organismen kunnen zich
verspreiden uit niet afgedekte etenswaren en onaangename geurtjes
veroorzaken.

Verwijder alle verstreken of bedorven etenswaren uit het product.

De deur sluit niet.

De verpakkingen van etenswaren mogen de deur niet blokkeren. > > > Verplaats
alle voorwerpen die de deur blokkeren.

Het product staat niet recht op de vloer. > > > Pas de voetjes aan om het product
in evenwicht te brengen.

De grond is niet horizontaal of duurzaam. > > > Zorg ervoor dat de vloer
horizontaal is en voldoende duurzaam om het product te kunnen dragen.

Het groentevak is geblokkeerd.

De etenswaren kunnen in contact komen met de bovenste sectie van de lade.
>>> Herschik de etenswaren in de lade.

deze sectie hebt gevolgd, kunt u contact opnemen met uw verkoper of

f WAARSCHUWING: Als het probleem aanhoudt nadat u de instructies in

een Geautoriseerde Dienst. Probeer het product niet te repareren.
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DISCLAIMER / WAARSCHUWING

Sommige (eenvoudige) defecten kunnen correct
worden behandeld door de eindgebruiker zonder
dat dit aanleiding geeft tot veiligheidsproblemen
of een onveilig gebruik, op voorwaarde dat ze
worden uitgevoerd binnen de limieten en in
overeenstemming met de volgende instructies (zie
het hoofdstuk “Zelf-reparatie”).

Om die reden, tenzij anderzijds toegelaten in het
onderstaande hoofdstuk ‘Zelf-reparatie”, moeten
reparaties worden uitgevoerd door geregistreerde
professionele monteurs om veiligheidsproblemen
te voorkomen. Een geregistreerde professionele
monteur is een professionele monteur die toegang
heeft gekregen tot de instructies en de lijst met
reserveonderdelen van dit product door de
fabrikant, in overeenstemming met de methoden
beschreven in wetsbesluiten in overeenstemming
met Richtlijn 2009/125/EC.

Hoewel, de onderhouds- en reparatiewerken
in het kader van de garantievoorwaarden
mogen uitsluitend worden uitgevoerd door de
gespecialiseerd vertegenwoordiger (m.a.w.
geautoriseerde professionele monteurs) die u

kunt bereiken via het telefoonnummer vermeld

in de gebruikshandleiding/garantiekaart of
via uw geautoriseerde verdeler. Om die reden
zullen reparaties die worden uitgevoerd

door professionele monteurs (die niet zijn
geautoriseerd door Beko) de garantie nietig

verklaren.

Zelf-reparatie

De eindgebruiker kan de volgende
reserveonderdelen zelf repareren: deur
handgrepen,

deur scharnieren, laden, manden en
deurpakkingen (een bijgewerkte lijst is ook
beschikbaar op support.beko.com op 1 maart
2021).

Bovendien, om de veiligheid van het product
te garanderen en het risico van ernstig letsel
te voorkomen, moet de vermelde zelf-reparatie
worden uitgevoerd in overeenstemming met de
instructies in de handleiding voor zelf-reparatie

of die beschikbaar is in in support.beko.com Uit
veiligheidsoverwegingen moet u de stekker van
het product loskoppelen voor u een zelf-reparatie
probeert uit te voeren.

Reparaties en pogingen tot reparatie door
eindgebruikers van onderdelen die niet zijn omvat
in deze lijst en/of waarbij de instructies in de
handleiding voor zelf-reparatie of die beschikbaar
zijn in support.beko.com niet worden nageleefd,
kunnen resulteren in veiligheidsproblemen die
niet kunnen worden toegewezen aan Beko Beko
en deze zullen de garantie van het product nietig
verklaren.

Om die reden raden wij ten stelligste af dat
eindgebruikers op eigen houtje reparaties
proberen uit te voeren die buiten de vermelde
lijst van reserveonderdelen vallen en in dergelijke
situaties beroep doen op een geautoriseerde
professionele monteur of geregistreerde
professionele monteurs. Dergelijke pogingen
van eindgebruikers kunnen daarentegen
veiligheidsproblemen en schade aan het
product veroorzaken en resulteren in brand,
overstromingen, elektrische schokken en ernstig
persoonlijk letsel.

Als voorbeeld, maar niet beperkt tot, de volgende
reparaties moeten worden uitgevoerd door
geautoriseerde

professionele servicemonteurs of geregistreerde
professionele monteurs: compressor, koelcircuit,
moederbord,omzetter bord, weergavebord, etc.

De fabrikant/verkoper kan niet aansprakelijk
worden gesteld wanneer eindgebruikers de
bovenstaande instructies niet naleven.

De beschikbaarheid van de reserveonderdelen
van de koelkast die u hebt gekocht is 10

jaar. Tijdens deze periode zijn de originele
reserveonderdelen beschikbaar voor de correcte
werking van uw koelkast.

De minimale duur van de garantie van de koelkast
die u hebt gekocht, is 24 maanden.
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Dit product is uitgerust met een lichtbron van de
"G"-energieklasse.

De lichtbron in dit product mag enkel worden
vervangen door professionele reparateurs.
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tEh n O tE l(a https://tehnoteka.rs

Ovaj dokument je originalno proizveden i objavljen od strane proizvodaca,
brenda Beko, i preuzet je sa njihove zvanicne stranice. S obzirom na ovu
cinjenicu, Tehnoteka istice da ne preuzima odgovornost za tacnost,
celovitost ili pouzdanost informacija, podataka, misljenja, saveta ili izjava
sadrzanih u ovom dokumentu.

Napominjemo da Tehnoteka nema ovlaséenje da izvrsi bilo kakve izmene ili
dopune na ovom dokumentu, stoga nismo odgovorni za eventualne greske,
propuste ili netacnosti koje se mogu nadi unutar njega. Tehnoteka ne
odgovara za Stetu nanesenu korisnicima pri upotrebi netacnih podataka.
Ukoliko imate dodatna pitanja o proizvodu, ljubazno vas molimo da
kontaktirate direktno proizvodaca kako biste dobili sve detaljne
informacije.

Za najnovije informacije o ceni, dostupnim akcijama i tehnickim
karakteristikama proizvoda koji se pominje u ovom dokumentu, molimo
posetite nasu stranicu klikom na slededi link:

https://tehnoteka.rs/p/beko-frizider-rsse415m41lwn-akcija-cena/
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